

ترانی نظام رویت کا پیسہ

# طلوعِ اسلام

اگست 1973

اسٹریٹجی میں

قرآن سوشلسٹوں کے نرغے میں

عزیز صیغہ رائے صاحب کی بحث تفسیر

اندازِ حیات میں

کیا ہم آزاد ہیں؟

شائع کرنے والا طلوعِ اسلام - جی۔ گلبرگ - لاہور

قیمت فی کپی ایک روپیہ

قرآنی نظام تعلیم پبلیکیشنز

# طلوع اسلام

لاہور

ماہنامہ

قیمت فی کاپی

ایک روپیہ

ظہیر غوثی

۸۰۸۰۰

حصہ کتابت

نظم اجازت طلوع اسلام ۲۵۰ روپیہ کاپی

بدلی اشتراک

پاکستان دس روپیہ

غیر ملک ایک روپیہ

نمبر ۸

اگست ۱۹۷۳ء

جلد ۲۶

## فہرست

- ۱۔ لغات
- ۲۔ شذرات
- ۳۔ قرآن - سوشلسٹوں کے نسخے میں
- ۴۔ مفسدین کا انجام (محرم پبلیکیشنز)
- ۵۔ نمائندہ جٹان کا پبلیکیشن سے اسٹریو
- ۶۔ حقائق و غیر (علاء کا تقاریر کی نہیں ہوا)۔ (کیا یہ طریق اسلامی ہے)
- ۷۔ انڈیا کیسے ترقی پزیر ہے تعلقات

## بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# مَعْنٰ

آپ کو معلوم ہے کہ ہمیں اندھیرے میں ڈر کیوں لگتا ہے؟ اس لئے کہ اندھیرے میں کوئی شے اپنی اصلی حالت میں نظر نہیں آتی۔ اور اس لامحی کی وجہ سے ہمارا دماغ ہمیں رتھی کو بھی سانپ بنا کر دکھاتا ہے۔ روشنی آتی ہے تو رتھی، رتھی اور سانپ سانپ نظر آجاتا ہے۔ رتھی کو ہم یونہی اٹھا کر پھینک دیتے ہیں اور سانپ سے بچنے کی تدبیر کرتے ہیں۔ دماغ کا پیدا کردہ ڈر دونوں صورتوں میں دور ہو جاتا ہے۔

ہم تاریکی کا ہم نے اوپر ذکر کیا ہے، اس کا تعلق ہماری مانتے کی (طبعی) آنکھوں سے ہوتا ہے۔ لیکن انسانی دنیا میں ایک اور تاریکی بھی ہوتی ہے جو طبعی تاریکی سے کہیں زیادہ دیر اور تیز رفتاری سے قرآنی استعارہ میں۔

جیسے کسی تلاطم انگیز سمندر کی گہرائیوں میں انتہائی تاریکی ہو۔ اس تاریکی کو تاریکیاں، صبح و صبح

ظلمات کے گہرے پردے بن کر ڈھانپ رہی ہوں۔ ان تاریکیوں کے اوپر چاندوں، طوفان، کالی

گٹھائیں بھا رہی ہوں۔ محض قرآن کی تاریکیوں پر تاریکیوں کی نہیں چڑھ رہی ہوں اور حالت یہ ہو کہ اگر

کوئی اپنا ہاتھ باہر نکالے تو اسے وہ ہاتھ بھی لفظ نہ آئے۔ (پہلا)

یہ تاریکی ہوتی ہے جہالت کی جسے علم کی روشنی دور کرتی ہے۔ یہی وہ ہے کہ قرآن کریم، علم کو انسانیت کی بنیاد قرار دیتا ہے۔

حیوانات اپنی زندگی، جسمانی تقاضوں (INSTINCTS) کے تابع بسر کرتے ہیں۔ انسان ایسا علم کی روشنی میں کرتا ہے۔ اگر

اس کے سامنے علم کی روشنی نہ رہے تو پھر اس کے عمل و ارادے کی محرک حیوانی جبلتیں ہی رہ جاتی ہیں جنہیں قرآن 'اھواء' کہہ کر

پکارتا ہے۔ یہ حیوانی زندگی ہوتی ہے۔ بلکہ اس سے بھی بڑا اور شرانگیز۔ ایسے لوگوں کو قرآن کریم ظالم کہہ کر پکارتا ہے جب کہتا

ہے کہ **يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ ظَلَمُوْا اٰهْوَاۤءَ هُمْ بِغَيْرِ عِلْمٍ**۔ (پہلا) یہ ظالم، علم کے بغیر اپنے جذبات کا اتباع کرتے

ہیں۔ یہ لوگ خود بھی گمراہ ہوتے ہیں اور دوسروں کو بھی گمراہ کرتے ہیں۔ **وَ اِنَّ كَثِيْرًا لَّيُضِلُّوْنَ بِاٰهْوَاۤءِهِمْ بِغَيْرِ**

**عِلْمٍ**۔ (پہلا) یہ لوگ علم کے بغیر اپنے جذبات کی بنا پر دوسروں کو بھی گمراہ کرتے ہیں۔ اسی لئے اس بات کی تاکید کر دی گئی کہ

**لَا تَتَّبِعْ اٰهْوَاۤءَ الَّذِيْنَ لَا يَعْلَمُوْنَ** (دہم) ان لوگوں کے جذبات کا اتباع مت کرو جو علم نہیں رکھتے۔ فقہان

علم اور اتباع جذبات کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ انسان میں سمجھنے سوچنے کی صلاحیت ہی ختم ہو جاتی ہے۔ اسے قرآن کریم 'دلوں پر

مہریں لگ جانے' سے تعبیر کرتا ہے۔ **كَذٰلِكَ يَطْمِئِنُّ اللّٰهُ عَلٰی قُلُوْبِ الَّذِيْنَ لَا يَعْلَمُوْنَ** (پہلا) اس طرح

انہوں نے لوگوں کے دلوں پر مہریں لگا دیتا ہے جو علم نہیں رکھتے۔

ہم نے شروع میں کہا ہے کہ جب شب تاریک میں روشنی کے فقدان کی وجہ سے کوئی شے اپنے اصلی حالت میں نظر نہیں آتی تو واقعہ عجیب و غریب مہتمم کے خیالی خطرات پیدا کرتا رہتا ہے۔ عملی دنیا میں اس حقیقت کو یوں بیان کیا جائے گا کہ جب انسان کے پاس کسی شے کا علم نہ ہو تو وہ ظن و قیاس سے کام لے گا یا اپنی علم کے مقابلہ میں ظن و قیاس کی کوئی حقیقت اور حیثیت ہی نہیں ہوتی۔ ارشاد خداوندی ہے۔ **وَمَا لَهُمْ بِهِ مِنْ عِلْمٍ**۔ علم ان کے پاس ہے نہیں۔ **إِنْ يَشَاءُونَ** **إِلَّا** **الظَّنُّ**۔ اس لئے یہ صرف ظن و قیاس کی وادیوں میں سرگرداں رہتے ہیں۔ امر یہ ظاہر ہے۔ **وَإِنَّ الظَّنَّ لَا يَعْلَمُ مِنَ الْحَقِّ** **شَيْئًا**۔ (یہ) حقیقت کے مقابلہ میں ظن و قیاس کی کوئی حیثیت اور قیمت نہیں ہوتی۔ ان (اور ان جیسی دیگر بے شمار تصریحات کے بعد) قرآن کریم نے اس عظیم حقیقت کو ان چار نظموں میں بہت اکر رکھا ہے کہ

**كُلٌّ مِّنْ يَشْكُرُوا الَّذِينَ يَعْلَمُونَ وَالَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ**۔ (۳۹)

ان سے پوچھو کہ وہ لوگ جو علم رکھتے ہیں اور وہ جو علم نہیں رکھتے کیا یہ دونوں کچھ برابر ہو سکتے ہیں۔

یوں تو علم انسان کی انفرادی زندگی میں بھی مستلزم ہے بدل اور زندگی کا امر انہوں کے لئے شرط لاینفک ہے۔ لیکن اجتماعی زندگی کے قیام و بقا کے لئے یہ ایسا ہی حیثیت رکھتا ہے۔ لہذا جو ہے کہ اسلامی مملکت کے قیام کے ساتھ ہی امتداد معاشرہ کو یہ تاکیدی ہدایت کر دے گی کہ

**لَا تَقْعَبُوا نَائِبِينَ لَكُمْ يَعْلَمُونَ مَا رَأَى السَّمْعَ وَالْبَصَرَ وَالْفُؤَادَ كُلُّ**  
**أُولَئِكَ كَانَ عَنْكُمْ مَسْئُولًا**۔ (۲۱)

جس بات کا تمہیں علم نہ ہو اس کے پچھے بہت لگو۔ یاد رکھو۔ تمہارے سننے، دیکھنے اور سمجھنے سوچنے کی صلاحیتوں سے اس کی باز پرس ہوگی۔

اس اصولی ہدایت کے بعد ان سے متعین طور پر کہہ دیا کہ۔

**يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنْ جَاءَكُمْ فَاسِقٌ مِّنْكُمْ فَصَبِّئُوهُ**  
**قَدَمًا مَّيْمَنًا لَّئِنْ لَّمْ يَنْتَهِ عَمَّا فَعَلَ لَمُؤْتًا**۔ (۲۱)

اے جماعت مومنین! اگر کوئی فسق پسند کوئی جرم عیلا سے تو اس پر یونہی اعتبار نہ کر لیا کرو اس کی تحقیق کر لیا کرو۔ ایسا نہ ہو کہ تم بے خبری سے اسے کسی گروہ کو نقصان پہنچا دو اور پھر اس پر متہین ناؤم ہونا پڑے۔

اس سلسلے میں ذرائع ابلاغ کی اس قدر فراوانی اور وسائل رسل و رسائل کی ایسی برقی روی نہیں جیسی آج ہے اس وقت اس کا فائدہ صرف انسانی نقل و حرکت تھی۔ بائیں ہمہ حکومت کی طرف سے اس سلسلے میں ایسا انتظام تھا کہ صحیح معلومات ملک کے دور دراز گوشوں تک کہاں تک ہدایت میں پہنچ جاتی تھیں۔ صلوة کے اجتماعات اور کثیر التعداد خطبات اس مقصد کے حصول کے اولین ذرائع تھے۔ ان کے ذریعے افراد معاشرہ کو ملکی مصالح اور احوال مملکت سے زیادہ سے زیادہ حد تک باخبر رکھا جاتا تھا۔ ان امور کے متعلق لوگوں کو از خود ویسا فہم کر لے کی بھی اس قدر اجازت تھی اور ان کی اس طرح



حصولِ آزادی کی جاتی تھی کہ ہر شخص روزِ مملکت کے متعلق زیادہ سے زیادہ معلومات حاصل کر سکتا تھا۔ یہ اس لئے کہ نظامِ مملکت شوریائی تھا۔ اور افرادِ معاشرہ اسی صورت میں صحیح مشورے سے سکتے تھے جب وہ مملکت سے متعلق صحیح حالات سے بھی طرح باخبر ہوں۔ اس طرح کار کا ایک نتیجہ یہ بھی تھا کہ کسی مستقل فوج (STANDING ARMY) کے بغیر مملکت نہایت مستحکم تھی۔ رعایا کو اپنے راہی پر اعتماد کئی حاصل ہوتا تھا کہ اس کی کوئی ذاتی بات ان سے پوشیدہ ہوتی تھی، نہ مملکت کی کوئی مصالحت، اور باہمی کو رعایا پر کامل بھروسہ تھا کیونکہ وہ ان کے تمام حالات سے باخبر رہتا تھا اور کسی کے لئے کسی قسم کی شکایت کی گنجائش نہیں ہوتی تھی۔ یہ عقائدِ آں کے تجویز کردہ نظامِ مشاورت کا نتیجہ اور مملکت میں علم کے عام کرنے کا نہایت خوشگوار حاصل۔

لیکن بعد میں جب ملوکیت آئی تو یہ نقشہ بالکل الٹ گیا۔ ملوکیت نے اپنے حفظ و بقا کا راز اس میں سمجھا کہ رعایا کو کم از کم، سڑیک حکم کیا جائے اور انہیں روزِ مملکت سے زیادہ سے زیادہ بے خبر رکھا جائے۔ اول تو کوشش کی جائے کہ کوئی رازِ دولہا خانہ، ایوانِ حکومت سے باہر نہ آئے پائے۔ اور اگر کسی خبر کا عام کرنا ضروری سمجھا جائے تو اسے مفادِ خویش کے پیشِ نظر، خاص رنگ سے کر باہر لایا جائے۔ نتیجہ اس کا یہ ہوتا تھا کہ حاکم اور رعایا کے درمیان ایک بلند دیوار عائل ہو جاتی تھی۔ فرماں رفاک کے حالات پہنچنے کا ذریعہ صرف حکومت کے مقرر کردہ و قانع نگار رہ جاتے تھے اور رعایا کی شکایات قعرِ ملوکیت کے اندر پہنچانے کا ذریعہ واجب و ذیابان۔ رعایا اور فرماں رفا کے درمیان یہی بعد اور فاصلے تھے جو باہمی عدم اعتماد کا موجب بنتے اور آخر بالا مزینا و توں پر منتج ہوتے تھے۔ حافظ نے جو کہا تھا کہ

روزِ مملکت غریب خرداں دانند

گدلے گوشہ نشینی تو حافظاً محرومش

تو اس سے اسی اندازِ ملوکیت اور اس کے نتائج کی طرف اشارہ کیا گیا تھا۔

مغرب کا نظامِ جمہوریت، ملوکیت کے خلاف صدائے احتجاج تھا، اس لئے اس میں ملوکیت کی جگہ بدعنوانیوں کے استیصال اور اسقام و نقائص کی اصلاح کے لئے کہا گیا کہ یہ عوام کی حکومت ہے جس میں نہ کوئی حاکم ہوتا ہے نہ حکومت۔ اس لئے اس میں روزِ مملکت عوام سے پوشیدہ نہیں رکھے جاتے، جہاں مستثنیات کے جن کا قبل از وقت عام کرنا مصلحِ مملکت کے خلاف ہے، وہ مصالحت باقی نہ رہے گی تو وہ بھی عوام کے سامنے آجائینگے۔ زہرِ روزِ مملکت، بلکہ حکومت کے مختلف اقدامات، اور ان کی غرض و فہمیت اور حکمت و مصالحت سے بھی عوام کو باخبر رکھا جائے گا۔ اس سے عام باشندگانِ مملکت اور ہر بر وقت ہر طبقہ میں باہمی اعتماد قائم رہے گا، اور حکومت کو رعایا کا تعاون حاصل۔ یہ اس نظام کی خصوصیت تھی، ورنہ اقتدار تو اس میں بھی عوام کے ہاتھ میں نہیں لہر پاپ حکومت ہی کے ہاتھ میں رہتا ہے۔ جن چیزوں کا راقوام کے ناں یہ نظام ہمارے سے چل رہا ہے وہاں کیفیت بالعموم ایسی ہی ہے۔ ہمارے ہاں قیامِ مملکت کے روزِ اول سے جمہوری نظام رائج ہے۔ لیکن صورت یہ ہے کہ قوم کو ذمہ داری روزِ مملکت سے آگاہ رکھنے کی ضرورت سمجھی گئی ہے، نہ حقیقی احوال و کوائف سے باخبر رکھنے کی حاجت۔ نتیجہ اس کا یہ ہے کہ صحیح معلومات نہ ہونے کی

ہر سے قوم قیاس آباتیوں سے کام لیتی ہے اور افاہن پھیلائے والے اس کا ہی بھر کر فائدہ اٹھاتے ہیں۔ آئے دن بیانات شائع ہوتے رہتے ہیں کہ ملک میں ایسے تخریبی عناصر موجود ہیں جن کی بیرونی طاقتوں سے ساز باز ہے۔ اور وہ ملک کو ٹکڑے ٹکڑے کر دینے پر تلے بیٹھے ہیں، لیکن آج تک نہ ان عناصر کی کبھی نشاندہی کی گئی ہے نہ کہ قوم ان سے محتاط ہو جائے، اور نہ ہی یہ بتایا گیا کہ اس سازش کی روک تھام کے لئے کیا اقدامات کئے گئے ہیں کبھی کہیں سے ناصباہ اسلحہ کے ذخائر برآمد ہوئے ہیں جن کی ملک میں نمائش بھی کی جاتی ہے لیکن اس کے بعد قوم کو کچھ معلوم نہیں ہوتا کہ اس کا سال کیا ہوا، کوئی دعویٰ کرتا ہے کہ مہمہ معلوم ہے کہ ملک میں ناصباہ اسلحہ کہاں کہاں چھپا ہے۔ لیکن نہ اس اسلحہ کی نشاندہی ہوتی ہے نہ برآمدگی، بعض لوگوں کی گرفتاریاں عمل میں آتی ہیں تو نہایت سنگین اور خطرناک جرائم کے الزامات کے ساتھ، اس کے بعد یکایک ان کی رہائی کے احکام صادر ہو جاتے ہیں اور قوم کو کچھ معلوم نہیں ہوتا کہ پہلے گرفتاری کیوں ہوتی تھی اور اب رہائی کیوں، اور متعلقہ اشخاص معتبر کے معتبر بنے اپنے اپنے پروگراموں میں مصروف رہتے ہیں۔ اٹھتے صرف کی گرائی کا یہ عالم ہے کہ ان کی قیمتیں راکٹ کی رفتار سے آسمان سے باہر کر رہی ہیں، غریب اور متوسط حال طبقہ پس رہا ہے اور قیمتوں کا کم کرنا تو ایک طرف، کوئی اتنا بتانے والا بھی نہیں کہ اس گمراہی کی وجہ کیا ہے، گرائی کے ساتھ بعض اشیاء یکایک بازار سے فاقہ ہو جاتی ہیں، صارفین چھینے ہیں، چلتے ہیں لیکن قوم کو کوئی نہیں بتاتا کہ ایسا کیوں ہوا ہے۔ اور تو اورہ جنگل و دیش سنجیدہ اہم واقعہ، گزشتہ ڈیڑھ برس سے منظورنا منظور کا جھولاجھول رہا ہے۔ لیکن اس کے متعلق تمام گفتگو جنباتی ہوتی ہے۔ دلائل و براہین کی رُو سے، اور اعداد و شمار کی مدد سے قوم کو کوئی نہیں بتاتا کہ ایسا کرنے میں کیا فائدہ ہے اور نہ کہہ سکتے ہیں کیا نقصان، ہماری قوم پہلے ہی کچھ کم جنباتی نہ تھی کہ حقائق سے بے خبر رہنے اور اہم ترین معاملات سے متعلق بھی محض جنباتی بحثیں سننے کا نتیجہ یہ ہے کہ اس کے جنبات قابو سے باہر ہوتے چلے جایا ہے ہیں، ہمارا سخت ترین اور نہایت شاطر مسابہ دشمن اس صورت حال سے خوب فائدہ اٹھا رہا ہے، جو لوگ آل انڈیا ریڈیو سنتے ہیں، انہیں معلوم ہے کہ اس کا پراسپیگنڈہ کس قدر گہرا اور مؤثر ہوتا ہے، جنگی قیدیوں اور جنگل و دیش کے مسائل سے متعلق اس نے گزشتہ دو تین ماہ سے جو مہم بالخصوص شروع کر رکھی ہے، اس کے نتائج بڑے خطرناک ہیں، وہ اپنے مؤقف کو ایسے ٹھنڈے، دھجے، سنجیدہ اور باوقار انداز سے سلسل پیش کئے جا رہا ہے جس سے عوام تو ایک طرف، خاص تک سبھی غیر شعوری طور پر بے جا کٹھن لینے لگ جاتے ہیں کہ وہ واقعی حق پر ہے، حالانکہ کچھ وہ کہتا ہے اس کی بنیاد کذب و افتراء پر ہوتی ہے۔ ہماری طرف سے نہ یہ دلائل و براہین اس کی تردید ہوتی ہے نہ اپنے مؤقف کو علی و علی البصیرت پیش کیا جاتا ہے، ہمارے ذرا بے بلاغ بدستور لڈی، ستمی، دھمال، ڈھولک کی افیون گھولنے میں مصروف رہتے ہیں اور اگر کبھی اونگھتے اونگھتے میم نیم بانے سے سیاسی مسائل کے متعلق بات چیت ہوتی ہے تو ایسی خمار آلودہ کہ سننے والے بھی جمائیاں لینے لگ جاتے ہیں، ہم صدر مملکت کی خدمت میں یا ادب لیکن پھر رد گزارش کریں گے کہ وہ اس طرف جلد ارجلہ توجہ دیں اور قوم کو مصلح مسلکی اہم حقائق ملی سے علی وجہ البصیرت باخبر رکھنے کے لئے مؤثر اقدامات عملی میں لائیں، آئی سے ایسی نصابیاں ہو سکتی ہیں، ہمیں سکھ ملک اندونی خطرات سے بھی محفوظ رہ سکے گا اور قوم بیرونی جارحیت کا مقابلہ کرنے کے بھی قابل ہو سکے گی، ہمیں قرآن عظیم کی اس تنبیہ کو پیش نظر رکھنا چاہیے کہ وہ جاننے والے اور نہ جاننے والے کبھی برابر نہیں ہو سکتے، یا ہتی ہے وہ راز جن کا افشاقرین مصلحت نہ ہو تو ان کے متعلق بھی اس امر کی وضاحت کر دی جائے۔

# شدت

## ۱۔ ایک مستحسن اقدام

حال ہی میں حکومت برطانیہ نے صدر تھبو کو اپنے ہاں آنے کی دعوت دی تو انہوں نے اس دعوت کو یہ کہہ کر مسترد کر دیا کہ چونکہ مہارے ہاں غیر ملکیتوں کے لئے ایک ایسا قانون بنایا جا رہا ہے جس کا اطلاق کسی سابقہ تاریخ سے ہوگا اور یہ قانون سازی کی اچھی مثال نہیں، اس لئے میں مہارے ہاں نہیں آنا چاہتا۔ یہ صدر تھبو کا بڑا معقول اعتراض تھا۔ حکومت برطانیہ نے اعتراض کی معقولیت کو تسلیم کرتے ہوئے اپنے قانون میں ترمیم کر دی اور اس کے بعد صدر تھبو نے ان کی دعوت منظور کر لی۔ (پاکستان ٹائمز ۱۷ مئی ۱۹۴۷ء)

صدر تھبو کا یہ اقدام بڑا مستحسن تھا جسے عام طور پر سراہا گیا۔ لیکن آئین پاکستان میں ایک سبق رکھی گئی ہے جس میں کہا گیا ہے کہ دستور پاکستان کو منسوخ یا معطل کرنا جرم ہوگا جس کی منازعت ہو سکتی ہے۔ اور اس قانون کا اطلاق ۳۰ مئی ۱۹۴۷ء سے ہوگا۔ طلوع اسلام بابت فروری ۱۹۴۳ء میں مسودہ قانون پر بحث کرتے ہوئے ہم نے لکھا تھا کہ چیز عام اصول عدل کے بھی خلاف ہے اور قرآنی حکم کے بھی خلاف۔ کسی تفریری قانون کا اطلاق کسی سابقہ تاریخ سے نہیں کیا جانا چاہیے۔ اس پر کسی نے توجیہ دی۔

(۱۰)

## ۲۔ سنت رسول اللہؐ

نیپ کے جرنل سیکرٹری، اجمل خشک صاحب چوری چھپے سرحد پار کر کے کابل چلے گئے ہوئے ہیں اور وہاں پختونوں کے لئے حیدرآباد مملکت کی مہم میں معروف ہیں۔ سرحد نیپ کے سابق صدر ارباب سکند خان نے حال ہی میں ایک پریس کانفرنس میں کہا ہے کہ اجمل خشک کا یہاں سے چلے جانا ہجرت ہے۔ جسے اسلام میں سنت کا درجہ حاصل ہے؟

(پاکستان ٹائمز ۱۵ مئی ۱۹۴۷ء)

بجا فرمایا۔ کمیشن مکت فریڈی میں ملک کے اندر رہتے ہوئے ملک سے ہڈاری "فریڈی" اور بیرون ملک جا کر اپنے ملک کے خلاف سازش (معاذ اللہ) سنت رسول! "

افغانستان کے حالیہ انقلاب میں کہیں اسی "سنت" کی برکات تو شامل نہیں، کیونکہ وہاں سے پہلی آغا دہخونستان کے حق میں اٹھی ہے۔

(۱۱)

# قرآن سوشلسٹوں کے لئے

محترم حنیف رائے صاحب کی بچٹ تقریر

حکومت پنجاب کے وزیر اعلیٰ محترم محمد حنیف رائے نے اگلے دنوں اسبلی میں ۱۹۷۳ء کا صوبائی بجٹ پیش کر دیا۔ بجٹ آمد و خرچ کے اس تخمینہ پر مشتمل ہوتا ہے جسے حکومتیں اپنا کاروبار چلانے کے لئے مرتب کرتی ہیں۔ اس بنا پر ہم نے کبھی انہیں کسی گہری توجہ کا سزاوار نہیں سمجھا۔ لیکن اگر ان میں کوئی ایسی بات ہو جو قرآنی اصول و اقدار سے ٹکراتے تو اس کا جائز لینا ضروری ہو جاتا ہے کہ یہ ہماری زندگی کا مشن ہے۔ ان سطوح کی تعمید کا محرک بھی یہی جذبہ ہے۔ محترم حنیف صاحب نے بجٹ پیش کرتے ہوئے ایک طویل تقریر فرمائی۔ اس تقریر کا وہ حصہ جو ہمارے نزدیک توجہ طلب ہے۔ درج ذیل ہے انہوں نے (روزنامہ امرتساہ) میں منسلک شدہ متن تقریر کے مطابق فرمایا:

”جناب والا! میں نے ابتدا میں عرض کیا تھا کہ بجٹ میرے لئے محض حساب کتاب کا معاملہ نہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ بجٹ کی صورت میں حکومت کی اقتصادی پالیسی کا اعلان کیا جاتا ہے۔ اس کی وساطت سے واضح کیا جاتا ہے کہ اقتصادی شعبے میں ہمارے مقاصد کیا ہیں اور ہم ان مقاصد کے حصول میں کس حد تک کامیاب ہونے ہیں۔ جہاں تک مقاصد کا تعلق ہے۔ ان کی جانب آج کی گفتگو کے دوران متعدد اشارے ہو چکے ہیں۔ لیکن اب میں انہیں ایک جامع تعریف میں گھسانے کی جرأت کرتا ہوں۔ ہمارے مقاصد کی منزلتیں عالمی قدرتی وسائل اور سماجی بندھنوں کو توڑ کر پیداواری قوتوں کو آزاد کرنا اور انہیں تمامیت کی بنیادوں پر آزاد سرگزر ترقیب دینا ہے۔ یہی کہہ دیجئے کہ ہم سوشلسٹ معاشرت برپا کرنا چاہتے ہیں لیکن یہ کوئی معمولی کام نہیں۔ ہم سیاسی طور پر آزاد ہونے کے باوجود اقتصادی طور پر ابھی نوآبادیاتی شکنجوں میں جکڑے ہوئے ہیں۔ ہمارا اعلان سوشلزم کے سوا کچھ نہیں لیکن ہماری کیفیت ایسی ہے کہ ہمیں سوشلسٹ کے الفاظ میں اشیاء اور درجہ میں کرا بھی ہو دی طرح سوشلزم کو قبول کرنے کے لئے تیار نہیں ہوتیں۔ البتہ ایک سیاسی جماعت برسرِ اقتدار آگئی ہے جو سوشلزم لانے کی پابند ہے، اب ایک لائن ہے کہ ہم قدم قدم چلیں لیکن ہمارا ہر قدم سوشلزم کی منزلت کی جانب بڑھ رہا ہو، ہماری حکومت نے یہی روش اختیار کی ہے، صدر بچٹ کی تمام تر اصلاحات اور اقتصادی پالیسیوں کا یہی مقصد ہے۔“

مگر جناب والا! اس راہ میں بڑے گھٹن موڑ آتے ہیں۔ سب سے خطرناک موڑ وہ ہے جہاں دائیں بازو کے لوگ اس لئے برہم ہوتے ہیں کہ آپ سوشلزم لارہے ہیں اور بائیں بازو کے لوگ اس لئے کہ آپ سوشلزم لانے میں دیر کر رہے ہیں۔ یہی وہ مقام ہے جہاں سوشلزم اور جمہوریت کے باہمی تعلق کو سمجھنا انتہائی ضروری ہو جاتا ہے۔ اجازت دیجئے کہ میں اس مرحلے سے کامیابی کے ساتھ گزرنے والے ایک انقلابی کے اذکار کی جانب آپ کی توجہ مبذول کروں۔ ناورے سنگ نے ۱۹۲۹ء



میں چین انقلاب اور اپنی پارٹی کی منزل متعین کرتے ہوئے کہا تھا  
 چین کی انقلابی تحریک دو مرحلوں پر مشتمل ہے، یعنی جمہوری انقلاب اور سوشلسٹ انقلاب یہ کیفیت کے انقلاب  
 سے دو مختلف انقلابی عمل ہیں اور دو سرا عمل صرف اسی وقت مکمل ہو سکتا ہے جب پہلا عمل مکمل ہو چکا ہو۔  
 جمہوری انقلاب سوشلسٹ انقلاب کے لئے لازمی تیزی کی حیثیت رکھتا ہے اور سوشلسٹ انقلاب جمہوری  
 انقلاب کا ناگزیر نتیجہ بنتا ہے۔

اگر کوئی انصاف کی نگاہ سے دیکھے تو اسے ہم بھی سوشلسٹ ملانے میں دیر نہیں کر رہے بلکہ جمہوری انقلاب کو مستحکم کرنے کے  
 سوشلسٹ انقلاب کی جڑیں مضبوط کر رہے ہیں۔ چاروں ممالکوں کے جمہوری انقلابوں کی مشفقانہ رائے سے منظر ہونے والا دستور  
 اس امر کی دلائل کرتا ہے کہ ہمیں اپنے راستے کی خبر اور منزل کا شعور ہے۔ اس موقع پر میں اپنے سوشلسٹ دوستوں سے عرض  
 یہ کہنا چاہتا ہوں کہ جمہوری انقلاب ہماری منزل نہیں راستہ ہے۔ ہماری منزل سوشلسٹ انقلاب ہے اس لیے ہمیں اس منزل کو پہنچنے  
 کے لئے ہم جمہوری انقلاب ہی کو مرحلہ مستقیم گردانتے ہیں۔

جہاں تک ان ممالکوں کا تعلق ہے جو سوشلزم کے نام سے بہکتے ہیں۔ ان کی خدمت میں عرض ہے کہ وہ تو ایشیا، افریقہ  
 اور لاطینی امریکہ کے مظلوم و محکوم عوام کی تحریکات آزادی کو نظر انداز کریں اور دنیا بھر کے ممالک کو پھیلنے سے گریز کریں۔ پھر سوشلزم  
 کوئی بدعت نہیں یہ وہی نظام معیشت ہے جو اسلام کے اولین دور میں جلوہ گر ہوا۔ اسے محض اس لئے رد نہیں کیا جاسکتا کہ  
 جب مسلمانوں کے مساوات کو ترک کر کے لوہیت اختیار کر لی تو اس نظریے نے غیر مسلموں کے ہاں پناہ لے لی حقیقت یہ ہے کہ  
 اس نظریے کو قبول کر کے ہم اسلام سے منحرف نہیں ہوتے بلکہ اس کی اصل پاکیزگی کی جانب لوٹ آتے ہیں، یاد رکھنے کی بات یہ ہے  
 ہی ہے کہ آج افلاس اور بے روزگاری نے ہمیں جس بری طرح گھیر رکھا ہے اس کا کوئی شافی علاج چاہیے اور یہ علاج جلد از جلد  
 چاہیے، امین اس سلسلے پر آپ کا تصور وقت لینا چاہتا ہوں۔

جناب والا! اگر ہم روایتی انداز سے لڑنے کا خواب دیکھیں گے تو لگزم سے کہ سرمایہ دار طاقتوں کے دست نگر رہیں گے۔  
 ٹیکنیک پوریا ٹیکنیک گندم ہیرا گولی باہر سے منگوانی پڑتی ہے۔ کمپیوٹر سے لے کر سڑک کوٹنے کے انجن تک تقریباً ہر مشین باہر سے لائی  
 جا رہی ہے۔ مالی اور فوجی اعلا ہمارا مقصد بنی ہوئی ہے۔ یہ صورت حالی صرف اس لئے ہے کہ ہماری اقتصادی معیہ بندی  
 کا کام ختم انحصار ہمارے پر ہے۔ اور یہی نکتہ سرمایہ دارانہ نظام کی اصل ہے اس اصل کو ایک ہی صورت میں بدلا اور اپنے منہ میں  
 بٹکا جاسکتا ہے کہ ہماری معیہ بندی محنت کی بنیاد پر ہے۔ اور اس کا نام سوشلزم ہے سوشلزم میں محنت ہی پیدائش رزقی اور  
 تقسیم رزقی کی اساس بنتی ہے۔ ہم نے اپنے مستقل دستور کے آئین کے نبرہ میں اس اساس کو ان الفاظ میں جگہ دی ہے کہ ہر  
 شخص اپنی صلاحیت کے مطابق کام کرے اور ہر شخص اپنے کام کے مطابق اجر پائے۔ اب ہمیں اس اساس کو عملی قالب عطا کرنے  
 ہیں اور یہ اہم کام جلد از جلد انجام دینا ہے اس لئے اگر ہم نے دیر کی تو ہو سکتا ہے کہ افلاس اور بے روزگاری گھنٹریوں سے  
 تنگ ہائے ہوئے لوگ ہے چین پر جائیں اور حالات قابو سے باہر نکل جائیں یہ جڑ ہی نازک مقام ہے جہاں ہم آج کھڑے ہیں۔  
 ہمیں جلد از جلد اپنی تمام تر آبادی کو محنت کی راہ پر لانا ہے اور ان کی کوالٹی اور کلباڈیوں کو، ان کے یوں اور نیزوں کو ایک ساتھ  
 حرکت میں لانا کہ ملت کے جھاڑ جنڈکا کو صاف کرنا ہے لیکن ساتھ ہی حکومت کو بھی کچھ نئی ذمہ داریاں قبول کرنا ہوں گی بیشک  
 آج کے حالات میں جمہوری کام کرنے کا موقع دینا ہو گا۔ لیکن سرکاری شعبہ کو مضبوط سے مضبوط کرنا بھی اشد ضروری ہے۔

سوشلسٹ معیشت کے لئے ضروری ہے کہ ذرائع دولت و پیداوار پر اجتماعی بلکیف کا اصول نافذ کیا جائے  
 گویا ہمارے لئے سوشلزم لانے کے دو طریقے ہیں ایک یہ کہ ہم اپنے ہر صورت مند فرد کو اس کی صلاحیت  
 کے مطابق کام پر لگائیں اور دوسرے جہاں ضروری ہو وہاں ذرائع دولت و پیداوار  
 کو افراد کے قبضے سے نکال کر اجتماعی ملکیت بنا دیں۔ اپنی زندگی کے محسوس تقاضا کے پیش نظر ہمارے لئے سوشلزم پر  
 کرنے کا یہی لائحہ عمل ہے اور پچھٹا اسی لائحہ عمل کی تفصیلات بیان کرتا ہے چنانچہ جہاں اس کا ایک اہم ترین رکن عوامی ترقی  
 ہے وہاں دوسرا اہم ترین رکن سرکاری شعبے میں صنعتوں کا قیام ہے۔ مجھے خیر ہے کہ جو بحث میں آج آپ کی خدمت میں  
 رکھ رہا ہوں اس کے قابلوں میں عوام اور عوامی حکومت شانہ بشانہ سوشلزم کی راہ طے کرتے نظر آتے ہیں۔

مگر جناب والا! انبال نے اپنی پہلی کتاب "علم الاقتصاد" میں جو چھتتا ہوا سوال اٹھایا تھا وہ اب تک ایک چیلنج کی  
 صورت میں جہاں سامنے موجود ہے۔ اس نے کہا تھا "فرنی توئی انسانا بہر بہت بڑا اثر ڈالتی ہے بلکہ بسا اوقات  
 انسانی روح کے مجد آئینے کو اس قدر رنگ آلود کر دیتی ہے کہ اخلاقی اور تمدنی لحاظ سے اس کا وجود عدم برابر  
 ہو جاتا ہے کیا ایسا نہیں ہو سکتا کہ لگی کوچوں میں چلنے چلنے کے اپنے فاعلوں کی دل خراش صدائیں ہمیشہ کے لئے خاموش  
 ہو جائیں اور ایک درد مند دل کہ ہلا دینے والے اخلاص کا دردناک نظارہ ہمیشہ کے لئے صغیر عالم سے حروف  
 خلط کی طرح مٹ جائے

اس معاملے سے عہدہ برآ ہونا اس لئے بھی از حد ضروری ہو گیا ہے کہ وہ جو انبال کے عہد میں چلنے چلنے کے گواہ رہے تھے۔ اب  
 ان کی چھتتاں خاک رنگت گھرنے بن چکی ہیں بغلس و غروم مگر غضب ناک و شستل لوگوں کے اس انبوہ کو انتشار اور تباہی کے بجائے  
 تعمیر و ترقی کی راہوں پر ڈالنے کے لئے لازم ہے کہ نظام معیشت کی اجتماعی ہود کے نقطہ نظر سے از سر نو تشکیل دیا جائے یہ کام  
 ہمارے لئے مشکل بھی نہیں اس لئے کہ انبال نے جہاں یہ چھتتا ہوا سوال اٹھایا تھا وہاں یہ بنیادیں بھی دی تھی۔

جو حرف قل العفو میں پور مشیدہ ہے، بٹنگ

اس دور میں شاید وہ حقیقت ہو، جو نمودار

جناب والا! قل العفو کے حروف میں پور مشیدہ حقیقت ہے، و کے انتخابات میں بہت کھل کر نمودار ہو گئی اور قرآن عظیم  
 کی یہ بین آیت ایک عوامی مطالبہ بن گئی کہ لیسو ک ماذا یغفون، قل العفو۔ یہ پاک! آپ کے اُمتی آپ سے پوچھتے ہیں کہ ہم کیا  
 فرود کریں، فرما دیجئے کہ اپنی ضروریات سے جو کچھ تائد ہو دوسروں پر خرچ کر دیا جائے۔

جناب والا! یوں تو قرآن کا ایک ایک حرف معنی کا سمندر ہے لیکن قرآن کے بارے میں قرآن ہی کا فرمان ہے کہ اس  
 کی ایک آیت اس کی دوسری آیت کی تفسیر کرتی ہے۔ لغو کا لفظ قرآن میں ایک اور مقام پر بھی وارد ہوا ہے اور وہاں اس کی  
 شکل "خذ العفو" کی ہے جس کا مطلب ہے کہ جو تائد از ضرورت ہے وہ لے لیا جائے۔ گویا اسلام میں اقل تو تائد از ضرورت  
 رکھنے کی گنجائش ہی نہیں اور اگر کوئی تائد از ضرورت رکھے تو اس سے چھین لینے کا حکم ہے یہی وہ حکم ہے جس کے تحت ابو بکر  
 صدیق رضی اللہ عنہ نے کہا تھا کہ اگر کسی پر اذن پانہ سننے کی رسی کے برابر بھی زکوٰۃ واجب ہے تو میری تو کوار اس کے خلاف اس وقت تک  
 ہے نیام رہے گی جب تک وہ رسی اس سے نہیں لی جاتی مگر لے لینے یا چھین لینے کا عمل انفرادی مواہد پر نہیں چھوڑا جا سکتا  
 یہ وہ ذمہ داری ہے جو حکومت کو ادا کرنی چاہیے۔ صدیق اکبر رضی اللہ عنہ بھی یہ ذمہ داری حکومت ہی کی طرف سے ادا فرمائی تھی رسی لے



آج ہم سوشلزم کے اصول پر فراموشی پیداوار کو حکومت کی تحویل میں لے لینے کی بات کرتے ہیں تو ہمارے دل اس یقین سے معمور ہوتے ہیں کہ ہم اسلام کی اصل پاکیزگی کی طرف رجوع کر رہے ہیں۔

حقیقت یہ ہے کہ اگر ہم نے، سوشلزم کا اعتراف نہ کیا جس کی گنجائش اسلام نے اپنے اندر رکھی ہے، تو ہمیں رد عمل کے طور پر اس بات کے لئے تیار رہنا چاہیے کہ جلد ہی غریبوں کا ہاتھ امیروں کی گردن پر ہو گا اور پھر سوشلزم نہیں اس ملک میں کیونکر آئے گا۔ اس لئے کہ محرومی چھوٹی چھوٹی خواہشوں کو گمشدہ تھجے لیکن بڑی بڑی خواہشوں کو بڑھا دیتی ہے۔ ویسے ہی جیسے ہوا موم تہی کے شیشے کو بھادتی ہے لیکن سلگتی ہوئی آگ کو بھڑکا دیتی ہے۔

ہم اس اقتباس کی طوالت کے لئے قارئین سے معذرت خواہ ہیں لیکن ہمارے نزدیک اس کا پورے کا پورا نقل کرنا ضروری تھا۔

۲۔ سب سے پہلے ہم محترم حنیف صاحب کی خدمت میں یہ پتہ تبرک پیش کرنے ہیں کہ انہوں نے بالآخر جمہوریت سے کام لیتے ہوئے "اسلامی سوشلزم" کے اس حریری نقاب کو اتار پھینکا جو غالباً انہی کا وضع کردہ تھا اور جسے اس سے پہلے اس شدت و مدد سے پیش کیا جاتا تھا۔ اب کے انہوں نے کھلے کھلے الفاظ میں فرما دیا ہے کہ ان کی منزل سوشلزم ہے۔ یہ غالباً اس لئے کہ ان حضرات نے جب بھی "اسلامی سوشلزم" کی اصطلاح استعمال فرمائی، ہم نے ان کی خدمت میں عرض کیا کہ وہ ازراہ کرم اتنا فرمادیں کہ سوشلزم اور اسلامی سوشلزم میں کیا فرق ہے، چونکہ اس سوال کا جواب ان کے پاس کچھ نہیں تھا، اس لئے انہیں اس پر مجبور سا ہونا پڑتا تھا۔ انہوں نے اچھا کیا کہ اس عرق آور نقاب کو اتار پھینکا۔ بھٹ پڑے وہ سونا جو کانوں کو کھائے گا۔

۳۔ دوسری بات جو صاف ہو کر سامنے آگئی وہ اس سے سمجھا جا سکتی ہے۔ ان حضرات سے جب بھی سوشلزم کے متعلق بات ہوئی، انہوں نے حجاب دیا کہ اس سے ان کی مراد سوشلسٹ نظام معیشت ہے۔ سوشلزم کا نظریہ زندگی نہیں جو اسلام کے نظریہ زندگی کے خلاف ہے۔ چنانچہ زیر نظر تقریر میں بھی محترم حنیف صاحب نے، پہلے ہی فرمایا کہ یہ وہی نظام معیشت ہے جو اسلام کے اولین دور میں جلوہ گرہ ہوا۔

لیکن وہ ہی تقریر آگے چل کر ان کے تحت المشعور میں مضمر حقیقت ابھر کر سامنے آگئی جب انہوں نے کہا کہ حقیقت یہ ہے کہ اس نظریہ کو قبول کر کے ہم اسلام سے منحرف نہیں ہوتے بلکہ اس کی اصلی پاکیزگی کی جانب لوٹ آتے ہیں۔

یہی بات ہم شروع سے کہتے چلے آ رہے تھے کہ سوشلزم ایک نظام معیشت نہیں۔ یہ ایک نظریہ زندگی ہے۔ جس پر بالکل ہی نظام معیشت کی عمارت استوار ہے اور یہ نظریہ اسلام کو اس کی جڑ بنیاد سے اکھڑ کر رکھ دیتا ہے۔ سوشلزم کا نظریہ کیا ہے، اس کی تفصیل ہم اس سے پہلے انہی صفحات پر متعدد بار پیش کر چکے ہیں۔ جس کے دھرانے کی ضرورت نہیں بلکہ تجزیہ یا درداشت، صرف لیسن کے اس خطاب کے ایک اقتباس پر اکتفا کرنے ہیں جس سے اس نے یوسف کمپونٹ ٹیگ کی تیسری کانگریس کو مخاطب کیا تھا۔ اس نے کہا تھا:

ہم ان تمام غمناک اخلاقی گونسترو کرتے ہیں جو کسی مانوق البشر سرچشمہ یا غیر طبقاتی تصور کے پیدا کردہ ہوں، ہم اعلا نیر کہتے ہیں کہ اخلاقیات کا اس قسم کا تصور فریب ہے، دھوکا ہے یہ

تصورہ جایزہ داروں اور سرمایہ پرستوں کے مفاد کے تحفظ کی خاطر، محنت کشوں اور کاشتکاروں کے دلوں کو تاریکی اور وحشت میں رکھنے کے لئے وضع کیا گیا ہے ہم کہتے ہیں کہ یہاں مذاکرہ اخلاق محنت کشوں کی طبقاتی جنگ کے مفاد کے تابع ہے یہی ہمارے ضابطہ اخلاق کا سرچشمہ ہے۔ سرمایہ داروں کا دعویٰ ہے کہ ان کا ضابطہ اخلاق احکام خداوندی پر مبنی ہے ہم اس تصور کو ٹھکر اتے ہیں (ہم خدا وغیرہ کچھ نہیں جانتے ہم اسے ملتے ہی نہیں۔ اخلاق انسانی معاشرہ ہی کا نام ہے اس سے ماوا اور جو کچھ ہے قریب ہے ہم کسی ایسی عداوت کے قائل نہیں ہیں جس قسم کے اخلاق کے متعلق جس قدر افسانے وضع کئے گئے ہیں، ہم ان سب کا پردہ چاک کر کے رکھ دیں گے۔ (MARX - ENGELS MARXISM, PP. 461 - 465)

یہ ہے وہ نظریہ زندگی جس کے متعلق حنیف صاحب فرماتے ہیں کہ اسے قبول کرنے کے بعد ہم اسلام سے منحرف نہیں ہوتے بلکہ اس کی اصلی پاکیزگی کی طرف لوٹتے ہیں۔

حنیف صاحب اس نظریہ اخلاق کے آج کے نہیں۔ مدت کے قائل ہیں (مثلاً) روزنامہ مسادات کی ۲۴ مئی ۱۹۷۱ء کی اشاعت میں (جبکہ حنیف صاحب اس کے مدیر تھے) ایک ادارہ شائع ہوا تھا جس کا عنوان تھا "اخلاق حشر کا ناز" اس میں تحریر تھا

اخلاق کا تعلق تہذیب سے ہے۔ تہذیب سیاست کا عکس ہوتا ہے اور سیاست پیداواری رشتوں کی ترتیب کا نام ہے۔۔۔ اخلاق سدھارنے کے لئے ہمیں پیداواری رشتوں میں انصاف قائم کرنا چاہیے۔۔۔ چین کی عظمت، آسودگی اور اخلاق حسنہ کی بنیاد یہی سماجی تبدیلی ہے۔ ہمیں کسی کے سوا خدا پر منحصر ہونے کا کوئی حق نہیں۔ ہر شخص کو آزادی حاصل ہے کہ وہ جس نظریہ اخلاق کو چاہے اختیار کرے۔ لیکن جب کوئی شخص کسی ایسے نظریہ کے متعلق جو کھلے ہوئے کفر اور الجھاپہ پر مبنی ہو تو ہم کہہ دیتے ہیں کہ وہ عین اسلام ہی نہیں بلکہ اسلام کی اصلی پاکیزگی کا مضبوطی تو اس پر خاموش رہنا بارگاہ خداوندی میں جرم عظیم ہے۔ اسلام کے اس قسم کے مدعیوں سے تو وہ کمیونسٹ بزار درجہ اچھے ہیں جو سوشلزم کے نظریہ حیات کو کبھی اسلام کہہ کر نہیں پکارتے بلکہ کھلے بندوں اعلان کرتے ہیں کہ ہم مذہب کے دشمن ہیں خواہ وہ اسلام پر یا کوئی اور مذہب!

۴۔ اشارات سے آگے بڑھ کر اب آئیے اس مقام کی طرف، جہاں حنیف صاحب نے یقیناً خود پر خود قرآن پر ہاتھ ڈالے۔ ایک پرانا لطیفہ ہے کہ کسی نے ایک تارک صلوٰۃ (بے نماز) سے کہا کہ تم نماز کیوں نہیں پڑھتے اس نے جواب دیا کہ جب فرمود اللہ تعالیٰ نے فرما دیا ہے کہ لَا تَقْرَأُوا الْقُرْآنَ (تم نماز کے قریب مت جاؤ) تو میں نماز کیسے پڑھ سکتا ہوں۔ یہی کچھ حنیف صاحب نے قرآنی آیات کے ساتھ کیا ہے۔ سوشلزم کا سماجی

۵۔ قرآن مجید میں ہے کہ لَا تَقْرَأُوا الْقُرْآنَ وَلَا تَسْمَعُوهُ سِوَىٰ (یعنی) نماز کے قریب نہ جاؤ جب تم نشہ کی حالت میں ہو۔ درحقیقہ کے مطابق ایسے نماز اس آیت کے پہلے عہدہ کو پیش کر دیتے ہیں اور دوسرا عہدہ گول کر جاتے ہیں۔

نظام پر ہے کہ مسلمان معیشت میں سے جو کچھ لوگوں کے پاس ہے، اسے ان سے چھین کر حکومت اپنے قبضہ میں لے لے۔ باقی اتنی ہی حقیقت واضح ہو جائے گی کہ اس سے بڑھ کر ظلم اور استبداد پر مبنی نظام کوئی اور ہو نہیں سکتا کہ حکومت جو کچھ چاہے لوگوں سے چھین کر لے جائے، اور اس طرح لوگوں کے پاس کچھ نہ رہے سب کچھ حکومت کی ملکیت قرار پا جائے۔ دنیا میں فرعون کی حکومت کو ظلم و استبداد پر مبنی نظام کے لئے بطور ضرب المثل پیش کیا جاتا ہے اور خود قرآن کریم نے بھی اسے اسی مقصد کے لئے بطور مثال پیش کیا ہے۔ اس ضمن میں قرآن کریم نے کہا ہے کہ فرعون کے ظلم و استبداد کا یہ عالم تھا کہ وہ کہتا تھا کہ وہ کہتا ہے کہ **لِي مَلِكٌ مِّمَّنْ هُنَا وَهَٰؤُلَاءِ الْأَعْمَامُ يَخُضِعُونَ لِي خِشْيَانًا** (یعنی) کیا یہ ملک میری ملکیت نہیں اور اس میں بیٹے والی نہیں میرے قبضے میں نہیں؟ اور یہ ظاہر ہے کہ اس نے یہ سب کچھ لوگوں کی مرضی سے نہیں لیا تھا۔ ان سے زبردستی چھینا تھا۔ جیسا کہ وہ اس قدر ظالم، غاصب اور متعصب قرار پایا اور اس کے دماغ سے اس فتناس کو نکالنے اور باطل پر مبنی اس نظام کو الٹنے کے لئے صاحب ضرب کلیم کو، وہاں بھیجا پڑا۔ لیکن حنیف صاحب فرماتے ہیں کہ یہ نظام معیشت جس میں لوگوں سے سب کچھ چھین لیا جاتا ہے خود قرآن کے حکم کے مطابق ہے، قرآن کریم (سورہ بقرہ) میں ہے۔ **يَسْتَلُونَكَ مَاذَا يُنْفِقُونَ قُلِ الْغَفْوُ (۲۱۱)**

اس کا ترجمہ حنیف صاحب کے الفاظ میں یہ ہے۔

نہی پاک! آپ کے امتی آپ سے پوچھتے ہیں کہ ہم کیا خرچہ کریں۔ فرما دیجئے کہ اپنی ضروریات سے جو کچھ زیادہ ہو دوسروں پر خرچ نہ کر دیا جائے۔ اس کے بعد فرماتے ہیں۔

یوں تو قرآن کا ایک ایک حرف معنی کا سمندر ہے لیکن قرآن کے بارے میں قرآن ہی کا فرمان ہے کہ اس کی ایک آیت اس کی دوسری آیت کی تشریح کرتی ہے۔ **عَفْوُ** کا لفظ قرآن میں ایک اور مقام پر بھی وارد ہوا ہے اور وہاں اس کی شکل **خَذِ الْغَفْوُ** کی ہے جس کا مطلب ہے کہ جو زائد از ضرورت ہے وہ لے لیا جائے۔ گویا اسلام میں اول تو زائد از ضرورت رکھنے کی گنجائش ہی نہیں اور اگر کوئی زائد از ضرورت رکھے تو اس سے چھین لینے کا حکم ہے۔

اس کے بعد فرماتے ہیں کہ

آج ہم سوشلزم کے اصول پر ذرائع پیداوار کو حکومت کی تحویل میں لے لینے کی بات کرتے ہیں تو ہمارے دل اس یقین سے سمود ہوتے ہیں کہ ہم اسلام کی اصل پاکیزگی کی طرف رجوع کر رہے ہیں۔

اس کا مطلب واضح ہے کہ حکومت کوئی بھی ہو۔ جب وہ ذرائع پیداوار یا لوگوں کے زائد از ضرورت مال و

**خَذِ الْغَفْوُ وَ أَمْرٌ بِالْعُرْفِ وَ أَخْرِضْ عَنْ الْجَاهِلِيَّةِ - (۲۱۱)**

اس آیت میں **عَفْوُ** کے معنی عام طور پر "دراگور کرنا" لے جاتے ہیں۔ لیکن چونکہ اس لفظ کے معنی "زائد از ضرورت مال کے بھی ہیں اور حنیف صاحب نے اپنی معافی کو ترجیح دی ہے اس لئے ہم اپنی معافی کے لحاظ سے گفتگو کرتے ہیں۔

دولت کو، ان سے چھین کر اپنے قبضے میں لے لے، تو اس کا یہ فعل اسلام کے عین مطابق ہی نہیں۔ بلکہ اس کی اصل پاکیزگی کی طرف رجوع کرنا ہو گا۔ کیا ہم محترم حنیفؑ سے صاحب سے اتنا دریافت کر سکتے ہیں کہ اگر یہ کچھ عین مطابق اسلام اور تمبیل ارشاد خداوندی ہے، تو پھر ظالم؟ غاصب و حکومت کسے کہا جائے گا اور سلب و تہیب اور رھزنی و ترقاٹی پر مبنی نظام کا نام کیا رکھا جائے گا؟ تو یہ تو بہ: انسان جب بھٹکتا ہے تو اپنی گمراہی میں کہاں تک چلا جاتا ہے!!

اس مقام پر اسے بھی ذہن میں رکھیے کہ رسول اللہ کے امتی آپ سے دریافت کرتے ہیں کہ ہم کس قدر دوسروں کی ضروریات کے لئے دیدیں۔ جو امتی حضورؐ کی حیات طیبہ میں موجود تھے انہیں صحابہؓ کہا جاتا ہے۔ اس کے معنی یہ ہوتے کہ یہ سوال صحابہؓ کی طرف سے کیا گیا تھا۔ جس کے جواب میں خاندانے اپنے رسول سے کہا تھا کہ ان سے کہو کہ جس قدر تمہاری اپنی ضروریات سے نائد ہے وہ سب۔ اس کے بعد جو (حنیف صاحب کی تفسیر کے مطابق) ہوا۔ یہ کہ بعض صحابہؓ نے اس حکم خداوندی کی تعمیل میں اپنا نائد مال حضورؐ کو دے دیا اور بعض نے زدیاجہنوں نے زدیاجہنوں کے متعلق خدا کو مزید حکم نازل کرنا پڑا کہ ان سے ان کا سال زبردستی چھین لو۔ ظاہر ہے کہ حضورؐ نے صحابہؓ سے وہ سال چھین لیا تھا۔

سبحان اللہ! سبحان اللہ! کیا نقشہ پیش کیا جا رہا ہے اس معاشرہ کا جس کے متعلق ہم دنیا سے کہتے ہیں کہ اس کی مثال آسمان کے نیچے کہیں نہیں ملے گی! لیکن حنیف صاحب کا مقصد تو اپنی سوشلزم کی چھینا چھپٹی کو "اسلامی" ثابت کرنا ہے۔ انہیں اس سے کیا غرض کہ ان کے لٹری کی زد کہاں تک پہنچتی ہے؟

۵۔ اس باب میں وہ یہیں تک ہی نہیں ہے۔ آگے بھی بڑھے ہیں اور "چھینا چھپٹی" کی تائید میں خلافت ارشد کے عمل سے ایک نفیر بھی ڈھونڈ لائے ہیں۔ فرماتے ہیں:

یہی (چھینا چھپٹی کا) وہ حکم ہے جس کے تحت ابو بکر صدیقؓ نے کہا تھا کہ اگر کسی پر اونٹ باندھنے کی برسی کے برابر بھی ذکوۃ واجب ہے تو میری تلوار اس کے خلاف اس وقت تک بے نیام رہے گی جب تک وہ برسی اس سے نہیں لی جاتی۔ مگر لے لینے یا چھین لینے کا عمل افراد کی صوابدید پر نہیں چھوڑا جاسکتا۔ یہ وہ ذمہ داری ہے جو حکومت کو ادا کرنی چاہیے۔ صدیق اکبرؓ نے بھی یہ ذمہ داری حکومت ہی کی طرف سے ادا فرمائی تھی۔

محترم حنیف صاحب کے متعلق ہمارا حسن ظن تھا کہ وہ کم از کم اسلام کی تاریخ سے واقف ہونگے لیکن ان کے ان ارشادات نے یہ پردہ بھی اٹھا دیا۔ آئیے ہم دیکھیں کہ اصل واقعہ کیا تھا۔

رسول اللہؐ کی وفات کے بعد بعض قبائل کی طرف سے حکومت کے خلاف بغاوت کے شعلے ابھرے۔ مسند پروردگار محمد حسین ہیکل (مروج) حیات صدیق اکبرؓ میں لکھتے ہیں۔

یعنی اگر ایک فرد کسی سے کچھ چھین لے تو اسے قراقری یا دیکھنی کہا جائیگا اور اگر افراد کی ایک جماعت رجبے بھلاؤ تیار ہو جائے گی جاتا ہے) فقیر کے بھادو لوگوں سے سب کچھ چھین لے تو وہ عین مطابق اسلام ہو گا!!



یہ لوگ آپس میں کہتے تھے کہ مہاجرین اور انصار چونکہ خلافت کے بارے میں جھگڑا کر چکے ہیں۔ اور رسول اللہ ﷺ نے وفات سے قبل کسی شخص کی خلافت کے متعلق وصیت نہیں کی۔ اس لئے ہمیں چاہیے کہ ہم اسلام پر قائم رہتے ہوئے (راہنی) خود مختاری کی حفاظت کریں۔ ہمیں یہ حق ہونا چاہیے کہ انعقد و مہاجرین کی طرح ہم بھی اپنے میں سے کسی شخص کو اپنا امیر مقرر کر لیں جو ہمارے لئے جانشین رسول اللہ کے طور پر ہو۔ ابو بکرؓ یا ان کے صواکسی اور کی اطاعت سے متعلق نردین میں کوئی نص موجود ہے اور ذکتاب اللہ سے اس کا پتہ چلتا ہے۔ اس لئے ہم پر معرفت اس شخص کی اطاعت واجب ہے جسے ہم محمد اپنا امیر مقرر کر لیں (اردو ترجمہ شاہ کرمہ سنکتہ جدید ۱۹۳۰-۴۰ء)

آپ نے دیکھا کہ یہ وہ لوگ تھے جو سلطنت اسلامیہ کے اندر رہتے ہوئے اس کے بالمقابل اپنی الگ خود مختار حکومت قائم کرنا چاہتے تھے۔ اس بغاوت کا آغاز انہوں نے اس طرح کیا کہ سلطنت کے واجبات کی ادائیگی سے انکار کر دیا۔ (دور حاضر کی اصطلاح میں یوں سمجھئے گویا انہوں نے اس کی ابتدا (NO-TAX CAMPAIGN) سے کر دی) وہ کہتے تھے کہ موجودہ حکومت کے واجبات ان پر تادان ہیں اور

رسول اللہ کی وفات کے بعد اہل مدینہ کے مقرر کردہ امیر کو ان سے "زکوٰۃ" یا بائعہ وغیرہ ادا کرنے تادان کے مطالبہ کا کوئی اختیار نہیں۔ چنانچہ (انہوں نے) "زکوٰۃ" سے انکار کرتے ہوئے اعلان کر دیا کہ نہ وہ ابو بکرؓ کو اپنا امیر تسلیم کرتے ہیں اور نہ ان کے احکام کی بجا آوری کو ضروری سمجھتے ہیں (صفحہ ۱۸)

اس کے بعد

انہوں نے مدینہ پر چڑھائی کر دی اور زہیرہ کو لیا کہ خلیفہ سے اپنی بات سنوا کر سب واپس جائیگے (صفحہ ۱۹) یہ تھے وہ باغی جن کے خلاف سربراہ سلطنت اسلامیہ حضرت صدیق اکبرؓ نے جہاد کا فیصلہ کیا تھا اور چونکہ انہوں نے آغاز بغاوت حکومت کے واجبات کی ادائیگی کے انکار سے کیا تھا۔ اس لئے آپ نے فرمایا تھا کہ واللہ! اگر منکرین زکوٰۃ مجھے ایک رسی دینے سے بھی انکار کریں گے جسے وہ رسول اللہ کے زمانے میں ادا کیا کرتے تھے تو بھی میں ان سے جنگ کروں گا۔ (صفحہ ۱۸۵)

آپ نے عند فرمایا کہ یہ لوگ مرکزی حکومت کے مقابل اپنی خود مختار حکومت قائم کرنے کے لئے اٹھے تھے اور ان کی اس بغاوت کو فرو کرنے کے لئے حضرت ابو بکرؓ نے اعلان جنگ کیا تھا۔

یہ ہے وہ واقعہ جسے ہاتھ صحاب اپنے اس دعوے کی تائید میں بطور نظیر پیش فرما رہے ہیں کہ قرآن کی رو سے ہر حکومت کو اس کا حق حاصل ہوتا ہے کہ وہ لوگوں سے ان کا ذمہ دار ضرورت مانا چھین لے۔ ضمناً یہ لوگ کہتے تھے کہ ہم مسلمان ہیں۔ مسلمان رہنا چاہتے ہیں۔ اس کا ثبوت یہ ہے کہ ہم ادائیگی صلوة کرتے ہیں۔ البتہ ہم مرکزی حکومت کو اس کے واجبات (زکوٰۃ) ادا نہیں کریں گے۔ اس کے جواب میں حضرت ابو بکرؓ نے فرمایا تھا کہ

فانہذا میں صلوة اور زکوٰۃ میں فرق کرنے والے لوگوں سے ضرور لڑوں گا۔ (صفحہ ۱۸۶)

ہم محترم حضرت عائشہ سے دریافت کرنا چاہتے ہیں کہ وہ "زکوٰۃ کی ایک رسی" کے لئے جنگ کرنے کو تو اسلامی حکم قرار

دیتے ہیں، کیا ان کی سوشلزم میں۔ صلوات کے متعلق بھی اس قسم کا کوئی حکم ہے؟ اگر وہ صلوات اور زکوٰۃ میں فرق کرتے ہیں تو پھر اس باب میں جناب صدیق اکبرؓ کے مندرجہ بالا فیصلہ کے بارے میں ان کا کیا ارشاد ہے؟

۱۔ یہ تقاضا خیریت راستے صاحب کے ارشادات کا ایک طائرانہ جائزہ۔ آئیے اب دیکھیں کہ قرآن کریم کا اس باب میں کیا ارشاد ہے۔

۱۔ سب سے پہلے یہ سمجھ لیجئے کہ یہ درست ہے کہ قرآن کریم اپنی بعض آیات کی تشریح دوسری آیات سے کرتا ہے۔ راستے اس لئے تھریب آیات سے تعبیر کیا ہے (لیکن تھریب آیات سے اتنا ہی مفہود نہیں کہ مثلاً قُلِ الْعَفْوَ مِنْ عَفْوِ لَفْظ آیا ہے۔ تو ہم کوئی سی دوسری آیت (مثلاً خذ العفو) لے لیں اور کہہ دیں کہ اس سے قُلِ الْعَفْوَ کی تشریح ہو گئی۔ تھریب آیات سے مراد یہ ہے کہ کسی ایک موضوع سے متعلق قرآن کریم میں ہر قدر آیات آئی ہیں ان سب کو ان کے سیاق و سباق کے ساتھ سامنے رکھا جائے۔ اس طرح یہ واضح ہو جائے گا کہ اس موضوع کے متعلق قرآنی تعلیم یا فیصلہ کیا ہے معاشیات ایک مخصوص اور جامع موضوع سے اور قرآن کریم میں سینکڑوں ایسی آیات آئی ہیں۔ جو بالواسطہ یا بلا واسطہ اس موضوع سے متعلق ہیں۔ ان تمام آیات کو ایک ترتیب کے ساتھ سامنے رکھنے سے قرآن کا معاشی نظام مرتب ہو جاتا ہے ہم اس نظام کو (ایک سے زیادہ مرتبہ) ان صفحات پر پیش کر چکے ہیں۔ اس لئے اس جگہ ان تمام آیات کا اعادہ ضروری نہیں۔ اس مقام پر ہم اس کا صرف ملخص پیش کرتے ہیں۔

۲۔ یہ بھی درست ہے کہ قرآنی نظام میں نہ ذرائع پیداوار افراد کی ملکیت میں رہتے ہیں، نہ ان کی ضروریات سے زائد مال ان کے قبضے میں۔ یہ حکومت کی تحویل میں رہتے ہیں۔ لیکن ان ذرائع پیداوار کو، نہ تو ہر حکومت اپنے قبضے میں لے لیتی ہے اور نہ ہی حکومت کو اس کا حق حاصل ہوتا ہے کہ انہیں لوگوں سے زبردستی چھین لے۔ قرآن کریم پہلے پرستین کرتا ہے کہ وہ حکومت کس قسم کی ہوتی ہے جسے ان کے لینے کا حق حاصل ہوتا ہے۔ اور وہ افراد کس پاکیزگی میرت اور بندگی کے دار کے حامل جو اس حکومت کو قائم کرتے اور اس کے نظم و نسق کے ذمہ دار ہوتے ہیں۔ وہ اس حکومت کی خصوصیات و امتیازات کو نہایت وضاحت سے بیان کرتا ہے تاکہ اس باب میں کسی قسم کا رعب نہ رہے اور اس طرح ہر حکومت (قرآن کی ایک آدھ آیت پیش کر کے) انہیں اپنے قبضے میں لے لینے کی گستاخانہ بن بیٹھے۔ (ہم اس حکومت کو بغرض تعارف، قرآنی حکومت کہہ کر رکھتے ہیں) اس حکومت (بلکہ یوں کہئے) کہ اس نظام) کے متعدد گوشے ہیں لیکن چونکہ اس وقت موضوع زیر نظر معاشیات ہے اس لئے ہم اس کے صرف اسی گوشے سے متعلق قرآنی اصول پیش کرنے پر اکتفا کرتے ہیں۔ (طلوح اسلام میں قرآن کے سیاسی نظام کے متعلق بھی شرح و بسط سے لکھا جا چکا ہے)۔

۳۔ قرآن کریم اس حکومت کے "حقوق" بیان کرنے سے پہلے اس کی ذمہ داریوں کو نمایاں طور پر سامنے لاتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ قرآن کریم زندگی کے ہر گوشے میں، حقوق سے پہلے ذمہ داریوں کو اجاگر کرتا ہے، اس لئے کہ حقوق درحقیقت ذرائع یا ذمہ داریوں کی ادائیگی ہی سے وجود میں آتے ہیں۔ جہاں تک معاشیات کا تعلق ہے وہ کہتا ہے کہ اس حکومت کو اپنی اس ذمہ داری کا اعلان کرنا ہو گا کہ



فَخَنُّوا نَزْدَكُمْ وَآيَاهُمْ رَپِيًا -

ہم تمہارے رزق (ضروریات زندگی) کے مہیا کرنے کے بھی ذمہ دار ہیں اور تمہاری اولاد کے رزق کے بھی۔

دوسرے مقام پر اس نے یہاں تک بھی کہہ دیا ہے کہ یہ ذمہ داری انسانوں کے رزق تک ہی محدود نہیں۔ یہ اس مملکت کی حدود میں بسنے والے تمام ذمی حیات کو محیط ہے۔ وَمَا مِنْ دَابَّةٍ فِي الْأَرْضِ إِلَّا عَلَى اللَّهِ يَرْزُقُهَا۔ (پ) اس نظام کی یہ ذمہ داری بعض آئین و قوانین کے اوراق تک محدود نہیں رہتی۔ حکومت اگر اس کی ادائیگی میں قاصر ہے تو اس کی باز پرس کی جاسکتی ہے۔ كَانَتْ عَلَى نَجْدِكَ وَعَسَدًا مُسْتَوْلاً (پ) یہی وہ باز پرس تھی جس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے حضرت نے فرمایا تھا کہ

جس بستی میں کسی ایک شخص نے اس حال میں صبح کی کہ وہ مات بھر بھڑکا رہا، اس بستی سے اللہ تعالیٰ کی نگرانی اور حفاظت کا ذمہ ختم ہو جاتا ہے (مسند امام احمد)

اور حضرت عمرؓ نے کہا تھا کہ

اگر دجلہ کے کنارے کوئی کتا بھی بھوک سے مرجائے تو عمرؓ سے اس کی بھی باز پرس ہوگی (توفیق الرحمن) اور اس احساس کی شدت کا یہ عالم تھا کہ حضرت ابو بکر صدیقؓ نے اپنی زندگی کے آخری لمحات میں وصیت کی کہ میں نے بیت المال سے جو وظیفہ لیا ہے اسے واپس کر دیا جائے اس لئے کہ میں نہیں کہہ سکتا کہ جن خدمات کے عوض وہ وظیفہ مجھے ملتا تھا میں انہیں کما حقہ سمرا انجام دے سکا ہوں یا نہیں۔ اور آپ کو معلوم ہے کہ وہ وظیفہ کس قدر ہونا چاہئے اسے حضرت عمرؓ کے الفاظ میں سنئے۔

کپڑوں کے دو جوڑے، ایک جاڑے کا ایک گرمی کا۔ حج اور عمرہ کے لئے ایک احرام۔ سیرے اور میرے

اہل و عیال کے لئے فی کس اتنا کھانا جو قریش کے ایک آدمی کی خوراک ہے۔ اس سے زیادہ، نہ اس سے

کم۔ اس کے بعد میں مسلمانوں کا ایک فروہوں۔ جو ان کا حال سو میرا حال (عمر فاروقؓ - ازہ سیکل)

حکومت سے اس کی ذمہ داریوں کی باز پرس اس دنیا میں بھی ہوتی تھی اور آخرت میں بھی۔ دنیاوی باز پرس سے عہدہ برا ہونے کے بعد، آخر دی باز پرس کے احساس کا یہ عالم تھا کہ حضرت عمرؓ اپنی شہادت کے وقت دستے نکلے اور ایک ٹشکا اٹھا کر بار بار کہتے رہتے کہ کاش میں امیر المؤمنین ہونے کے بجائے گھاس کا یہ تنکا ہوتا، تاکہ آخر دی باز پرس سے محفوظ رہتا۔ (یاد رکھئے!) یہ ایمان بالآخرت، یعنی کافکھس کے قانون خداوندی پر ایمان ہے جو بنیاد ہے کسی نظام کے اسلامی ہونے کی اور ضمانت ہے اس کی کامیابی کی۔ اور یہی وہ ایمان ہے۔ جسے نشانے پر سوشلزم فخر کرتی ہے یا جہاں تک دنیاوی باز پرس کا تعلق ہے۔ قرآنی مملکت کے ہر فرد کے لئے حکومت سے باز پرس کا دروازہ ہر وقت کھلا رہتا ہے اور اگر حکومت اس کے باوجود اپنی ذمہ داری سے عہدہ برا ہونے سے قاصر رہتی ہے تو اس کی اطاعت کا جوڑا افراد معاشرہ کی گردن سے اتر جاتا ہے۔ اس لئے کہ حکومت کی طرف سے اس ذمہ داری کی عدم ادائیگی احکام خداوندی کی معصیت ہے اور قرآن کریم کی نڈ سے اطاعت، معروف کی ہے۔ معصیت کی نہیں۔ یہ وہ بنیادی شرط ہے۔ جسے قرآن کریم نے "بیعت اطاعت" میں ہر صراحت شامل کیا ہے جب کہ ہے کہ جب یہ لوگ حکومت کھے فرماں پذیری کا اقرار کریں (اسے بیعت اطاعت کہا جاتا ہے) تو یہ کہیں کہ لا یُعصیئک فی مَعْرُوفٍ (پ)

”ہم معروف میں تمہاری نافرمانی نہیں کریں گے“ اسی بنا پر خلفائے راشدین رضی اللہ عنہم اپنے اولین خطبات خلافت میں اعلان کیا کرتے تھے کہ

تم میری اطاعت کرو جب تک میں اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کروں۔ لیکن اگر مجھ سے کوئی ایسا کام سرزد ہو جس سے اللہ اور اس کے رسول کی نافرمانی کا پہلو نکلتا ہو تو تم پر میری اطاعت واجب نہیں۔

(خطبہ خلافت حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ)

اور اسی بنا پر اللہ تعالیٰ نے اس حکومت سے یہ کہا تھا کہ **وَ أَهْرُ بِالنَّعْتِ ر (۱۱۱)** تم ہمیشہ ان امور کا حکم دیا کرو جن میں قوانین خداوندی صحیح اور جائز قرار دینا ہو۔ المعروف یا عرف کے ہی معنی ہیں۔ ضمناً یہ اسی آیت کے اگلے دو لفظ ہیں جس کے پہلے دو لفظ **خُذِ الْعُقُودَ** - صیغہ صاحب نے **(QUOTE)** کئے ہیں۔ یعنی انہیں اس آیت میں صرف **خُذِ الْعُقُودَ** نظر آیا۔ اگلے دو لفظ **وَ أَهْرُ بِالنَّعْتِ** - دکھائی نہ دیتے، اس لئے کہ اس سے ان کا تعبیر کردہ سارا گھروندہ ڈھیر سو کر رہ جاتا تھا۔ **خُذِ الْعُقُودَ** - صرف اس حکومت کے لئے ہے جو **وَ أَهْرُ بِالنَّعْتِ** پر عمل پیرا ہو۔ جو حکومت ایسا نہیں کرتی اسے کچھ لینے کا حق حاصل ہوتا تو ایک طرف، قرآن کی رو سے اس کی اطاعت بھی باقی نہیں رہتی اسی کی صراحت حضرت صدیق اکبر نے اپنے اولین خطبہ خلافت میں فرمائی تھی۔

۶۔ تصریحات بالا سے یہ حقیقت واضح ہو جاتی ہے کہ ذرائع پیداوار وہی حکومت اپنی تحویل میں لے سکتی ہے جو افراد معاشرہ کے رزق (رسائل زبیت پتیا کرنے) کی ذمہ داری لے اور معروف کا حکم دے۔ حقیقت یہ ہے کہ اصل سوال یہ نہیں کہ ذرائع پیداوار کس کی تحویل میں رہیں۔ قرآنی حکومت پر افراد معاشرہ کے رزق کو ہم رسائی کا فریضہ عائد ہوتا ہے اور وہ اس فریضہ کی ادائیگی سے اسی صورت میں عہدہ برآ ہو سکتی ہے جب ذرائع پیداوار اس کی تحویل میں رہیں۔ گویا ذرائع پیداوار کا حکومت کی تحویل میں رہنا مفروضہ بالذات نہیں۔ ہر ایک بلکہ مقصد کے حصول کا ذریعہ ہے اور وہ مقصد ہے افراد معاشرہ کے رزق کی ہم رسائی۔ یہ بھی واضح رہے کہ قرآنی نظام میں افراد معاشرہ کو صرف رزق حاصل نہیں ہوتا۔ رزق کہیم حاصل ہوتا ہے یعنی وہ رزق جس کے ساتھ شرف و احترام انشائیت اور عزت و آبرو سے آدمیت قائم رہے۔ اس میں شبہ نہیں کہ قرآن کہیم کی رو سے رزق کی تنگی خدا کا عذاب ہے۔ لیکن وہ اسے بھی واضح کر دیتا ہے کہ جو معاشرہ اقدار خداوندی کے تابع نہ رہے اس میں رزق کچھ فراوانی بھی تباہی کا موجب ہو جاتی ہے۔ (۱۱۲)

قرآن کہیم نے جس ذمہ داری کو قرآنی نظام سادگت کا فریضہ قرار دیا ہے۔ سوشلزم اس کے قریب تک نہیں آتی ہمارے ملک میں تو یہ سوشلزم کا دوسرا معنی فیشن کے طرز پر لیا جاتا ہے۔ جن اقسام کا اس پر ایمان ہے اور انہوں نے اسے اپنے ہاں مسلماً مانگ کر رکھا ہے وہ بھی اس ذمہ داری کو قبول نہیں کرتیں۔ ماہ کسوں کے الفاظ

( TO EACH ACCORDING TO HIS NEEDS )

میں یہ ذمہ داری ہے۔ سوشلسٹ کہتے ہیں کہ یہ اب کیہ نزم میں جا کر ہو سکے گا اور کیہ نزم کا نظام قائم کرنا ہمارے بس کی بات نہیں۔

یہ اعتراف بجز دوسرے حاضر کے سوشلسٹری تک محدود نہیں۔ مارکس۔ لینن۔ سٹالن ہر ایک نے اس کا اعتراف کیا مقدار کسی تو اپنے نفاذ کو اس موضوع پر گفتگو کرنے کی بھی اجازت نہیں دیا کرتا تھا۔ اس وقت دنیا میں سوشلزم کا نفاذ جاری ہے (یا اسے جاری کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے) یہ نظام اتنا ہی جانتا ہے کہ ذرائع پیداوار کو اپنے قبضہ میں لے لینا اور لوگوں سے ان کا مال و دولت چھین لینا سوشلزم ہے۔ باقی رہا لوگوں کے رزق کی ذمہ داری سوشلزم میں جا کر ہو گا اور کمیونزم کے متعلق لینن نے کہا تھا کہ

نوع انسان کو مراحل سے گزر کر اور کن عملی اقدامات کی رو سے اس کا مقصد کو حاصل کر سکے گی اس کی بابت ہم نہ کچھ جانتے ہیں، نہ جان سکتے ہیں۔ اس لئے کہ ہمارے پاس کوئی مواد ایسا نہیں جس سے

ان سوالات کا جواب دیا جاسکے (اسلامی سوشلزم ص ۱)

یہاں تک ہم نے اس نکتہ سے بحث کی ہے کہ قرآن کریم کی رو سے وہ کونسی حکومت ہے جسے اس کا حق حاصل ہے کہ وہ ذرائع پیداوار کو اپنی تحویل میں لے لے۔ اب آئیے افراد معاشرہ کے مال و دولت کی طرف۔

قرآن کریم افراد معاشرہ اور نظام معاشرہ کے ربط و تعلق کی بنیاد ایک معاہدہ پر استوار کرتا ہے جسے وہ معاہدہ بیع و خرید و فروخت سے تعبیر کرتا ہے۔ اس معاہدہ کا عنوان خود اس حقیقت کی وضاحت کر دیتا ہے کہ اس میں بیع و استحقاق اور جوہر و مستبداد کا کوئی سوال نہیں۔ ”خرید و فروخت کا معاملہ تیرا ہی مابین کی رو سے طے پاتا ہے جو چیز خریدی جاسکے اسے ”چھیننا“ نہیں کہا جاتا اور جو کچھ ”چھیننا“ جاتے اسے خریدنا نہیں قرار دیا جاتا۔ اس معاہدہ میں خریدار (مشتری) خدا (عسلاً نظام حکومت خداوندی) ہوتا ہے اور فروخت کنندہ (بائع) افراد معاشرہ۔ اسلامی نظام سیاست میں حلف و فاداعی (OATH) (ALLEGIANCE) کہ جو ”بیعت“ کے لفظ سے تعبیر کیا جاتا ہے تو وہ اس معاہدہ بیع و خریدی کی محسوس شکل ہوتی ہے۔ اس معاہدہ کی رو سے:

إِنَّ اللَّهَ اشْتَرَىٰ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ أَنفُسَهُمْ وَأَمْوَالَهُمْ بِآتٍ لَّهُمُ الْجَنَّةَ (۱۱۱)

خدا جماعتِ مؤمنین سے ان کی جائیں اور ان کا مال دولت خرید لیتا ہے اور اس کے عوض انہیں جنت عطا کر دیتا ہے۔

جماعتِ مؤمنین کو یہ تعبیر فروخت یعنی الجنۃ آخرت میں جا کر ہی نہیں ملتی، دنیا اور آخرت، دونوں جہانوں میں ملتی ہے۔ جہاں تک دنیاوی جنت کا تعلق ہے اس کی ابتدائی (اور پست ترین) سطح یہ ہے کہ اس میں کسی کو نہ جھوک پیاس کی طرف سے عدم اطمینان ہوتا ہے، نہ لباس اور مکان کی طرف سے کوئی تشویش یا پریشانی رہا کرتی ہے (جیسا کہ اوپر کہا جا چکا ہے کہ اس الجنۃ کی بالکل ابتدائی اور پست ترین سطح ہے آگے چل کر اس میں وہ تمام نعمتیں اور آسائشیں کر جاتی ہیں۔ جن کا انسان تصور کر سکتا ہے۔ بلکہ قرآن تو یہ بھی کہتا ہے کہ لَعَلَّ مَا لَيْسَ أَفْزَنَ فِيهَا وَكَذٰلِكَ نَزَّلْنَا

مطالعہ تفصیل کے لئے دیکھئے پرویز صاحب کا مقالہ ”اسلامی سوشلزم“ شائع شدہ طلوعِ اسلام بابت اپریل ۱۹۷۲ء  
 علیہ اب یہ بیعت رسم خانقاہ بیعت بن کر رہ گئی ہے۔

زندگی، اس میں انہیں وہ سب کچھ ملے گا جس کی وہ آرزو کریں گے بلکہ اس سے بھی زیادہ۔ بایں ہمہ اس حقیقت کو نظر انداز نہیں کرنا چاہیے کہ قرآن کریم کے نزدیک انسانی زندگی کا بیشک ترویجی کپڑا مسکن ہے ہی نہیں۔ یہ اس کی طبیعیاتی زندگی کے تقاضے ہیں جن کا پورا پورا مزہ دیا ہے لیکن انسان کی حقیقی زندگی کی سطح اس سے کہیں بلند ہے اور الجنت میں ان طبیعی ضروریات کے ساتھ وہ سامان و ذرائع بھی میسر آتے ہیں جن سے انسان کی اس بلند سطح کی زندگی کی نشوونما ہوتی ہے۔ سوشلزم کی انتہائی شکل، کمیونزم تک ہی انسان کی صرف طبیعی زندگی کے تقاضوں کی تسکین کو مقبول قرار دیا جاتا ہے، لیکن قرآن کی روش سے ان تقاضوں کا پورا پورا مقصود بالذات نہیں بلکہ ایک بلند مقصد کے حصول کا ذریعہ ہے اور وہ بلند مقصد ہے انسان کی انسانی زندگی (یعنی انسانی ذات) کی نشوونما۔ سوشلزم یا کمیونزم، انسان کی اس بلند زندگی کے رجحان کو تسلیم نہیں کرتی۔

ہم کہہ رہے تھے کہ قرآنی معاشرہ میں فرد اور نظام کا تعلق ”بیع و شریٰ کا معاہدہ“ ہوتا ہے جس میں کسی قسم کی چھینا چھپی کا تصور تک نہیں کیا جاسکتا۔ یہاں جو ہے کہ حیرت کے متعلق کہا گیا ہے کہ **فَلَا يَخْفَىٰ كَلْفًا وَلَا هَضْمًا** (۱) اس میں کسی کو کسی قسم کے مجرد استبداد کا خوف ہو گا نہ کسی طرح کے سلب و نهب، (چھینے چھپنے) کا ڈر۔ **فَلَا يَخْفَىٰ مَخْصِبًا وَلَا دَهْقًا** (۲) اس میں کسی کو اس کا غطرہ ہو گا کہ اس کے حقوق میں کسی قسم کی کمی ہوگی، نہ اس کا احتمال کہ کوئی اسے ذلیل اور رسوا کر سکے گا۔ یہ ہو گا قیوم بیع و شریٰ کے اس معاملہ کا جو افراد معاشرہ کی کامل رضامندی سے عمل میں آئے گا۔ ”چھینا چھپنا“ تو ایک طرف یہ وہ معاملہ ہو گا جس کی تکمیل پر افراد معاشرہ مسرتوں کے شادیاں بھائیں گے **رَضًا شَبَّشِيرًا وَابْتِغَاءً لِّبَيْعِكُمُ الَّذِي هُمَا** **بِأَيْحْتِمْ جِهَ (۳)**

آپ سوجھئے کہ ان حالات میں **خُذِ الْعَفْوَ** کے کبھی یہ معنی ہو سکتے ہیں کہ ”اے رسول! ان سے ان کا تمام ضرورت مال چھین لو“ حنیف صاحب کے سر پر سوشلزم کے چھیننے کی دامن اس حد تک سمار ہے کہ قرآنی آیت کے ترجمہ تک کو مسخ کر دینے میں بھی کوئی باک نہیں سمجھتے۔ ایسے ہم دیکھیں کہ اس آیت کا صحیح ترجمہ اور مفہوم کیا ہے۔

**خُذِ** کا لفظ اسی آیت میں نہیں آیا اور بھی متعدد مقامات پر آیا ہے۔ ہم ان میں سے صرف دو ایک مثال یہاں پیش کرتے ہیں۔

۱۔ اسلامی نظام کے ابتدائی دور میں جب ہنوز **الْعَفْوُ** کی شیعہ نہیں آئی تھی، افراد معاشرہ عطاات میں کرتے تھے انہیں قرآنی اصطلاح میں صدقات کہہ کر رکھا جاتا تھا۔ ان صدقات کے متعلق **مَنْزُورٌ** سے کہا گیا کہ **خُذِ مِمَّنْ آمَنُوا بِالْحَمْرِ حَسَدًا قَتَلًا**۔ ”یہ لوگ جو مالی عطا یا پیش کرتے ہیں، اے رسول! انہیں قبول کر لیا کرو“ اس کے بعد ہے۔ **وَصَلِّ عَلَيْهِمْ**۔ اور اس کے لئے انہیں شاباش بھی دیا کرو۔ اس لئے کہ **إِن كَانُوا كَانُوا سَلَوًا لَّكُم سَلَوًا لَّكُمْ** (۱) تیری شاباش ان کے لئے دوزخ تسکین ہوتی ہے۔ اس آیت میں **خُذِ** کا ترجمہ چھین لو، کیجئے اور پھر دیکھئے کہ بات کیا بنتی ہے؟ ہم نے **خُذِ** کا جو ترجمہ قبول کر لو، کیا ہے تو یہ خود قرآنی الفاظ پر مبنی ہے۔ اسی سورہ میں ذرا پہلے منافقین کا ذکر ہے جن کے متعلق کہا گیا ہے کہ **فَسَلِّطْ**



أَنْفَعُوا طَوْعًا أَوْ كَرْهًا لَنْ يُتَقَبَلَ مِنْكُمْ (۱۱۱) تم طوعاً و کرہاً جس طرح جی چاہے یہ پیش کش کرو۔ تمہارے عطایا قبول نہیں کیے جائیں گے۔

آن۔ ایک اور آیت اس سے بھی واضح تر ہے۔ اس میں مالی فتنے کی تفسیراً ذکر ہے اور اس سلسلہ میں لوگوں سے کہا گیا ہے کہ

مَا أَنْتُمْ بِالرُّسُولِ فَخُذُوا مَا نَأْتِكُمْ مِنْهُ فَأَنْتُمْ حَا (۱۱۲)

ذال فتنے میں سے، جو کچھ تمہیں رسول عطا کرے، اسے قبول کر لیا کرو۔ اور جس سے تمہیں روک دے اس سے روک جایا کرو۔

ان آیات سے خُذْ کے معنی واضح ہو جاتے ہیں۔ اس لفظ کے یہی معنی خُذِ الْعَقُوبِ میں ہیں۔ پہلی آیت (۱۱۱) میں کہا گیا ہے کہ اسے رسول یا یہ لوگ تم سے پوچھتے ہیں کہ اب (اس نظام کے آخری دور میں) ہم کس قدر زخمی رکھیں گے اور کس قدر دوسروں کے لئے دیدیا کریں۔ ان سے کہہ دو کہ جس قدر تمہاری ضروریات سے نادم ہے وہ سب دیدیا کرو۔ یہ حکم دینے والوں کے لئے نفاذ لیکن چونکہ یہ "دینا اور لینا" انفرادی نہیں تھا اجتماعاً تھا۔ اس لئے اس کے ساتھ ہی سربراہ مملکت سے فرمایا کہ خُذِ الْعَقُوبِ (۱۱۲) یہ لوگ جب اپنا زائد از ضرورت مال لاکر پیش کریں تو اسے قبول کر لیا کرو (اور اس کے ساتھ ہی وہ پہلی تاکید کہ) اس کے لئے انہیں مشابہت بھی دیا کرو۔

یہ ہیں وہ آیات جن کی رو سے حنیف صاحب سوشلزم کے اس مسلک کی تائید میں نصوص قرآنی پیش کرتے ہیں کہ حکومت کو حق پہنچتا ہے کہ جو کچھ کسی کے پاس ہو اسے اس سے چھین لے۔ حقیقت یہ ہے کہ چونکہ سوشلزم کے نظریہ زندگی کی رو سے، انسان کے طلب میں کوئی ایسا جذبہ محرکہ نہیں ہوتا جس سے وہ اپنا سب کچھ (نائد از ضرورت) دوسروں کی فلاح و بہبود کے لئے برضا و رغبت دیدے اس لئے اس نظام میں استبداد اور تشدد کے سوا کوئی چارہ کار ہی نہیں رہتا۔ چنانچہ لینن کو اس کا اعلان کرنا پڑا کہ

الغلاب ایک ایسا عمل ہے جس کی رو سے آبادی کا ایک حصہ دوسرے حصے پر اپنا اختیار و تسلط، قوت و استبداد، لوگ کشمیر، گولیوں کی بوجھاڑ اور آتشیں گولوں کے دھماکے سے زبردستی کراتا ہے

(STATE AND REVOLUTION)

اور یہ تشدد اور استبداد، ایک ڈکٹیٹر کے زیرِ کمان ہوتا ہے جس کے متعلق سٹالن نے اپنی کتاب (LENINISM) میں لکھا ہے کہ

ڈکٹیٹر ایسی ممتاز عوام ہستی کا نام ہے جس کا وجود یکسر قوت پر مبنی ہو۔ ایسی مطلق العنان ہستی جو کسی قانون اور کسی ضابطہ کی پابند نہ ہو۔ آئینی نظام حکومت کے علمبردار سن لیں اور اچھی طرح سن لیں کہ ڈکٹیٹر شپ کے معنی ہیں قوت، غیر محدود قوت اور قاہرہ قوت جو جبر و اکراہ پر مبنی ہو اور جسے آئینی دستور اور قانون و شریعت سے کچھ واسطہ نہ ہو۔

اس کے برعکس قرآنی نظام کی بنیاد اس ابدی اور غیر متبدل اصول پر اٹھتی ہے کہ لَّا اِكْسَآءَ فِی الدِّیْنِ (۱۱۳)

اس نظام میں جبر و اکراہ کا کوئی سواہل نہیں۔ جیسا کہ اوپر بتایا جا چکا ہے۔ اسلامی معاشرہ مشتمل ہوتا ہے ان افراد پر جو "بیع و شری" کے معاہدہ کے مطابق اپنا جان و مال، بطیب خاطر، نظام خداوندی کے سپرد کر دیں۔ ظاہر ہے کہ معاشرہ میں ایسے افراد بھی ہوتے ہیں جو معاشرہ کے نظام کو بطیب خاطر قبول کر لینے کے باوجود قانون شکنی کرتے ہیں۔ انہیں مجرم کہا جاتا ہے اور ان سے قانون کی افہامت، قانونی قوت کی مدد سے کرائی جاتی ہے۔ لیکن یہ استثنائی شکل ہوتی ہے۔ عام افراد معاشرہ سے چھین کر کچھ نہیں لیا جاتا۔

لیکن اگر اس معاشرہ میں کوئی ایسا گروہ پیدا ہو جائے جو مملکت کے بنیادی اصولوں ہی کو تسلیم کرنے سے انکار کر دے تو اسے بغاوت کہا جائے گا۔ ان کے لئے دو راستے کھلے ہوں گے۔ یا تو وہ معاشرہ کا جزو رہتے ہوئے اس معاشرہ کے اصولوں کی پابندی کریں۔ اور یا اس معاشرہ کو چھوڑ کر غیر مسلموں کے ذمہ میں شامل ہو جائیں۔ اس صورت میں ان پر وہ قانون لاگو ہو گا جس کے تابع غیر مسلم اسلامی مملکت میں زندگی بسر کر رہے ہوں گے۔ لیکن اگر وہ نہ تو اس دین کو چھوڑیں۔ اور نہ ہی اس کے اصولوں کو صاف لفظ زندگی تسلیم کریں تو یہ وہ بغاوت ہو گی جسے بزرگ مشیر فرد کیا جائے گا۔ (یہ سنی وہ صورت جو حضرت صدیق اکبرؓ کے دور خلافت میں پیدا ہو گئی تھی اور جس کا ذکر اوپر کیا جا چکا ہے)

ان صورتوں کے سوا اسلامی نظام میں افراد معاشرہ کے خلاف نہ جبر و اکراہ کا سوال پیدا ہو گا۔ نہ استبداد اور تشدد کی صورت۔ یہ معاشرہ ان افراد پر مشتمل ہو گا جن کے متعلق قرآن بار بار دہراتا ہے کہ رضی اللہ عنہم ورضوا عنہ۔ خدا ان سے راضی۔ وہ خدا سے راضی۔ اس قسم کے نزاعی مابین میں "چیننے" کا کیا سوال؟ ان کی تو کیفیت یہ ہوتی ہے کہ يُؤْتِيهِمْ مِنْ عَمَلِهِمْ وَرُزُقًا وَهُمْ يَخْتَصِمُونَ (۵۹) وہ خود تنگی میں گزارا کر لیتے ہیں لیکن دوسروں کی ضروریات کو اپنی ضروریات پر ترجیح دیتے ہیں۔

۴۔ اس وقت حالت یہ ہے کہ دنیا میں نہ کہیں قرآنی نظام رائج ہے اور نہ ہی کہیں قرآنی مسلمان بستے ہیں۔ مملکتیں وہ مسلمانوں کی ہیں اور مسلمان اس لئے مسلمان کہلاتے ہیں کہ وہ مسلمانوں کے گھر پیدا ہو گئے۔ ان میں نظام سرمایہ داری کے مؤید بھی ہیں اور سوشلسٹ اجد کیسٹ بھی۔ سیکولرزم اور مغربی جمہوریت کے قائل بھی ہیں اور وطنیت کو معیاد قومیت قرار دینے کے مدعی بھی۔ ان میں وہ بھی ہیں جو نسل یا زبان کی بنا پر جداگانہ قومیتوں کے قائل ہیں۔ اور وہ بھی جو مسلمانوں اور غیر مسلموں کے اختلاف سے متوجہ قومیت کے مدعی ہیں۔ ان میں وہ بھی ہیں جو سرے سے خدا ہی کے منکر ہیں اور کسی قانون اصول یا قدر کو ابھی اور غیر متبدلی تسلیم نہیں کرتے۔ یعنی وہی کی صداقت کے بھی قائل نہیں۔ اس کے باوجود یہ سب مسلمان کہلاتے ہیں۔ حالانکہ وہ نظریات جن کے یہ قائل ہیں، قرآنی کریم کی واضح تعلیم کے خلاف ہیں۔

مسلمانوں کے ان مسائل میں مختلف قسم کے سیاسی اور معاشی نظام رائج ہیں اور کسی کو اس کی پردہ نہیں کہ قرآن ان نظاموں کے متعلق کیا کہتا ہے۔ ایسا کرنے کی وہ ضرورت ہی نہیں سمجھتے۔ ان کے نظام ان کے اقتدار کے دور پر قائم ہیں اور انہیں ضرورت صورت اس امر کی ہوتی ہے کہ کس نہ کسی طرح ان کا اقتدار قائم رہے۔ پاکستان



بھی انہی ممالک میں سے ایک ہے اور یہاں کے برسرِ اقتدار طبقہ کو اس کا اختیار حاصل ہے کہ وہ جس قسم کا نظام جی چاہے یہاں نافذ کرے۔ ہم ان کے اس اختیار کو چیلنج نہیں کرنا چاہتے۔ ہماری گزارش صرف اس قدر ہے کہ ایسا کرنے میں وہ قرآن کو نہ چھوڑے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ قرآن کی بات کرنے کا حق قرآنی حکومت کو ہی ملتا ہے اور قرآنی حکومت اسے کہتے ہیں جس کا پورے کا پورا نظام قرآن کے تابع ہو۔ کوئی ایک مسئلہ تو ایک طرف، اگر کسی حکومت کے بعض شعبے قرآن کے تابع ہوں اور بعض شعبے ایسے نہ ہوں تو اسے بھی قرآنی حکومت قرار نہیں دیا جاسکتا۔ اس لئے کہ قرآن کے حصے بجز اس کے جاسکتے ہیں، نہ ہی نظام معاشرہ کے الگ الگ حصے قرآن اس نظام میں داخل ہونے والوں سے کہتا ہے کہ اس میں داخل ہونا ہے تو بالکل یہ رپورٹ کے پورے (داخل ہونا ہوگا۔ اَدْخَلُوا فِي السِّلْمِ كَأَنفُسِكُمْ) (۲۱۷) رپورٹوں کی مثال پیش کر کے، تنبیہ کرتا ہے اَفْتَوْهُمُ مَثَلًا بِبَعْضِ الْكِتَابِ وَتَكْفُرُؤُنَ بِبَعْضِہٖ۔ کیا تم پر روش اختیار کرنا چاہتے ہو کہ کتاب خداوندی کے ایک حصے پر ایمان لے آؤ اور دوسرے حصے سے انکار کرو۔ فَمَا جَزَاءُ مَنۢ يَفْعَلُ ذَٰلِكَ مِنكُمۡ اِلَّا اَسْفَاۗءٌ ۗ اِلَّا يَخۡشَوُا اللّٰهَ الْعَظِيۡمَ (۲۱۸) تم میں سے جو بھی ایسی روش اختیار کرے گا۔ اس کا نتیجہ اس کے سوا کچھ نہیں ہوگا کہ وہ دنیا میں ذلیل و خوار ہوگا۔ اور آخرت میں شدید عذاب میں مبتلا۔ خدا تو اس ضابطہ حیات کے بعض حصوں سے انکار کرنے والوں کے متعلق یہ کہتا ہے اور یہاں یہ عالم ہے کہ حکومت کا کاروبار غیر قرآنی اور اس میں آیات قرآن کا مفہوم سمجھنے کے نہیں۔ غلامِ قرآن نظریات کی تائید میں پیش کیا جاتا ہے۔ اس قسم کی قرآنی تائیدات کا خمیازہ ہم اس سے پہلے ہی طرح بے گت چکے ہیں۔ ہمارے دور ملکیت میں سرمایہ داری کا نظام مارچ سقا تو قرآن کو سمجھنے کے اس کی ایسی تفسیر مرتب کی گئی۔ جن سے وہ قادر فی نظام مطابق اسلام قرار پا جائے۔ اس سے اس امت ہے کہ نہیں بلکہ عالمگیر انسانیت کو جس قدر نقصان پہنچا وہ ظاہر ہے۔ اب سوشلزم کا دور دورہ ہے تو قرآن کو اسی طرح سمجھنے کے اس کی تائید میں پیش کرنے کی کوششیں شروع ہو گئی ہیں۔ یہ دور بھی چلا جائے گا لیکن اس سے اسلام کو مسلمانوں کو اور عالمگیر انسانیت کو جس قدر نقصان پہنچے گا اس کا اندازہ نہیں لگایا جاسکتا۔ قرآن کیساتھ اس قسم کا کھیل کھیلنا بہت بڑی جسارت ہے۔ اقبال کے الفاظ میں۔

خود بدلتے نہیں قرآن کو بدل دیتے ہیں۔

ہوئے کس درجہ فقیہانِ عزم سے توفیق

قرآن کے متعلق قرآن نازل کرنے والے نے کیا سقا کہ اس کی عظمت کا یہ عالم ہے کہ اگر ہم سے قلب

سچا آتا اگر کوئی حکومت اپنے ہاں قرآنی نظام نافذ کرنا چاہے تو اسے کس طرح بتادے اس پر ہر گام کو عمل میں لانا ہوگا اور موجودہ مسلمانوں کو کس طرح اس کے قالب میں ڈھاننا، یہ ایک جدا گانہ بحث ہے جس کی تفصیل میں جاننے کا یہ سوقہ نہیں۔

کوہ میں نازل کر دیتے تو خشیت و خداوندی سے وہ بھی ٹھہرنا اٹھنا۔ (۱۱) لیکن (وہ کتاب ہے کہ) بعض انسانی قلب ہیں کہ وہ پتھروں سے بھی زیادہ سخت ہوتے ہیں۔ پتھروں کی یہ کیفیت ہے کہ (وَقَدْ مَنَّ اللَّهُ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ إِذْ أَخْرَجَهُمْ مِنَ مِصْرَ) لیکن انسانی قلب سے چٹھے اٹھنا تو ایک طرف ان میں قرآن کی عظمت کے احساس سے ذرا سی لذت بھی پیدا نہیں ہوتی۔ اسے کاش! ہم قرآن کی عظمت کو پہچان سکتے۔ اور اس کے بلند و بالا مقام کا احساس کر سکتے!

انہی میں حنیف صاحب قوم کو ایک ایسی نصیحت فرماتے ہیں جس میں دھمکی کا پہلو بھی مضرب ہے۔ ارشاد ہے: حقیقت یہ ہے کہ اگر ہم نے اسی سوشلزم کا اعتراف نہ کیا جس کی گنجائش اسلام نے اپنے اندر رکھی ہے تو ہمیں روڈ ٹیمپل کے طور پر اس بات کے لئے تیار رہنا چاہیے کہ جلد ہی مغربیوں کا ہاتھ امیروں کی گردن پر ہو گا۔ اور پھر سوشلزم نہیں، اس ملک میں کمیونزم آئے گا۔

اس سے پہلے یہ حضرات سوشلزم اور اسلامی سوشلزم کی اصطلاحات استعمال کرتے رہے اور قوم ان سے مدعویت کرتی رہی کہ اتنا بتا دیجئے کہ ان دونوں میں فرق کیا ہے۔ لیکن انہوں نے اس کے جواب میں ایک لفظ تک کہنے کی عورت نہ سہی۔ اقتدار کا لٹہ اسی قسم کی ذہنیت پیدا کر دیا کرتا ہے۔ اب حنیف صاحب قوم سے کہتے ہیں کہ چپکے سے سوشلزم قبول کر لو ورنہ کمیونزم آ جائے گی اور یہ جاننے کی قطعاً ضرورت نہیں سمجھتے کہ ان دونوں میں فرق کیلئے سوشلزم میں، اتحاد و ذمہ داریت میں وہ کونسی کسر اور تشدد و استبداد میں وہ کونسی کمی رہ جاتی ہے۔ جسے پورا کرنے کے لئے کمیونزم آتی ہے؛ ہم نامحرم پروگین باز، تو حنیف صاحب کی فہمائش سے اتنا ہی سمجھ سکے ہیں جیسے کسی مسلمان سے کہا جائے کہ چپکے سے مراد رکھا جاؤ ورنہ تمہیں لحم خنزیر کھانا پڑے گا! یا جیسے کوئی ڈاکٹر کسی ماہر سے کہے کہ جو کچھ تمہارے پاس ہے، چپکے سے بچے دیدو۔ ورنہ کوئی اور ڈاکٹر آ گیا تو وہ تم سے چھین کر لے جائے گا۔

لہذا اس کے برعکس کامیاب کا واحد صاحب اقتدار، خدا ہے کہ ہم کتاب (قانون) نازل کرتے ہیں۔ تو اس کے ساتھ ہی اس کی حکمت اور غایت بھی بتا اور سمجھا دیتے ہیں کہ ہم انگریزوں کے ساتھ الحکیم بھی ہیں۔

### پیشگی خریدار توجہ فرمائیں!

سلسلہ سعادت القرآن کی کتاب "برقی طور" کے تازہ ایڈیشن کا اعلان طلوع اسلام میں چند ماہ سے مسلسل شائع ہو رہا ہے۔ چونکہ بعض پیشگی خریداروں کے پاس اس کتاب کا پہلا ایڈیشن موجود ہو گا۔ اسلئے خصوصی درخواست آنے پر ہم انہیں تازہ ایڈیشن [جو مصنف کی نظر ثانی کے بعد شائع ہوا ہے] بھیجا جائے گا۔ یہی طریق ادارہ کی دیگر پرائیویٹ کتب کے تازہ ایڈیشنوں کے بارے میں آئندہ بھی اختیار کیا جائے گا۔

# نیاں کتابوں کے نئے ایڈیشن

پس تو میز صاحب کے سلسلہ معارف القرآن کی ابتدائی کتابوں اور ادارہ طلوع اسلام کی کچھ اور کتب کے سابقہ ایڈیشن ختم ہو چکے تھے ان میں سے مندرجہ ذیل کے جدید ایڈیشن معصفت کی نظر ثانی کے بعد پھر سے شائع ہو چکے ہیں۔

**ایلیس و آدم** | یہ کتاب دین کے بنیادی تصورات پر مشتمل ہے۔ مثلاً انسان کی پیدائش اور کائنات میں اس کا مقام قصہ آدم اور نظریہ ارتقاء ملائکہ ایلیس، شیطان اور جنات کی حقیقت۔ وحی کی غرض و غایت، مقام نبوت و منصب رسالت جیسے موضوعات کی بصیرت افزا تشریح۔ قیمت سے بچلہ گروپوش۔ پندرہ روپے (علاوہ محصول ڈاک)

**چوکے نور** | یہ ایلیس و آدم کے سلسلے کی دوسری کتاب ہے جس میں یہ بتایا گیا ہے کہ تاریخ اور قرآن کا باہمی تعلق، اقوام سابقہ کی داستانوں کے بیان کا مقصد اور فلسفہ مائیکس اور قرآنی نظریہ کا بنیادی فرق کیا ہے۔ ان تفصیلات کے بعد حضرت نوح سے لے کر حضرت شعیب تک کے انبیاء کرام کے تذکرہ جلیلہ، سابقہ قومیوں کی تباہی کے اسباب، غلاب خداوندی نظریہ قومیت، ہجرت، معاشی نظام کی قرآنی تشریح۔ ایسے اہم موضوعات پر سیر حاصل بحث اور دل آئیں پرانی بیان۔ قیمت سے بچلہ گروپوش۔ پندرہ روپے (علاوہ محصول ڈاک)

**برق طور** | ایلیس و آدم کے سلسلے کی تیسری کتاب ہے۔ یہ مشتمل ہے آویزش صاحبہ ضرب کلیم حضرت موسیٰ، اور افروخ اور بنی اسرائیل کی داستان عروج و زوال پر۔ اس میں ان کے واقعات ہی و زح نہیں بلکہ اس ضمن میں نہایت اہم موضوع بھی سامنے آگئے ہیں۔ مثلاً غصہ ثے موسیٰ، یہ بیعتنا مساحرین و دیار فرعون کی کفر سائیاں اور ان کی حقیقت سمندر کا پھٹنا اور چشموں کا پھوٹنا۔ بن و دسلوی عطا ہونا حضرت موسیٰ کا ایک مرد بزرگ سے ملنا۔ ان تمام مباحث پر بڑی تفصیلی تھلگہ کی گئی ہے۔ اور داستان بنی اسرائیل کے سلسلہ میں قوموں کے عروج و زوال کے بعد قوائیں بھی سامنے آگئے ہیں۔ معصفت کی نظر ثانی نے مضامین میں خاصا توجہ پیدا کر دیا ہے۔ قیمت سے بچلہ گروپوش۔ پندرہ روپے (علاوہ محصول ڈاک)

**قرآنی فیصلے** | زندگی کے سینوں مسائل اور معاشرے کے معاملات کے متعلق قرآن کے احکام کیا ہیں؟ اور ہم کیا کرتے ہیں؟ نماز، روزہ، زکوٰۃ، صدقات، خیرات، قربانی، تزکوہ و وصیت، نکاح، طلاق، اوقات، شراب، کھانا، حرام و حلال یا مثلاً شبہ بہارت، عید میلاد، تصویب کشی، موسیقی، سینما، مشاعرے، غلاب تیرہ نبی اکرم مد علم غیب۔ حضور کا معراج، الہام، مرکز ملت، غلام اور لونڈیاں وغیرہ جن کے متعلق قرآن کے فیصلے کا آپ کو علم نہیں، ان کے بارے میں سب کچھ آپ کو ایک جگہ اس کتاب میں مل جائے گا۔

قیمت سے بچلہ گروپوش۔ پندرہ روپے (علاوہ محصول ڈاک)

## ملنے کا پتہ

مکتبہ دین و دانش، چوک اردو بازار، لاہور۔ ادارہ طلوع اسلام، گلبرگ لاہور

# مفسدین کا انجام

حذر اے چہرہ دستان! سخت ہیں فطرت کی تعزیریں  
پسرو میں

[ طلوع اسلام پابست جولائی ۱۹۷۳ء میں پروفیسر صاحب کا ایک مقالہ شائع ہو چکا ہے جس میں بتایا گیا ہے کہ قرآن کریم کی رو سے ظلم کا انجام کیا ہوتا ہے۔ ذہیر نظر مقالہ اس سلسلہ کی ایک کڑی ہے جس میں واضح کیا گیا ہے کہ خدا کے قانون مکافات کی رو سے فساد کا انجام کیا ہوتا ہے۔ اس وقت جبکہ ساری دنیا کی کیفیت دو ہرجوجی ہے جس کا نقشہ قرآن کریم نے ان الفاظ میں کھینچا ہے کہ ظَهَرَ الْفَسَادُ فِي الْبَرِّ وَالْبَحْرِ بِمَا كَسَبَتْ اَيْدِي النَّاسِ (تہا) لوگوں کے خود ساختہ نظام و اعمال کا نتیجہ یہ ہے کہ کرۂ ارض پر ہر جگہ فساد ہی فساد نظر آ رہا ہے۔ ان تہذیبات قرآنی کا بار بار سامنے لانا نہایت ضروری ہے بالخصوص اپنی قوم کے سامنے جو قرآن کریم پر ایمان رکھنے کی مدد ہے۔ طلوع اسلام ]

اصلاح اور فساد، قرآن کریم کی دو اہم اصطلاحات ہیں اور ایک دوسرے کی ضد۔ ہمارے ہاں، فساد کا لفظ، ونگہ فساد یا لڑائی جھگڑے کے معنوں میں استعمال ہوتا ہے اور 'صلح' کا لفظ 'صلح صفائی' کے لئے، اور اصلاح، ریشہ رزم کے معنوں میں۔ لیکن (عربی زبان اور) قرآن کریم میں یہ اصطلاحات، ان سے کہیں زیادہ وسیع معانی میں استعمال ہوتی ہیں۔ صلح کے بنیادی معنی ہوتے ہیں "جس چیز کو جس حال میں ہونا چاہیے، اُسے ٹھیک ٹھیک اسی حال میں ہونا۔" چنانچہ معاشرہ کی ناہمواریاں دور ہو جانے اور ما فراد کی صلاحیتوں کے مناسب نشوونما پانے کے لئے بھی یہی الفاظ آتے ہیں۔ اعمالِ صالحہ، ان کاموں کو کہتے ہیں جن سے حسن کائنات میں نکھار پیدا ہو، جن سے معاشرہ کے بگڑے ہوئے کام سنور جائیں۔ اور انسانی ذات کی صلاحیتوں کی نشوونما ہو جائے۔ فساد اس کی ضد ہے جس کے معنی ہیں، بگاڑ پیدا ہونا۔ توازن بگڑنا۔

یہاں یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ اس بات کے پرکھنے کا معیار کیا ہے کہ ایک چیز کو جس حالت میں ہونا چاہیے وہ اس حالت میں ہے یا نہیں۔ طبیعی اشیاء (PHYSICAL THINGS) کے متعلق یہ معلوم (باطنی) کرنا آسان ہے، کہ جس شے کو جس حالت میں ہونا چاہیے وہ اس حالت میں ہے یا نہیں۔ مہمل (یعنی بیباہر) کاشٹ، اس کا فیصلہ کر دیتا ہے۔ لیکن انسانوں کی اخلاقی اور تمدنی دنیا میں اس کا فیصلہ کرنا مشکل ہو جاتا

ہے۔ اس دنیا میں کوئی مفید، اس کا اقرار و اعتراف نہیں کرتا کہ وہ فساد پیدا کر رہا ہے۔ اس کا دعویٰ یہی ہوتا ہے کہ وہ مصلح اصلاح کرنے والا ہے اچھا بچہ قرآن کریم میں ہے کہ

وَإِذَا قِيلَ لَهُمْ لَا تُفْسِدُوا فِي الْأَرْضِ قَالُوا إِنَّمَا نَحْنُ مُصْلِحُونَ (۱۰۰)

جب ان سے کہا جاتا ہے کہ ملک میں فساد مت برپا کرو تو یہ کہتے ہیں کہ (ہم فساد کب برپا کرتے ہیں) ہم تو مصلح ہیں۔

یہ بھی ہو سکتا ہے کہ ایک شخص بد رفتاری سے فساد کو اصلاح سے تعبیر نہ کرتا ہو بلکہ نہایت نیک نیتی سے فساد کو اصلاح سمجھ کر اس کے لئے کوشاں ہو۔ لیکن نتیجہ بہر حال دونوں صورتوں میں ایک ہی مرتب ہو گا۔ لہذا اس چیز کو لوگوں کے انفرادی فیصلے پر نہیں چھوڑا جاسکتا۔ اس کے لئے کوئی خارجی معیار (OBJECTIVE STANDARD) ہونا چاہیے۔ اس کے لئے قرآن کریم نے حسب معمول ہماری توجہ خارجی کائنات کے نظم و نسق کی طرف مبذول کرائی ہے اور کہا ہے کہ تم دیکھتے ہو کہ کارگر کائنات کس طرح شیک ٹیک چل رہے۔ اس میں ہر شے ویسی ہی ہوتی ہے جیسی اُسے ہونا چاہیے۔ یہ کبھی نہیں ہوتا کہ آج بارش کے پانی کے اجزاء کچھ اور ہوں اور کل وہ کچھ اور ہو جائیں۔ ایسا کبھی نہیں ہوتا کہ جو کے بیج سے گندم پیدا ہو جائے اور گندم کے بیج سے جو۔ سورج کبھی کہیں سے طلوع ہونا شروع ہو جائے اور کبھی کہیں سے، چاندنی کا رنگ آج کچھ اور ہو اور کل کچھ اور کبھی ننڈاں میں پھول کھلنے لگ جائیں اور بہار میں سرسبز ہوں۔ ایسا کیوں ہے؟ اس لئے کہ

- (۱)۔ کائنات میں۔۔۔ صرف ایک خدا کا قانون نافذ العمل ہے، کسی اور کا نہیں۔ اس لئے یکساں حالات میں ہر عمل کا نتیجہ بھی ایک جیسا مرتب ہوتا ہے۔ اسے سائنس کی اصطلاح میں (LAW OF UNIFORMITY OF NATURE) کہتے ہیں۔ اور
- (۲) ہر شے اس قانون کے مطابق زندگی بسر کرتی ہے جو اس کے لئے تجویز کیا گیا ہے۔ وہ قانون کو اپنا مرضی کے تابع نہیں رکھتی۔

اول الذکر کے متعلق قرآن کریم ہے کہ

لَوْ كُنَّا فِيهَا آلِهَةً إِلَّا اللَّهُ لَفَسَدَتَا (۱۰۱)

اگر ارض و سما (کائنات) میں خدا کے علاوہ کوئی اور صاحب اقتدار بھی ہوتا، تو اس میں فساد برپا ہو جاتا۔

اور ثانی الذکر کے سلسلہ میں کہا کہ

وَلَوْ تَّبِعُوا الْهَوَىٰ أَهْوَاءَهُمْ لَفَسَدَتِ السَّمَاوَاتُ وَالْأَرْضُ وَمَنْ فِيهِنَّ (۱۰۲)

اگر حق (خدا) کا قانون حکم الہیوں کی مرضی کے تابع ہو جائے، تو ساری کائنات میں فساد برپا ہو جائے۔

یعنی فساد (پگڑا) اسے پنپنے کے لئے ضروری ہے کہ (۱) قانون ایسا ہو جو کسی کی خواہش، مرضی، آرزو



یامضاد کے تابع نہ ہو۔ اور (۱۲) ہر ایک اس قانون کا اتباع کرے۔ خداجی کائنات کا نظام اسی پر درگرم کی مطابقت چل رہا ہے۔ اس میں جو قانون کارفرما ہے وہ نہ تو اشیائے کائنات کا اپنا پیدا کردہ ہے اور نہ ہی کسی کی خواہش کے مطابق اس میں تبدیلی ہو سکتی ہے اور دوسرے یہ کہ ہر شے اس قانون کے مطابق چلنے پر مجبور ہے۔ (وَ دَهْمًا لَا يَشْكُرُونَ)۔

جہاں تک انسانوں کی تمدنی دنیا کا تعلق ہے، اس کے لئے بھی اسی خدا نے قوانین مقرر کر دیئے ہیں۔ جس نے اشیائے کائنات کے لئے قوانین مرتب کئے ہیں۔ لیکن انسان اور دیگر اشیائے کائنات میں ایک بنیادی فرق ہے جیسا کہ اوپر کہا جا چکا ہے اشیائے کائنات، متعلقہ قوانین کے مطابق زندہ گی بسر کرنے پر مجبور پیدا کی گئی ہیں، لیکن انسان کو اس باب میں صاحب اختیار و ارادہ بنایا گیا ہے۔ مشیت چاہتی ہے کہ جو کچھ اشیائے کائنات مجبوراً کرتی ہیں، انسان وہی کچھ ایسے قوانین خداوندی کا اتباع اپنے اختیار و ارادے سے کرے، مگر اسی سے اس کی ذات کی نشوونما اور شرف انسانیت کی بالیدگی ہوتی ہے۔

لیکن انسان اپنے اختیار و ارادے کا استعمال غلط کرتا ہے اور اسی سے وہ تمام فساد پیدا ہوتا ہے جو اس کی زندگی کو جہنم بنا دیتا ہے۔ یہ اپنے لئے آپ قوانین وضع کرتا ہے اور پھر تماشا یہ کہ ان قوانین کا بھی کھنڈہ اتباع نہیں کرتا۔ ان سے بچنے کے لئے گریز کی ہزار راہیں نکالتا اور لاکھ حربے تراشتا ہے۔ انسان کی وہ ذہنیت (اور روش) ہے جسے قرآن کریم نے قصۂ آدم کے تشبیل انداز میں بائیں حسن و خروجا بیان کیا ہے۔ ملائکہ اس جدید مخلوق کے ہیولتے اب وکل کو دیکھ کر کہتے ہیں کہ اَلْجَنَّةُ فِيْهَا مِنْ يُّفْسِدُ فِيْهَا وَيَسْفِكُ الْاَلْمَاءَ (جگہ) اسے با اختیار بنایا جا رہا ہے؟ اس کا نتیجہ یہ ہو گا کہ یہ زمین میں فساد برپا کرے گا اور خون بہائے گا۔ کہا کہ ٹھیک ہے۔ اگر اسے اعلیٰ عالم چھوڑ دیا گیا تو یہ ایسا ہی کرے گا۔ لیکن ہم اسے خود قوانین زندگی دیں گے۔ (وَمَا يَأْتِيَنَّكَ قَبْعِي هُدًى) یہ اگر ان قوانین کا اتباع کرے گا تو پھر یہ حالت نہیں ہو گی۔ فَسَوَّيْتَبْعَ هُدًى اَتَى فَلَآ خَوَاتٌ عَلَيْهِمْ وَ لَا هُمْ يَحْزَنُوْنَ۔ (پہلے) جو ان قوانین کا اتباع کرے گا تو ایسے لوگوں کو نہ خوف ہو گا نہ حزن، ان کی تمدنی زندگی فساد انگیزیوں سے نامون اور خون ریزیوں سے مصئون رہے گی۔ اس کا نام اصلاح ہے۔ اور اس کی خلافت و ندی کا نتیجہ فساد۔ اسی لئے تاکید کی گئی کہ۔ وَ لَا تَفْسِدُ فَاِى الْاَرْضِ بَعْدَ اَصْلَاحِهَا۔ جب تمہاری تمدنی زندگی بہ حالت اصلاح ہو تو اس میں فساد ممت پیدا کرو۔ اور اس کا طریقہ یہ ہے کہ۔ وَ اَذْعُوْنَكَ مَخُوْفًا وَ طَمَعًا (پہلے)۔ دفعہ مضرت مقصود ہو، یا جلب منفعت کسی کے نقصان سے بچنا چاہو، یا کوئی فائدہ حاصل کرنا۔ دونوں صورتوں میں (قانون خداوندی کو) فائدہ دیا کرنا، اور اس کے مطابق قدم اٹھایا کرنا۔ تمہاری زندگی فساد سے محفوظ ہو جائے گی۔ اس کے برعکس اگر تم نے اس اصولی حیات سے انکار کیا اور اس سے سرکشی برتی۔ خود ہی سرکشی برتی اور دوسروں کو بھی اس راستے پر چلنے سے روکا، تو اس سے اس قسم کا فساد پیدا ہو جائے گا جس کی تباہیاں بڑھتی چلی جائیں گی۔ (۱۳)



ان اصولی ہدایات کے بعد قرآن کریم نے محسوس انداز میں بتایا کہ انسانوں کی تمدنی زندگی میں فساد کس کس شکل میں رونما ہوتا ہے۔ سب سے پہلے اس نے فسادِ ملوکیت کو نمایاں طور پر پیش کیا جس کی نمائندگی دنیا کا ہر فرعون کرتا ہے۔ ملوکیت سے مراد ہے ایسا نظامِ مملکت جس میں انسانوں کے خود ساختہ قوانین کی اطاعت کی جائے (خواہ اس کی عملی شکل)۔ جلالِ پادشاہی ہو، یا جمہوری تماشاشا۔ فسادِ ملوکیت کا پہلا تقاضا یہ ہوتا ہے کہ انسانی وحدت کو ختم کر کے، انہیں مختلف گروہوں میں بانٹ دیا جائے۔ وَ يَفْطَحُونَ مَا آتَاهُمُ اللَّهُ بِعَمَلِهِمْ أَنْ يَكْفُرُوا وَ يَفْسُدُونَ فِي الْأَرْضِ (۱۳۱) جس انسانی برادری کو ملکہ رکھنے کا حکم خدا تعالیٰ دیا تھا وہ اسے ٹکڑے ٹکڑے کر دیتے ہیں اور اس طرح زمین میں فساد پھیل کر دیتے ہیں۔ اس کی بدترین شکل، عصرِ حاضر کی قومیت پرستی (نیشنلزم) ہے جس نے رخصتِ عقول پر کھینچی ہوئی فرضی اور غیر فطری لگیروں کے مطابق (مطابق) عالمگیر انسانیت کو اس طرح مختلف گروہوں میں بانٹ رکھا ہے۔ کہ ایک گروہ، دوسرے گروہ کے خون کا پیاسا، اور ایک قوم دوسری قوم کی جان کی دشمن بن رہی ہے۔ اس سے اگلا قدم، ایک قوم کے اندر مختلف پارٹیاں بنانا ہے۔ قرآن کریم نے فرعون کے خلاف جو سب سے بڑا جرم عائد کیا ہے، وہ یہی ہے کہ وہ قوم (یعنی اسرائیل) کو پارٹیوں میں تقسیم کرنا رہتا تھا۔ إِنَّ فِرْعَوْنَ عَلَا فِي الْأَرْضِ — فرعون نے ملک میں بڑی سرکشی اختیار کر رکھی تھی۔ اس نے اُدھم مچا رکھا تھا۔ وَ جَعَلَ أَهْلَهَا شِيَعًا يَسْتَوِي — اس نے ملک کے باشندوں کو مختلف پارٹیوں میں تقسیم کر رکھا تھا۔ اس پارٹی بازی سے اس کا مقصد کیا تھا؟ یہ کہ وَ يَسْتَضْعِفُ طَائِفَةٌ مِّنْهُمْ — وہ اس طرح اس گروہ کو جس سے اسے ذرا خطرہ محسوس ہوتا تھا، کمزور کر دیتا تھا۔ اس کی عملی شکل یہ تھی کہ يَذْبَحُ آبْنَاءَهُمْ وَ يَسْتَضْعِفُ آبْنَاءَهُمْ — اس پارٹی کے ان افراد کو جن میں جوہر مروانگی کی نمود ہوتی، ذلیل و خوار کر دیتا اور گروہوں کو آگے بڑھانا چلا جاتا۔ اِنَّهُ كَانَ مِنَ الْمُفْسِدِينَ (۱۳۲) — یہ تھی اس کی فساد انگیزی جس سے اس نے معاشرہ میں استبداد سمویاں پیدا کر رکھیں تھیں۔

اور یہ چیز کسی خاص فرعونی حاکم کے ساتھ مخصوص نہیں تھی، یہ بلکہ حکمتِ عملی ہے، جو ہر زمانے میں اسی طرح کار فرما رہتی ہے۔ چنانچہ سورہ نمل میں، اس حقیقت کو (ملکہ سبا کی زبانی) ان الفاظ میں بیان کیا گیا ہے کہ

إِنَّ الْمُلُوكَ إِذَا دَخَلُوا قَرْيَةً أَفْسَدُوهَا وَ جَعَلُوا أَسْرَفًا أَهْلَهَا  
أَذِلَّةً — وَ كَذَلِكَ يَفْضَلُونَ (۱۳۳)

یاد رکھو! جب بادشاہ کسی ملک پر چڑھائی کرتے ہیں تو اُسے اُلٹ پلٹ کر رکھ دیتے ہیں۔ یعنی وہاں کے صاحبِ عزت اکابرین کو سب سے زیادہ ذلیل و خوار بنا دیتے ہیں اور یہ بات

۱۳۱ آیتوں کے شرح کی ہے اِنَّ الْمُلُوكَ  
سلطنت اقوام غالب کی ہے اک جادہ گمراہی!  
(اقبال)

کسی خاص بادشاہ سے متعلق نہیں، ملوکیت میں یہی کچھ ہوتا چلا آیا ہے اور یہی کچھ ہوتا رہے گا۔

ملوکیت کی ہستی کا راز ہی اس میں ہے کہ قوم مختلف پارٹیوں میں بٹی رہے اور اس میں الیہا تار چڑھاؤ ہوتا رہے کہ کبھی ایک گروہ اور کبھی دوسرا۔ اور اس عمل دولابی میں نکتہ یہ پیش نظر رہے کہ جس فرد یا گروہ میں کہیں جو ہر انسانیت کے آثار محسوس ہوں، اسے کھل کر رکھ دیا جائے اور اپنے گروہ و پیش انہیں رکھا جائے جن میں ابھرنے کی صلاحیت ہی نہ ہو۔ یہ تھی فساد آدمیت کی وہ اولین نعمت جسے مٹانے کے لئے آسمانی انقلاب کے داعی حضرت انبیاء کرامؑ، دنیا میں آتے رہے۔ اور یہی تھی ان کی وہ انقلابی دعوت جسے ملوکیت کے علمبردارانہ فساد سے تعبیر کر کے کھل دینا چاہتے تھے۔ چنانچہ جب صاعدا ضربِ کیم حضرت موسیٰؑ نے اس حکمت فرعونؑ کے خلاف آواز بلند کی تو فرعون کے درباریوں نے اُس سے کہا کہ — اَتَذَرُنَا مُوسٰی وَ قَوْمَهُ لِيُفْسِدُوْا فِی الْاَرْضِ — (پہچ) ”کیا تو موسیٰ اور اس کی قوم کو اس طرح اُتار چھوڑ دینا چاہتا ہے کہ وہ ملک میں فساد برپا کر دیں“

آپ نے غمزہ فرمایا۔ کہ ملوکیت کے نمائندگان کے نزدیک ”اصلاح“ کا تصور کیا ہوتا ہے اور ”فساد“ سے مراد کیا؟ ہر مستبد قوت، معاشرہ میں صحیح اصلاح کو فساد سے تعبیر کر کے، اس کے داعیان کو حوالہ دار در سن کر دینا چاہتی ہے۔ یہ ارباب اقتدار کا گروہ ہوتا ہے، جسے اس قسم کے صحیح انقلاب میں، اپنی مفاد پرستیوں کی موت نظر آتی ہے۔ قرآنِ کیم میں ہے کہ جب حضرت صاعداؑ نے، قوم ثمود کی فساد انگیزیوں کے خلاف، رجن کی تفصیل دلا آگے چلی کر آئے گی، اعلاناتِ احتجاج کیا تو اس قوم کے ارباب اقتدار کو خطرہ محسوس ہوا۔ ان کی تعداد کچھ زیادہ نہیں تھی۔

وَ كَانَ فِی الْمَدِیْنَةِ تِسْعَةٌ رُحَطٌ یُّفْسِدُوْنَ فِی الْاَرْضِ وَلَا یُحِلُّوْنَ عَلَیْہِمْ

دارالسلطنت میں صرف نو بڑے بڑے سردار تھے جن کے ہاتھ میں تمام اقتدار تھی۔ وہ ان تمام شرارتوں کی جڑ تھے۔ وہ ملک میں ناپسندیدہ پیدا کرتے رہتے تھے اور قوم کو کبھی اصلاح کی طرف نہیں آنے دیتے تھے۔

چنانچہ

انہوں نے اپنی بیٹنگ بلائی اور آپس میں کہا کہ قسم اٹھاؤ کہ ہم سب مل کر صاعداؑ اور اس کے ساتھیوں پر رات کے وقت حملہ کریں گے اور پھر ان کے ورثاء کے سامنے صاف ٹکر جائیں گے اور کہہ دیں گے کہ ہم نے انہیں قتل ہونے دیکھا تک نہیں اور ہم باہر سے کتے ہیں۔ (پہچ)

یہ تھی فساد آدمیت کی پہلی شکل۔ یعنی بساطِ ملوکیت کی مہرہ بازیوں۔ اسکی دوسری شکل، معاشری ناہمواریاں ہیں جن کا ذکر قرآن کریم نے بڑی شرح و بسط سے کیا ہے۔ اس نے قفقہ آدم کے (شمیلی انداز) میں اس ”حزب کی زندگی“ کے متعلق جس میں ہنوز فساد پیدا نہیں ہوا تھا، کہا کہ اس میں کیفیت یہ تھی کہ وَ كَلَّا ہٰنذَا

زَعْدًا اَحْيَيْتُ شَيْئًا۔ (۱۰) ہر ایک کو، ہر جگہ، سیر ہو کر کھانے کو بلانا تھا۔ اس میں کسی فرد کو نہ جھوک کا خوف ستانا تھا، نہ پیاس کا۔ ذہاس کی محتاجی تھی نہ مکان کی "رہنمائی"۔ یہ تھی معاشرہ کی وہ حالت جسے فساد نے نہیں چھوڑا تھا۔ اس کے بعد حقیقت فراموش انسان کی مفاد پرستی نے اس میں فساد پیدا کر دیا تو معاشرہ کی یہ حالت باقی رہی۔ مصلحین انسانیت، حضرات انبیاء کرام آتے رہے، تاکہ معاشرہ کو پھر سے اپنی خطرہ پر متشکل کریں۔ وہ قوم سے کہتے یہ تھے کہ۔

كَلُوا۔ وَاشْرَبُوا مِنْ رِزْقِ اللَّهِ وَلَا تَقْتُلُوا فِي الْأَرْضِ مَعْسِدِينَ (۱۱)

خدا نے جس قدر سامانِ رزیت عطا کیا ہے، اس میں سے اپنی اپنی ضرورت کے مطابق کھاؤ پیو۔ اور

زمین میں فساد مت برپا کرو۔ معاشرہ میں ناہمواریاں نہ پیدا کرو۔

قرآن کریم نے جن اقوام کی سرگزشت بیان کی ہے ان میں سے قوم ثمود نے اسی قسم کی معاشی ناہمواریاں شدید طور پر پیدا کر لی تھیں۔ اُس زمانے کی معیشت، مگر بانی پر مبنی تھی۔ قوم کے ذی قوت طبقے نے ملک کی چرائیاں اور چٹھوں پر اس طرح قبضہ کر رکھا تھا کہ کمزوروں اور غریبوں کے مویشیوں کو نہ کھانے کو چارہ ملتا تھا، نہ پینے کو پانی۔ حضرت صالحؑ اس فساد میں "اصلاح" پیدا کرنے کے لئے اٹھے۔ انہوں نے ان مستبد سرداروں سے کہا کہ۔ فَادْكُوا الْأَرْضَ لِلَّهِ وَلَا تَقْتُلُوا فِي الْأَرْضِ مَعْسِدِينَ۔ (۱۲)۔ خدا نے ہمیں جن نعمتوں سے نوازا ہے انہیں پیش نظر رکھو اور ملک میں فساد برپا نہ کرو۔ معاشی ہمواریاں پیدا کرو اور اس کا طریقہ یہ ہے کہ تمام مویشیوں کی باری بانڈھ لو۔ خواہ وہ غریبوں کے مویشی ہوں، اور غناہ امیروں کے، رزق کی ضرورت تو ہر مویشی کو ہوتی ہے۔ ان کی ضروریات پورا ہونے دو۔

قوم مدین کا معاشی نظام کاروباری تھا اور انہوں نے اس میں بھی فساد پیدا کر رکھا تھا۔ اس فساد کی تشریح حضرت شعیبؑ کے الفاظ میں یوں بیان ہوئی ہے۔ انہوں نے قوم سے کہا کہ

فَاَوْفُوا الْكَيْلَ وَالْمِيزَانَ وَلَا تَبْخَسُوا النَّاسَ أَشْيَاءَهُمْ وَلَا تُفْسِدُوا فِي الْأَرْضِ بَعْضًا بِصَلَابَتِهِمْ۔ (۱۳)

تمہیں چاہئے، کہ اپنے معاشی نظام میں عدل سے کام لو (ماپ تولی کو پورا رکھو۔ لوگوں کے حقوق و

واجبات میں کمی نہ کرو) اور معاشرہ میں ہمواریاں پیدا ہوجانے کے بعد، ناہمواریاں مت پیدا کرو۔

قرآن کریم نے مختلف مقامات پر، قوم مدین کی اس فساد انگیزی کا ذکر کیا ہے اور ہر مقام پر اسے انہی الفاظ سے تعبیر کیا ہے (مثلاً ۱۰۰، ۱۰۱، ۱۰۲)۔ "ماپ تولی پورا رکھنے سے مراد اتنا ہی نہیں کہ ترازو اور باٹ صحیح رکھو۔ اس سے مقصد یہ ہے کہ اپنے معاشی نظام کو عدل کی بنیادوں پر استوار کرو۔

معاشی فساد کی بنیاد سربایہ دارانہ ذہنیت ہے۔ قرآن کریم نے قارون کو اس ذہنیت کے نمائندہ کی حیثیت سے پیش کیا ہے۔ سورہ قصص میں اس کی "فساد انگیزی" کی تفصیل ان الفاظ میں آئی ہے۔

قارون، قوم موسیٰؑ ہی کا ایک فرد تھا، کوئی غیر نہیں تھا۔ لیکن اپنی دولت کے بل بوتے پر اپنی قوم کے افراد سے بڑی زیادتی کرتا تھا۔ چنانچہ اس طرح اس کے پاس اس قدر دولت جمع ہو گئی، کہ اس کے خزانے کی حفاظت

کے لئے ایک طاقتور جماعت کی ضرورت تھی۔ اس دولت کے نشہ نے اُسے مدبوش کر دیا تھا۔ چنانچہ اس کی قوم کے ہر شہنشاہ نے اس سے کہا کہ تم اس مال و دولت پر اس قدر اتراؤ نہیں، اس کا نتیجہ خراب ہوگا۔ یہ روش، قانون خداوندی کی روش سے پسندیدہ نہیں۔ ہم یہ نہیں کہتے کہ تم مال و دولت کو تیاگ کرنا کہ اللہ بن جاؤ۔ ہرگز نہیں۔ ہم کہتے ہیں کہ تم اس سے بھی فائدہ اٹھاؤ۔ لیکن اس حقیقت کو فراموش مت کر دو کہ زندگی صرف اسی دنیا کی زندگی نہیں جس میں انسان کا مقصد نگو مال و دولت جمع کرنا ہے اور بس زندگی اس سے آگے بھی چلتی ہے۔ اس مال و دولت سے تم اس زندگی کو بھی خوشگوار بناؤ اس کا طریقہ یہ ہے کہ جس طرح خدا نے تمہاری تمہاری زندگی کو حسین بنا دیا ہے، اسی طرح تم دوسروں کی کمی کو پورا کر کے ان کی زندگی کو بھی حسین بنا دو۔ اور معاشرہ میں فساد و ناہمواریاں امت پیدا کرو (کہ تم امیر سے امیر تمہارے جاؤ اور دوسرے لوگ غریب سے غریب تر ہوتے جائیں۔ اسی کو فساد کہتے ہیں) اور فساد پیدا کرنے والوں کو خدا بھی پسند نہیں کرتا۔

یہ سن کر اس نے اُن سے کہا کہ تمہیں میرے معاملات میں دخل دینے کا کیا حق ہے۔ یہ دولت میں نے اپنی ہنرمندی اور چابک دستی سے کمائی ہے اس لئے اسے جس طرح میرا حیا چاہئے صرف کروں۔ اس میں خدا کا کیا دخل ہے اور کسی کو مجھ سے باز پرس کرنے کا کیا حق حاصل ہے؟

اسے کاش! اُسے معلوم ہوتا کہ اس قسم کی ذہنیت نے اس سے پہلے کتنی قوموں کو تباہ کر دیا تھا جو اس سے زیادہ قوت و شہرت کی مالک تھیں، اور انہوں نے مال و دولت بھی اس سے کہیں زیادہ جمع کر رکھا تھا۔ خدا کے قانون رکافات نے انہیں تباہ کر دیا۔ ان کے یہ جرائم اس قدر بدیہی اور نمایاں تھے کہ اس کی بھی ضرورت نہ پڑی کہ ان کے متعلق کچھ پوچھ پچھ کی جائے۔ (نظام سرمایہ داری کی تو بنیاد میں خرابی کی صورت مضمر ہوتی ہے۔ اس لئے اس کی تباہی کہیں خارج سے نہیں آئی کرتی۔) (مفہوم القرآن ص ۲۲۰)

اور فساد کا یہی تباہ کن انجام ہے جس کی طرف قرآن کریم نے بار بار توجہ دلائی ہے۔ کہیں عمومی معیشت سے اور کہیں فساد انگیز قوموں کی تباہی کا خصوصی ذکر کر کے۔ عمومی طور پر کہا کہ

الَّذِينَ كَفَرُوا كُفَرُوا ذَمًّا وَاعْتَنَ سَبِيلَ اللَّهِ - رَذَلْتُمْ عَذَابًا فَوْقَ الْعَذَابِ بِمَا كَانُوا يُفْسِدُونَ - (۱۷)

جو لوگ اس عداوت سے خود بھی انکار کرتے ہیں اور دوسرے لوگوں کو بھی اس طرف آنے نہیں دیتے، ان کی تباہیاں دن بدن بڑھتی چلی جاتی ہیں۔ یہ اس فساد کا فطری نتیجہ ہوتا ہے۔ جسے وہ معاشرہ میں برپا کرتے ہیں۔

سورہ بقرہ میں، اس روش کے حاملین کا ذکر کرنے کے بعد کہا کہ - اذللناکم صغیراً - ان لوگوں کا انجام تباہی اور بربادی کے سوا کچھ نہیں ہو سکتا۔ سورہ یونس میں کہا کہ - اِنَّ النَّفْسَ الْاَوْسَطَ عَلَنَ الْمُعْسِدِینَ (۱۷) - یہ یعنی بات ہے کہ خدا کے قانون رکافات کی روش سے، ایسا ہو نہیں سکتا کہ معاشرہ میں فساد پیدا کرنے والوں کے کام سندر جائیں۔ بیٹھے معاشرہ میں بگاڑ پیدا ہو جائے اور جو لوگ اس بگاڑ کے ذمہ دار ہوں، ان کی حالت سندر تی جائے، یہ ناممکن ہے۔ حلت انہی کی سندر سے گی جو معاشرہ کو



سوار نے کی کوشش کریں گے۔ سورہ صحن میں ہے۔  
 اَهُمْ يَحْتَسِبُ الَّذِينَ آمَنُوا وَ عَمِلُوا الصَّالِحَاتِ كَمَا الْمَقْسِدِينَ فِي الْاَرْضِ... (پہلا)  
 کیا ایسا ہو سکتا ہے کہ وہ لوگ جو قوانین خداوندی کی صداقت پر یقین رکھیں اور معاشرہ کو  
 سوار نے والے کام کریں، وہ اور وہ لوگ جو معاشرہ میں فساد پیدا کریں، وہ تو برابر ہو جائیں؟  
 ایسا ہو نہیں سکتا۔

اس اصول محکم کی تائید کے لئے اس نے کہا کہ تاریخ کے اوراق پر غور کرو اور دیکھو کہ جن اقوام نے اس  
 قسم کی روش اختیار کی تھی، ان کا انجام کیا ہوا؟ — وَ اَنْظُرُوا كَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ الْمُفْسِدِينَ - (۱۶۶)  
 عاد اور ثمود اور فرعون (وغیرہ) نے معاشرہ میں ناہمواریاں پیدا کیں — فَصَبَّ عَلَيْهِمْ رَبُّكَ سَوْءَ الْعَذَابِ  
 (۱۶۷) تو خدا کے قانونِ مکافات نے انہیں برسی طرح سے تباہ کر دیا۔

یہ تباہی اس وقت آتی ہے جب معاشرہ میں ناہمواریاں پیدا کرنے کی روش عام ہو جائے اور جو لوگ اس  
 بددیشی میں ہوں کہ اس غلط روش کا سبب اب کہہ سکیں وہ سبھی لوگوں کو اس سے روکنے کی کوشش نہ کریں۔  
 چنانچہ اقوام سابقہ کی سرگذشت بیان کرنے کے بعد، قرآن کریم نے کہا کہ ان اقوام میں سے  
 جو لوگ تباہی سے بچ جاتے تھے، ان میں سے بھی بعد میں، محدود سے چند ایسے رہ جاتے جو اپنے مفاد  
 کو خدا کے قانون کے مطابق حاصل کرنے کی کوشش کرتے اور ملک میں لوگوں کو ناہمواریاں پیدا کرنے  
 سے روکتے، ورنہ باقیوں کا حال تو یہ ہو جاتا کہ وہ قوانین خداوندی سے سرکش بہت کر اپنی اپنی مفاد  
 پرستیوں کے پیچھے لگے رہتے اور دوسروں کا سب کچھ لوٹ کھسوٹ کر لے جاتے، تاکہ ان کی آسودگی اور  
 تن آسائیوں میں فرق نہ آئے یا نئے رجحان باقی مخلوق پر کچھ ہی کہیں نہ گزرے، یہ تھے ان کے جرائم جن کی  
 وجہ سے ان پر تباہی آتی تھی۔ (مفہوم القرآن - ۱۶۶)

آپ قرآن کریم کے ان مقامات پر غور کریں اور پھر سوچیں کہ اس نے فساد و آدمیت کی جو شہین بتائی  
 ہیں، کیا وہ ہمارے معاشرے میں جمع نہیں ہو رہیں؟ اور اگر یہ حقیقت ہے تو کیا اس اناہذا معاشرت کا صحیح اور  
 یقینی نتیجہ دوسری نہیں ہو گا۔ جو اقوام سابقہ کے ہاں ہوا تھا؟ ہم سمجھتے ہیں کہ ہماری حالت اس وقت بعینہ دوسری  
 ہی ہو چکی ہے جیسی قوم مدین کی تھی۔ اس قوم کے متعلق جو کچھ قرآن کریم نے کہا ہے وہ ہر قلب حساس کے لئے  
 سالانہ صد ہزار ہجرت اپنے اندر رکھتا ہے۔ سورہ صحن میں ہے۔

اور اسی طرح ہم نے قوم مدین کی طرف ان کے بھائی بند، شعیب کو بھیجا۔ اس نے ان سے کہا کہ تم  
 (اپنے آئین و رسوم کو چھوڑ کر) صرف خدا کے قوانین کی اطاعت اختیار کر لو۔ اس کے سوا تمہارے لئے کوئی  
 صاحب اقتدار نہیں۔ میں دیکھ رہا ہوں کہ اس وقت تو تم بڑے خوش حال ہو، لیکن تمہارے اپنے معاشرہ میں  
 سخت ناہمواریاں پیدا کر رہی ہیں۔ اس حالت کو بدلو۔ اپنے ناپ تول کے پیمانوں کو پورا رکھو، ہر ایک کو اس کا پورا  
 پورا حق دو۔ اگر تم نے ایسا نہ کیا تو مجھے خطرہ ہے کہ تم پر ایسی تباہی آ جائے گی جو تم سب کو اپنی لپیٹ میں لے بیگی۔

سب سے پہلے

# نمائندگان کا پریز صاحب انٹرویو

پریز صاحب نے ان سوالات کے جوابے تحریر کیے دیئے گئے جنہیں ہم

بسرورے دست ذیل کرتے ہیں۔ (طلوع اسلام)

## سوال

(ا) اس وقت آپ کے نزدیک پاکستان اور اس قوم کا اہم ترین مسئلہ کیا ہے یعنی ایسا مسئلہ جو پاکستان کے لئے بقا اور استحکام کی خصوصیت رکھتا ہے، پھر ہم اس مسئلہ کے مثبت نتائج کیونکر حاصل کر سکتے ہیں۔  
(ب) کیا اسلام حال یا مستقبل کے لئے ایک فعال قوت (LIVING FORCE) کی خصوصیت رکھتا ہے؟ جواب اثبات میں ہے تو اس خصوصیت کی بنیادیں کیا ہیں۔

## جواب

ہم پاکستان میں ابھی تک ایک قوم (قرآن کریم کی اصطلاح میں امت واحدہ) نہیں بن سکے۔ ہم یا تو انفرادی زندگی بسر کر رہے ہیں اور یا زمانہ قبل از اسلام کی قبائلی زندگی۔ انفرادی زندگی میں اجتماعی مفاد کا قصور تک نہیں ہوتا اور قبائلی زندگی کا لازمی نتیجہ باہمی مخالفتیں، مخالفتیں، عداوتیں، تصادمات، تضادات اور خون ریزیوں، ہولناکیوں، سیر سے لڑدیک ہمارا بنیادی اور سب سے اہم مسئلہ ان منتشر افراد اور متضاد گروہوں کو ایک قوم (امت واحدہ) کے قالب میں ڈھالنا ہے۔  
مغرب نے قومیت کا معیار وطن کا اشتراک قرار دیا تھا اور اسی معیار کے مطابق ہندوستان میں متحدہ قومیت کا تصور ابھرا تھا۔ قرآن کریم نے قومیت (تشکیل امت) کا معیار ایمان کا اشتراک قرار دیا۔ اس معیار کی رو سے ساری دنیا کے انسان دو گروہوں میں بٹ جاتے ہیں۔ ایک گروہ ان افراد کا جو ایمان میں مشترک ہوں اور دوسرا ان کا جن کا ان کے ساتھ ایمانی اشتراک نہ ہو۔ بالفاظ دیگر قرآن کی رو سے دنیا میں دو ہی قومیں رہ جاتی ہیں۔ مسلم اور غیر مسلم۔ اسی کو "دو قومی نظریہ" کہا جاتا ہے، اس نظریہ کی بنیادوں پر ہم نے پاکستان کا مطالبہ، اور پھر اس مملکت کو حاصل کیا تھا۔ لیکن حصول پاکستان کے بعد ہم نے خودی اس نظریہ کو فریاد کہہ دیا، یعنی ہم نے پاکستان کو افریقی حدود میں بیٹھے ملک نظام لوگن، مسلمانوں اور غیر مسلموں کو ایک قوم قرار دیا۔ اگر ہم کھلے بندوں اسکا اقرار اور اعلان کر دیتے کہ ہمارا معیار قومیت وطن کا اشتراک ہے نہ ایمان کا تو ہم اس بنیاد پر

قوم کی تشکیل کر لیتے۔ لیکن ہم نے کیا یہ کہ عملاً مسلمانوں اور غیر مسلموں کو ایک قوم قرار دے دیا لیکن ذہنی دو قومی نظریہ کے الفاظ دہراتے رہے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ نہ ہم ایمان کے اشتراک کی بنا پر مسلمانوں کو ایک قوم (امتِ واحدہ) بنا سکے اور نہ ہی وطنیت کی بنیادوں پر ایک قوم متشکل کر سکے۔ قرآنِ کریم کی روش سے متعین اور منافقت کا نظریہ نتیجہ، حبطِ اعمال اور تخریبِ آل ہوتا ہے۔ سچے ہمارے ساتھ ہوا۔ جب تک ہم اس باب میں ذہنی اور قلبی طغی نہ کر سکیں تو ہمیں ہر قوم سے ہمیں بن سکتے۔ اگر ہم وطنیت کی بنیادوں پر ایک قوم بننا چاہتے ہیں تو ہر چند یہ روش اسلام کے خلاف ہو گی، لیکن اس سے کم از کم مغربی انداز کی ایک قوم تو متشکل ہو جائے گی۔ اور اگر ہم اسلام سے وابستہ رہنا چاہتے ہیں تو پھر دو قومی نظریہ کو دیکھنا ہی سے عملاً نافذ کرنا ہو گا۔ جیسا کہ میں نے ابھی ابھی کہا ہے، اس نظریہ کے دو گوشے ہیں۔ ایک یہ کہ کوئی غیر مسلم مسلم قوم کا فرد قرار نہیں پاسکتا، اور دوسرے یہ کہ مسلمانوں کے اندر نسلی، کسافی، وطنی، ثقافتی، سیاسی، مذہبی، طرہنیکسی میدان درجحان کے تابع تفرقہ پیدا کرنا اسلام سے برگشتگی اور مملکت کے خلاف بغاوت کی دلیل ہوتا ہے، لہذا ہم نے اس سے امت کی وحدت باقی نہیں رہتی۔ جو توحید کا لازمی نتیجہ ہے۔ قرآنِ کریم بہ نص صریح امت میں تفرقہ کو شرک قرار دیتا ہے۔ اس مقدمہ کے لئے موجودہ مسلمانوں کو کہ جن کی تعلیم و تربیت اسلام کی روش سے نہیں ہوئی، بہر حال انہیں کٹاؤں کی ایک قوم بنانا ہو گا۔ یہ طریق کار سنگامی اور عارضی ہو گا، مستقل اور پائیدار طریق عمل یہ ہو گا کہ ہم اپنی آنے والی نسلوں کی تعلیم و تربیت اس انداز سے کریں کہ ایمان کے اشتراک کی روش سے وحدتِ امت، ان کے قلب کی آواز اور روح کی پکار بن کر ابھرے۔ میں شروع ہی سے دو قومی نظریہ کا مبلغ اور نظامِ تعلیم میں اس قسم کی تبدیلی کا داعی چلا آ رہا ہوں۔ میرے نزدیک اس مسئلہ کا اس کے سوا کوئی حل نہیں۔

(ب) اسلام ان ابدی اقدارِ خداوندی اور اصولِ سماوی سے عبارت ہے جو زمان و مکان کی حدود سے ماوراء ہیں۔ اس لئے یہ دین (نظامِ حیات) ہر زمانے کے لئے فعال قوت ہے۔ طلوعِ اسلام کی سالہ سالاہ کئی مہینوں میں میرے ایک خطاب کا عنوان تھا۔ ”کیا اسلام ایک چلا ہوا کارنر ہے؟“ اس کا جواب نفی میں دیتے ہوئے میں نے ہر دو اہلِ دین کو بتایا تھا کہ قرآن کے پیش کردہ اصل زندگی اور نظریاتِ حیات کس طرح عالمِ انسانیت کو سونپ کر کے چلے آ رہے ہیں۔ اور انسانی ذہن کس طرح انہیں غیر شعوری طور پر قبول کر کے جا رہا ہے۔ قرآن کا نصب العین ان اقدار کی روش سے عالمِ بشریت کو ایک عالمگیر برادری میں متشکل کرنا ہے۔ ان اقدار میں احترامِ آدمیت اور مساواتِ انسانیت کو بنیادی حیثیت حاصل ہے۔ اقوامِ عالم ذہنی انفرادی مفاد پرستیوں اور گروہ مندانہ مصالحت اندیشیوں کے تباہ کن نتائج سے اب استفادہ نہ کر سکیں، چکی ہیں کہ وہ اپنی خود پیدا کردہ نظریات کو مٹا کر ایک عالمگیر برادری کی تشکیل کے لئے تڑپ رہی ہیں لیکن اس کے لئے انہیں کوئی ایسا نہیں مل رہی۔ قرآن وہ اساسِ ہمیشہ پیش کرتا ہے جو کبھی متزلزل نہیں ہو سکتی۔ چنانچہ مفکرینِ عالم اب رفتہ رفتہ اس راہ پر گرج رہے ہیں۔

## سوال ۲

ہم اسلام کو ماضی کے گرد و غبار سے جو لٹوکیت، ملائیت اور تصوف سے پینا ہوا ہے، کیوں کر نکال سکتے ہیں؟

## جواب

اللہ تعالیٰ نے حق و باطل اور غلط اور صحیح کے پرکھنے کے لئے اپنی کتاب (قرآن مجید) کو بھیجا اور فرمایا تھا۔ یہی اسلام ہیں۔ منہ اور حجت ہے۔ زمانہ نزول قرآن میں مختلف اقوام میں جو کچھ مذہب کے نام سے پیش کیا جاتا تھا۔ قرآن نے اپنے اس معیار کے مطابق اس کا جائزہ لیا۔ اور صحیح کو غلط سے الگ کر کے رکھ دیا۔ اس طرح وہ دین اپنی حقیقی شکل میں دنیا کے سامنے آیا۔ جسے نوع انسانی کے لئے مضابطہ زندگی قرار دیا گیا تھا۔ اس کے بعد، اس دین میں انسانی فکر اور دیگر مذاہب کے عقائد اور مسائل کو داخل کر کے اسے مذہب کی سطح پر لے آیا گیا۔ اس اعتبار سے دیکھتے تو ہم آج اسی مقام پر صرف ہیں، جس مقام پر نزول قرآن کے زمانے میں مختلف اہل مذاہب تھے۔ لہذا دین حقیقی سے ان غیر اسلامی تصورات و مسائل کو الگ کرنے کے لئے آج بھی وہی طریق اختیار کرنا ہو گا جو اس زمانے میں اختیار کیا گیا تھا۔ یعنی اس وقت جو کچھ اسلام کے نام سے پیش کیا جاتا ہے، اُسے قرآن کے نزاد میں تول کر دیکھ لیا جائے۔ جو کچھ اس پر پورا اترے، اُسے صحیح سمجھ کر اختیار کر لیا جائے جو غلط ثابت ہو۔ اُسے مسترد کر دیا جائے۔ لیکن مذہبی پیشوائیت و نزول قرآن کے زمانہ میں اس کے لئے آمادہ ہوئی تھی، نواب آمادہ ہوگی۔ حقیقت یہ ہے کہ ”دین“ کے نام سے سب سے بڑی رکاوٹ ”مذہب“ ہوتی ہے اسی بناء پر علامہ اقبال نے فرمایا تھا کہ اسلام مذہب کے خلاف احتجاج ہے۔ آپ کو معلوم ہو گا کہ اپنی عمر کے آخری حصے میں ان کے پیش نظر اسلام کے متعلق ایک کتاب لکھنے کا پروگرام تھا، جس کا سروروی نکتہ بھی تھا۔ میں نے اس نظریہ کے مطابق انگریزی زبان میں ایک کتاب شائع کی ہے۔ جس کا نام ہے۔ (ISLAMIC CHALLENGE TO RELIGION)۔ اسے بڑی مقبولیت حاصل ہوئی ہے اور مغربی مفکرین بھی اس سے خاصے متاثر ہوئے ہیں۔ انہوں نے کہا ہے کہ دین اور مذہب کا یہ فرق ان کے سامنے پہلی مرتبہ آیا ہے۔

اس ضمن میں عام طور پر کہا جاتا ہے کہ قرآن کی بھی مختلف تعبیریں ہو سکتی ہیں، اس لئے غلط اور صحیح کے پرکھنے میں قرآنی معیار کے نتائج میں بھی فرق ہو سکتا ہے۔ اس قسم کے اعتراضات و حقیقت قرآن کو منہ و حجت تسلیم نہ کرنے کیلئے گریز کی راہیں ہیں۔ قرآن کریم میں جو باہمی طبیعیاتی حقائق آئے ہیں، ان کے سمجھنے میں تو انسانی فکر میں امکانات ہو سکتے ہیں لیکن جن امور کا تعلق انسانی راہنمائی سے ہے (اور یہی قرآن کا بنیادی مقصد ہے) ان میں وہ بالکل واضح اور مستقیم تعلیم پیش کرتا ہے، جس کی مختلف تعبیریں ہو نہیں سکتیں۔ بشرطیکہ قرآن کو خود اس کے اپنے تجزیہ فرمودہ طریق سے سمجھا جائے۔

## سوال ۳

کیا آپ محسوس نہیں کرتے کہ علامہ سلف کے شکوک و اذکار پر آپ کی تنقیدیں نئی پود کے دماغی اور دلوئی میں اسلام کی ارادت کو کمزور کرتی ہیں اور پرانے لوگوں میں اشتعال کا باعث ہوتی ہیں۔

## جواب

دین کے معاملے میں میرا مسلک وہ ہے جسے میں نے سوال کر کے جواب میں بیان کیا ہے یعنی اس وقت جو کچھ ہے



یاں (یعنی مسلمانوں میں) اسلام کے نام سے مردے ہے، میں اُسے قرآن کے معیار کے مطابق پرکھتا ہوں اور جو عقیدہ، نظریہ مسلک و مشرب اُس کے خلاف جاتا ہے، اُس کے متعلق کہتا ہوں کہ وہ اسلامی نہیں، غیر اسلامی ہے، میری تنقیدیں دھمکتے مسلمانوں کے دشمنوں کے خلاف ہوتی ہیں، نہ غنم کے افکار کے خلاف، میری تنقیدیں ہر خلاف قرآن عقیدہ اور مسلک کے خلاف ہوتی ہیں۔ عقائد (خواہ وہ کتنے ہی غلط کیوں نہ ہوں) انسان کے دل کی گہرائیوں میں پورست ہوتے ہیں، اس لئے وہ ان کے خلاف کچھ سننے کے لئے باسانی تیار نہیں ہوتا۔ (آپ نے دیکھا نہیں کہ ہندو گائے کے خلاف بھی ایک لفظ تک برداشت نہیں کر سکتا، حالانکہ اس پر ساری دنیا ہنستی ہے۔) جو کچھ میں قرآن سے پیش کرتا ہوں، اس کی تردید کے لئے جو کچھ ہمارے قیامت پرست طبقہ کے پاس دلائل و براہین نہیں ہوتیں، اسی لئے وہ خود بھی مستحل ہر جاتا ہے اور محام کو بھی مشتعل کرتا ہے۔ اندریں حالات میرے لئے دو ہی راستے ہیں۔ یا تو میں (اسوۃ رسول اللہ کے اتباع میں) ان کے اشتغال کو برداشت کر دوں اور اپنے مشن پر استقامت سے قائم رہوں اور یا اس مشن کو چھوڑ دوں۔ یہ دو سرار راستے میرے لئے ہیں، دنیا میں دو سیاہی کا باعث ہو گا۔ اس لئے مجھے یہ محالہ اپنی روش پر گامزن رہنا ہو گا۔ میں اپنی عمر کا بیشتر راستہ قطع کر چکا ہوں اور اب تھوڑی سی منزل باقی رہتی ہے۔ دعا ہے اللہ تعالیٰ مجھے اسی راستے پر استقامت سے گامزن رہنے کی توفیق عطا فرمائے۔

میں اتنی وضاحت کر دیا ہوں سمجھتا ہوں کہ میں نے اپنی تنقیدات میں متقدمین یا متاخرین میں سے کسی کے خلاف کبھی بدگیزگی سے کام نہیں لیا۔ ہمیشہ تہذیب اور شرافت کے دامن کو حفاظت رکھا ہے۔ لیکن اگر کوئی شخص اس سے ناراض ہوتا ہے کہ اس کے کسی بزرگ کی طرف منسوب کر دے کسی عقیدہ یا مسلک کے متعلق میں یہ کہتی کہ وہ خلاف قرآن ہے تو اس کا میرے پاس کوئی علاج نہیں۔

میں یہ بھی واضح کر دینا چاہتا ہوں کہ میں نے اپنی کسی تحقیق کے متعلق کبھی یہ نہیں کہا کہ وہ صرف آخر ہے۔ اور سہو و خطا سے پاک، میں ہمیشہ یہ کہتا ہوں کہ وہ بہر حال ایک انسانی کوشش ہے، جس میں سہو و خطا اور مزید غور و فکر کی ہمیشہ گنجائش ہوتی ہے۔ میں نے کوئی فرقہ بھی پیدا نہیں کیا کہ میری تحقیق میرے متبعین کے لئے سند اور حجت بن جائے، میں اپنے فکری تنازع کو پوری قوم کے سامنے پیش کرتا ہوں، دعا ہے وہ غور و فکر دیتا ہوں۔ مقصد میرا یہ ہے کہ قوم میں سوچنے کی صلاحیت بیدار ہو اور وہ جس نظریہ یا عقیدہ کو قبول کرے علی و جبر البصیرت قبول کرے۔ میری تنقیدات سنی عقائد کے دالوں اور دلوں میں اسلام کی عادت کو رد نہیں ہو رہی۔ اسلام سے ان کی عادت ان عقائد و نظریات کی وجہ سے کم ہو رہی ہے جسے ہمارا مذہب پرست طبقہ اسلام کے نام سے پیش کرتا ہے۔ اسی سے وہ اسلام سے سرکشی اور برکشتگی کی حد تک پہنچ رہے ہیں۔ میری پیش کردہ قرآنی فکر سے ہزار ما تو جوان اسلام کے گرد ویدہ ہو چکے ہیں، اور یہ دائرہ دن بدن وسیع تر ہوتا جا رہا ہے۔ واللہ اعلم بالصواب۔

## سوال

علامہ اقبال سے متعلق پاکستان میں جو کتابیں مختلف اہل قلم کی معرقت مضامین شاعت پر آئی ہیں کیا وہ اقبال کی فکر سے انصاف کرتی ہیں؟

## جواب

میں پر تو نہیں کہہ سکتا کہ علامہ اقبالؒ سے متعلق پاکستان یا بیرون پاکستان جتنی کن میں شائع ہوئی ہیں، وہ سب تیری نظر سے گزر چکی ہیں۔ لیکن جتنی کتابیں دیکھنے کا مجھے موقع ملا ہے، ایسا (ان کتابوں کے مصنفین سے محدث کے ساتھ) عرض کروں گا کہ میرے نزدیک وہ اقبالؒ کی فکر سے انصاف نہیں کر پائے۔ حضرت علامہؒ نے، بہ تکرار و اصرار، اس حقیقت کو دہرایا ہے کہ ان کی فکر کا بنیادی سرچشمہ قرآن حکیم ہے۔ لہذا فکر اقبالؒ سے وہ (اور صرف وہ) کتاب النبیان کر سکے گی جو ان کی پیش کردہ فکر کا جائزہ قرآنی فکر کی روشنی میں لے اور اسی بنیادی فکر کو اپنی تحقیق کا محور قرار دے۔

## سوال ۵

پاکستان کے صوبائی تعصبات کو روکنے کے لئے ہم کن نظریاتی بنیادوں کو قوم کے اجتماعی ضمیر سے ہم آہنگ کر سکتے ہیں؟

## جواب

اصولی طور پر اس سوال کا جواب سوال نمبر ۱ کے جواب میں مل جائیگا۔ ہمارے ہاں صوبوں کی اصل و حقیقت اس سے زیادہ کیا ہے کہ انگریزوں نے انتہائی سہولتوں کی خاطر ملک کو مختلف حصوں میں تقسیم کر دیا تھا۔ لیکن اب ان صوبوں کی لکیریں ایک دوسرے کو ڈسنے کے لئے سانپ بن گئی ہیں۔ صحتی کہ جو حضرات تقسیم ہند سے پہلے پورے ہندوستان میں بسنے والے باشندوں کو ایک قوم قرار دیتے تھے اور اس پر انہیں شدت سے اصرار تھا، وہ اب مغربی پاکستان کی چار دیواری کے اندر ان صوبوں کی لکیروں کی بنیاد پر چار قومیتوں کے وجود کے داعی بن رہے ہیں۔ جیسا کہ میں نے پہلے سوال کے جواب میں عرض کیا ہے، اصلہ اور احساساً تمام دنیا کے مسلمان ایک قوم کے افراد ہیں لیکن، بہ حالات موجودہ، ایک مملکت کے اندر بسنے والے مسلمان تو ایک قوم تسلیم کئے جانے چاہئیں۔ مغربی پاکستان میں اس مفہوم کے حصول کے لئے ضروری ہو گا کہ ان صوبوں کی تقریباً کو ختم کر کے پاکستان کو ایک ملک تسلیم کیا جائے۔ اور ایمان کے اشتراک کی بنیاد پر وحدت امت کے نظریے کو وہ اساس قرار دیا جائے، جس پر ہماری زندگی کی پوری کی پوری عمارت استوار ہو۔ ون یونٹ اس سمت ایک اچھا قدم اٹھایا گیا تھا۔ لیکن افسوس کہ انتظامی طور پر اس کی وجہ سے وہ کامیاب نہ ہو سکا اور تقریباً پسند گرد ہوئے اس کی ناکامی سے فائدہ اٹھا کر ملک کو پھر چار حصوں میں تقسیم کر دیا۔ میں نہیں سمجھتا کہ اگر نظریہ پاکستان پر دیا ندرتاری سے عمل کیا جائے تو ہمارے اس چھوٹے سے ملک میں وحدانی انفاذ حکومت کیوں کامیاب ثابت نہ ہو سکے۔ باقی رہا قوم کا اجتماعی ضمیر تو جیسے میں نے پہلے عرض کیا ہے، یہاں ابھی تک قوم ہی منسلک نہیں ہوئی تو اس کا اجتماعی ضمیر کہاں سے پیدا ہوگا؟ اجتماعی ضمیر پیدا ہونا کتنا ہے، وحدت فکر و نظریے، جسے بالفاظ دیگر، ایمان کہا جاتا ہے۔ ہماری ساری کوششیں افراد و قوم میں اقدار و زندگی کی بنیادوں پر (جو قرآن کریم میں محفوظ ہیں) ہم آہنگی فکر و نظریہ پیدا کرنے کے لئے صرف پرانی چاہئیں۔ اس کے سوا صوبائی تعصبات کے ختم کرنے کی کوئی صورت نہیں۔

## سوال نمبر ۶

ہمارا ادب (نثر و نظم) کس رخ پر جا رہا ہے؟

## جواب

رخ کے لئے ضروری ہر تلبہ کہ سامنے کوئی متعین منزل یا نصب العین ہو۔ اس وقت قوم کے سامنے کوئی متعین نصب العین نہیں، اس لئے اس کی فکر کے کسی خاص سمت جانے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اس وقت بطرف انتشار ہی انتشار ہے۔ انتشار کے اسی بگڑے میں ہمارا ادب بھی غفرتی ناچ، ناچ رہا ہے۔ یا یوں کہئے کہ اس بگڑے کی زد میں آکر بے مقصد حرکتوں میں مصروف ہے۔ جھگڑا میں ہواؤں کا رخ کب متعین ہوتا ہے۔ ہمارے ہاں "ایمان" تو ایک طرف، مکفر دنیا بھی کوئی رخ متعین نہیں۔

## سوال نمبر ۷

آپ پر احادیث کے استحضار کے الزام کی نوعیت میں صحیح اور غلط کا تناسب کیا ہے؟

## جواب

آپ نے میرے خلاف اس الزام کی یاد تازہ کرا کر۔۔۔ اک تیر میرے سینے میں مانا کر باٹھے ہائے۔ جو شخص اس بستی تک کا نام بصر حقیقت و احترام لیتا ہو، جس کی خاک کے ذروں کو عالم انسانیت کی بلند ترین ہستی کی پاؤسی کا شرف حاصل ہے، اس کے متعلق یہ کہنا کہ وہ اس ذات اقدس و اعظم کے ارشادات گرامی کا استحضار کرتا ہے، میں سمجھتا ہوں کہ اس سے سنگین تر الزام کوئی اور ہو نہیں سکتا۔ اس کی نوعیت میں صحیح اور غلط کے تناسب کا کیا سوال، یہ یکسر کوڑب اداس قرار ہے، جسے ایک منظر پر ڈیگنڈے کی ٹوسے سلسل پھیلا یا گیا ہے اس پر ڈیگنڈے کی شدت اور وسعت سمجھ میں نہیں آسکتی، جس تک میں کوئی مثال پیش نہ کر دوں، میں عام طور پر شخصیتوں میں نہیں الجھا کرتا لیکن چونکہ مثال میں شخصیت کا ذکر ناگزیر ہے، اس لئے اس کے لئے میں سادرت خواہ ہوں۔

محترم آغا شورش کشمیری کی تالیف۔۔۔ فیضانِ اقبال۔۔۔ کسی تعارف کی محتاج نہیں۔ اس کا مقدمہ ڈاکٹر سید عبداللہ صاحب نے تحریر فرمایا ہے، وہ اپنے اس مقدمہ میں بلا موقع اور محل مجھے گسٹ لائے ہیں اور فرماتے ہیں۔ لاہور میں پر بھی طلوح ہوا ہے کہ ایک شخص جو شخصیت رسول کی اہمیت گھٹانے پر مامور ہے اور دین کو گچہ نو اور غیر ذمہ دار طرز زندگی کے مطالبات اٹھانے کے لئے ایک فرقے کی بنیاد رکھ چکا ہے، بد قسمتی سے اپنی مجلس کی رونق اشعار اقبال ہی سے بڑھا رہا ہے۔ ظاہر ہے کہ جو شخص رسول ہی کو نہیں مانتا اور اپنے آپ کو قرآن کا مقررہ دایو بکر سے بہتر مفسر سمجھتا ہے، وہ اقبال کو کیا مانے گا۔ مگر رونق بڑھانے کے لئے اشعار

اقبال کو یہ بھی گاتا ہے۔ (ص ۲۳-۲۲)

آپ نور کیجئے کہ ان چند سطروں میں کتنے الزامات ہیں جو میرے خلاف عائد کئے گئے ہیں اور ان میں سے ہر ان نام کس قدر جگہ پاش اور جالوس ہے، پھر یہ بھی سوچئے کہ جو اب، عوام کی، خواہش مسلمانوں تک کے سامنے کسی شخص کا یہ نقشہ کھینچا جائے تو ان کا خون کس قدر نہیں کھولے گا؟ میں نے حسب معمول اس نہ پر افشانی کا بھی کوئی نوٹس نہ لیا کیونکہ میں جانتا ہوں کہ اگر میرا دامن راستے کی ان خلد دار جھاڑیوں میں الجھ جائے تو میں اپنی منزل کی طرف ایک قدم بھی نہیں بڑھا سکتا گا۔ لیکن طلوح اسلام کی سابقہ کنونیشن میں گواہی کے ایک دوست نے اس کا تذکرہ چھیڑ دیا جو بعد میں طلوح اسلام میں شائع ہوا۔ اس میں ڈاکٹر صاحب سے دریافت کیا گیا تھا کہ ان کے پاس ان الزامات کا کوئی ثبوت ہے؟ واضح رہے کہ ڈاکٹر صاحب سے میری آج تک کبھی ملاقات نہیں ہوئی، وہ میرے درس یا کنونیشن میں سامع کی حیثیت سے بھی کبھی شریک نہیں ہوئے۔ لہذا ان الزامات کا ثبوت میری تحریر دی ہی سے پیش کیا جا سکتا تھا ڈاکٹر صاحب نے اپنے خطوط میں اس کا اعتراف کیا کہ اس کا کوئی ثبوت ان کے پاس نہیں۔ لیکن اس کے ساتھ ہی مجھے یہ لکھا (کیونکہ وہ اپنے خطوط کی نقول مجھے بھی بھیجتے رہے تھے)۔ کہ ان کے خطوط شائع نہ کئے جائیں۔

آپ سوچئے کہ جب ڈاکٹر سید عہدافتہ جیسا ذمہ دار شخص میرے خلاف بلا ثبوت اس قسم کے سنگین الزامات عائد کرنے میں کوئی باک نہیں سمجھتا تو مذہبی رکاتب کے شوریدہ سر طلبا یا انسانہ گو داعظ کس حد تک نہیں جاسکتے؟ اگر ڈاکٹر صاحب نے میری صرف ایک کتاب جو حضور نبی اکرمؐ کی سیرت طیبہ پر مشتمل ہے اور جس کا نام — معراج انسانی — ہے اس امر پر دال ہے کہ میرے نزدیک مقام محمدی کی رفعت و عظمت کیا ہے۔ تو انہیں کم از کم اس کا احساس ہو جاتا کہ وہ کس کے خلاف، کیا الزام عائد کر رہے ہیں۔ میں نے یہ سیرت اصولاً قرآن کریم سے مرتب کی ہے اور اس کی تائید میں وہ احادیث پیش کی ہیں جو ہمارے روایات کے مجموعوں میں موجود ہیں۔ اس کا پہلا ایڈیشن جو بڑی طبع کے قریب نو سو صفحات پر مشتمل ہے، ۱۹۶۹ء میں شائع ہوا تھا۔ اور ملک میں کافی مقبول اور مشہور ہوا تھا۔ میں یہ تفصیل اس لئے عرض کر رہا ہوں کہ توقع کی جا سکتی تھی کہ اس قسم کی کتاب کا کم از کم نام تو سید صاحب نے لکھا ہو گا، اگر وہ پوری کتاب نہیں، اس کا ”مطلع الزام“ ہی ملاحظہ فرما لیتے تو انہیں اس کے آخر میں یہ سطر دکھائی دیتیں۔

دھڑلے ہلنے اپنے بندوں سے جو کچھ کہنا تھا، آخری مرتبہ کہہ دیا۔ شرف انسانیت کی تکمیل کے لئے جو قوانین دستے جانے تھے وہ ان کی انتہائی شکل میں دسے دیئے گئے، اس کے بعد انسان کو اپنی منزل مقصود تک پہنچنے کے لئے کسی اور مشعل راہ کی ضرورت اور کسی اور باہمی طرفیت کی احتیاج نہ رہی۔ اب انسانیت کے مقام بلند تک پہنچنے کے لئے وہی ایک صراط مستقیم ہے جس پر اس ذات آدمی کا واعظم کے لغزش قدم جگمگ جگمگ کر رہے ہیں اور جنہیں دیکھ کر ہر دیدہ دیکھار اٹکتا ہے کہ سہ

مقام خویش اگر خواہی دیریں دیر

حق دل بند و رام مصطفیٰ

یہ نقادہ حاصل بہار چین کائنات کہ جس کا تہجد صبح بہار کائنات تھا۔



یہ تھی ایک مثال اس پر دو پیکڑہ کی جو میرے خلاف گذشتہ پچیس سال سے مسلسل جاری ہے۔  
۲۔ احادیث کی پوزیشن یہ ہے کہ ان کے متعلق کسی کا بھی یہ دعویٰ نہیں کہ وہ سن و سن حضور نبی اکرم کے وقت  
ہیں۔ ان کے متعلق دعویٰ اور عقیدہ یہی ہے کہ وہ اقبال منسوب الی الرسول ہیں۔ اس فرق کی وضاحت سید  
ابو اعلیٰ مودودی صاحب ان الفاظ میں کرتے ہیں۔

قرآنی روایات اور وہ روایات جو حدیث کی کتابوں میں ملتی ہیں، لازمًا ایک ہی چیز نہیں اور نہ ان روایات  
کو استفسار کے لحاظ سے آیات قرآنی کا ہم پلہ قرار دیا جاسکتا ہے۔ آیات قرآنی کے منزل من  
اللہ ہونے میں تو کسی شک کی گنجائش ہی نہیں، بخلات اس کے، روایات میں اس شک کی گنجائش  
موجود ہے کہ جس قول یا فعل کو نبی کی طرف منسوب کیا گیا ہے وہ واقعی حضور کا ہے یا نہیں۔

(رسائل و مسائل حصہ اول ص ۲۷)

ان احادیث کے صحیح یا غلط ہونے کے معیار کے متعلق وہ لکھتے ہیں:

اصل واقعہ یہ ہے کہ کوئی روایت جو رسول اللہ کی طرف منسوب ہو اس کی نسبت کا صحیح اور غلط ہونا  
بجائے خود زبردستی ہوتا ہے۔ آپ ان کے فریقِ مقابل کے نزدیک ہر اس روایت کو حدیثِ رسول  
مان لینا ضروری ہے، جسے محدثین سند کے اعتبار سے صحیح قرار دیں لیکن ہمارے نزدیک یہ ضروری نہیں۔ ہم سند کی  
جوت کو حدیث کے صحیح ہونے کی لازمی دلیل نہیں سمجھتے۔ (ایضاً ص ۲۹)

احادیث کے متعلق میرا بھی یہی مسلک ہے، اس فرق کے ساتھ کہ مودودی صاحب کے نزدیک اس بات کا فیصلہ کہ  
روایات حدیث جسے حضور کی طرف منسوب کیا جاتا ہے صحیح ہے یا غلط؟ مزاج شناس رسول کی نگہ مہیبت کر سکتی ہے  
اور میرا مسلک یہ ہے کہ

کوئی روایت جو قرآن کریم کے خلاف ہو یا جس سے حضور نبی اکرم کی ذات اقدس و اعظم پر طعن پڑتا ہو، یا  
اس سے صحابہ کبار کی سیرت و اخلاص برہوتی ہو، وہ روایت صحیح نہیں ہو سکتی۔

یہ ہے وہ معیار جس پر میں احادیث کو پرکھتا ہوں اور جو اس معیار پر پوری نہیں اترتیں، ان کے متعلق کہتا ہوں  
کہ وہ رسول اللہ کی احادیث ہو نہیں سکتیں، حضور کی طرف ان کی نسبت غلط ہے۔ ان وضعی روایات میں ایسی بھی ہیں  
جنہیں دیکھ کر انسان کی نگاہیں زمین میں گر جاتی ہیں۔ جب میں مثال کے طور پر اس قسم کی وضعی روایات سامنے لاتا  
ہوں تو عمام کو پرکھ کر مشعل کر دیا جاتا ہے کہ دیکھئے یہ شخص (سعا اللہ) احادیثِ رسول اللہ کا استخفاف کرتا ہے۔ (گنجائش  
خالق ہے ورنہ میں اس قسم کی روایات کی چند مثالیں بھی پیش کرتا)

## سوال ۲

کیا آپ ہماری اس رائے سے اتفاق کریں گے کہ مولانا ابوالاعلیٰ مودودی نے ہر حال (جدید اختلافات سے قطع نظر)  
نئی نسلوں کے اذہان میں اسلام کے لئے ارادت کی حد تک بختگی پیدا کی ہے؟

جواب: ہر معاف فرمائیے، مجھے نہ صرف یہ کہ آپ کی اس رائے سے اختلاف ہے بلکہ میری رائے اس کے بالکل برعکس

ہے۔ میری رائے اور تجربہ یہ ہے کہ نئی نسل کے سمجھنے سمجھنے والے تعلیم یافتہ نوجوانوں کو مودودی صاحب نے اسلام سے بڑی طرح برگشتہ کیا ہے۔ مجھے اس کا احساس ہے کہ میری اس رائے سے سخت اختلاف کیا جائے گا لیکن میں کوئی بات بلا دلیل اور بلا ثبوت نہیں کہہ سکتا۔ جو کچھ میں نے کہا ہے اس کے لئے میرے پاس دلائل اور شواہد ہیں۔ اس سلسلے میں میں اتنا واضح کر دینا ضروری سمجھتا ہوں کہ مودودی صاحب سے میری کوئی ذاتی مخالفت نہیں۔ ان کے ساتھ میرے نہایت خوشگوار تعلقات، ان کے قیام دکن کے دوران سے چلے آ رہے تھے۔ وہ دہلی تشریف لاتے تو ان کا میرے ہاں آنا جانا رہتا ان کے دارالاسلام اسپٹھان کوٹ، تشریف لے جانے میں میرا بھی ہاتھ تھا۔ (میں اس داستان کی تفصیل میں نہیں جانا چاہتا کہ مودودی صاحب سے اس کا بنیادی تعلق نہیں) میں یہ کہہ رہا تھا کہ ان کے شمالی ہند کی طرف منتقل ہونے تک اور اس کے بعد بھی ان کے ساتھ میرے تعلقات خوشگوار تھے لیکن جب انہوں نے تحریک پاکستان کی مخالفت کی تو میں نے پہلے انہیں اپنے طور پر سمجھانے کی کوشش کی۔ لیکن جب اس پر بھی انہوں نے اپنی روش نہ بدلی تو مجھے لامحالہ ان کی مخالفت کرنی پڑی۔ پاکستان آنے کے بعد خود اسلام کے متعلق جو روش انہوں نے اختیار کی، اس کی مجھے بڑی شدت سے مخالفت کرنی پڑی کیوں کہ مجھے اس کا احساس تھا کہ اس کے نتائج بڑے دور رس اور خطرناک ہو سکتے ہیں۔ یہاں میں اس امر کی مزید وضاحت کر دوں کہ میں نے دکن کی مذہبی فرقہ بنایا ہے نہ سیاسی پارٹی۔ مذہبی میں عملی سیاسیات میں حصہ لینا ہوتا ہے۔ اس لئے یہاں بھی ان کے ساتھ میری ذاتی مخالفت یا تقابلی مسائل نہیں پیدا ہوتا۔ میری مخالفت اصولی ہے اور اس کا جذبہ محرک وہی ہے جس کا ذکر میں نے ابھی کیا ہے۔ ان کے پیش کردہ اسلام کی دو استیلائی خصوصیات ہیں۔ ایک تو وہ ان کی مصحفیوں کے مطابق بدلتا رہتا ہے اور دوسرے اس سے ایسے شکوک و شبہات ابھرتے ہیں جو فرقہ رخنہ ایک سوچنے والے ذہن کو اسلام سے برگشتہ کر دیتے ہیں۔ ان کا پیش کردہ اسلام کس قدر تضادات کا مجموعہ اور شکوک و شبہات پیدا کرنے والے مواد کا مرکب ہے۔ اس کی تفصیل کے لئے ایک اچھی خاصی کتاب درکار ہوگی۔ اور میں سمجھتا ہوں کہ ایسی کتاب کی یہ حد ضرورت ہے۔ لیکن میں اس مقام پر اس کی دو چار مثالوں پر اکتفا کر دوں گا۔ پہلے تضادات کو دیکھئے۔

۱۔ تشکیل پاکستان کے بعد پہلے انتخابات ۱۹۷۳ء میں منعقد ہوئے تو انہوں نے فیصلہ کیا کہ ان کی جماعت اتنا ہوتا تھا جس قدر نہیں لے گی۔ اس سلسلے میں انہوں نے لکھا:

اب ہم کو اس امر میں کوئی شک نہیں رہا کہ جماعتی اجتماعات کی اور تقویٰ ہیئت کو جبکہ بلکہ جن چیزوں سے گنہا کیا ہے، ان میں سے ایک امیدواری اور پارٹی ٹکٹ کا طریقہ ہے۔ اسی بنا پر جماعت اسلامی نے فیصلہ کیا ہے کہ اس تپاک طریقے انتخاب کی جڑ کاٹ دی جائے۔ جماعت اسلامی نے اپنے پارٹی ٹکٹ پر آدمی کھڑے کرے گی۔ نہ اپنے ارکان کو آنا دے امیدوار کی حیثیت سے کھڑا کرنے کی اجازت دے گی۔ نہ کسی ایسے شخص کی تائید کرے گی جو خود امیدوار ہو اور اپنے لئے ووٹ حاصل کرنے کی کوشش کرے، خواہ انفرادی طور پر یا کسی پارٹی ٹکٹ پر ہی نہیں بلکہ جماعت اپنی انتخابی جدوجہد میں خاص طور پر یہ بات تمام الناس کے ذہن نشین کرے گی کہ امیدوار بن کر اٹھنا اور اپنے حق میں ووٹ مانگنا آدمی کے غیر صالح اور نااہل ہونے کی پہلی اور کھلی ہوئی علامت ہے۔ ایسا آدمی جب کبھی اور جہاں کہیں سلسلے آئے، لوگوں کو تورا سمجھ لینا چاہیے کہ

یہ ایک خطرناک شخص ہے۔ اس کو دوط دینا، اپنے حق میں کانٹے بونا ہے۔

(جماعت اسلامی کی انتخابی جدوجہد مطبوعہ ترجمان القرآن اکتوبر ۱۹۵۰ء)

اس کے بعد جب ۱۹۵۶ء کے دستور کے ماتحت انتخابات کا موقع آیا تو انہوں نے ان میں حصہ لینے کا فیصلہ کیا۔ اور اس سلسلے میں لکھا:

جماعت اسلامی نے ۱۹۵۶ء کے انتخابات کے موقع پر ایک پالیسی کا اعلان کیا تھا اور وہ یہ تھی کہ امیدواری چونکہ اسلام میں ناجائز ہے، اس لئے ہم نہ خود امیدوار بن کر کھڑے ہوں گے اور نہ کسی امیدوار کو دوط دیں گے۔ بعد میں تجربات سے ہم کو معلوم ہوا کہ ہم ابھی اس پوزیشن میں نہیں کہ ہر ضمنی اور عام انتخابات میں پورے ملک کی برکشت کے لئے اپنے معیار مطلوب کے مطابق سوزوں امیدوار کھڑے کر سکیں۔۔۔ اس نیا ہم نے سابقہ پالیسی میں یہ تغیر کر دیا کہ ہم خود تو امیدوار بن کر کھڑے ہونے سے بدستور محنت رہیں گے لیکن فاسد عناصر کے شر کو دفع کرنے اور ان کے مقابلے میں نسبتاً صالح اور اسلامی نظام کے حامی عناصر کو آگے بڑھانے کے لئے جن امیدواروں کی تائید ناگزیر محسوس ہوگی، انہیں دوط دیں گے بھی اور دلوائیں گے بھی۔ ترجمان القرآن بابت سنی ۱۹۵۵ء

اپنے غم فرمایا کہ سودی صاحب کا یہ اعلان اس سے پہلے فیصلے سے یکسر متضاد ہے لیکن اس کے ساتھ انہوں نے فرمایا کہ

ہر معقول آدمی ہر ایک نظر محسوس کرے گا کہ ہماری یہ نئی پالیسی ٹھیک ٹھیک دینا نظام کے مطابق ہے اور اس میں دراصل کوئی اصولی شکست نہیں کی گئی۔ (ایضاً)

اس کے بعد ۱۹۵۶ء کے انتخابات کے موقع پر انہوں نے اعلان کیا کہ

جماعت نے یہ فیصلہ کیا ہے کہ وہ آئندہ انتخابات میں حصہ لے گی اور مغربی اور مشرقی پاکستان کی تمام نشستوں پر اپنے آدمی کھڑے کرے گی۔ (انتخابی منشور کے سلسلے میں سودی صاحب کا بیان —)

(۲) ایک مثال اور بیچے۔ یہ سوال بڑا بنیادی ہے۔ اور ہمارے زمانے میں اس نے خاص طور پر اہمیت حاصل کر لی ہے کہ اسلام کی رو سے ذرائع پیداوار پر انفرادی ملکیت جائز ہے یا نہیں اور کیا حکمت کہ اس کا حق حاصل ہے کہ وہ زمین کی انفرادی ملکیت کی تحدید کرے۔ اس سلسلے میں سودی صاحب نے اپنی کتاب (مسئلہ ملکیت زمین) میں لکھا تھا۔

اسلام نے کسی نوع کی ملکیت پر بھی مقدار اور کیفیت کے لحاظ سے کوئی حد نہیں لگائی ہے، جائزہ نہایت سے جائز چیزوں کی ملکیت جب کہ اس سے تعلق رکھنے والے شرعی حقوق و واجبات ادا کئے جاتے رہیں بلاحدہ نہایت رکھی جاسکتی ہے۔ روپیہ و پیسہ، جائزہ استعمالی اشیاء، مکانات، سواری وغیرہ کسی چیز کے معاملے میں تالاناً ملکیت کی مقدار پر کوئی حد نہیں ہے پھر آخر تمہارا شرعی جائیداد میں وہ کونسی خصوصیت ہے جس کی بنا پر صرف اس کے معاملے میں شریعت کا میلان یہ ہو کہ اس کے حقوق ملکیت کو مقدار کے لحاظ سے محدود کر دیا جائے یا انتشار کے مواقع سلب کر کے ایک حد خاص سے زائد ملکیت کو آدمی کے لئے عملاً بیکار

کردے۔ (مسئلہ ملکیت زمین پمپلائیشن، ۵۲-۵۳)

جہاں تک نیشنلائزیشن کا تعلق ہے۔ انہوں نے تحریر فرمایا تھا کہ

اس سے ایک ایسا نظام زندگی پیدا ہوتا ہے، جس سے بڑھ کر انسانیت کش نظام آج تک شیطان ایجاب نہیں کر سکا۔ (ایضاً ص ۵۷)

لیکن ۱۹۷۱ء کے انتخابات کے موقع پر جب پیپلز پارٹی نے اس مسئلہ کو انتخابی مہم کا مودعی کر کے بنا کر پیش کیا تو جماعت اسلامی نے اپنے منشور میں لکھا۔

قدیم اہلک کے معاملے میں زمین کی ملکیت کو ایک خاص حد تک محدود کر دیا جائے گا۔ مغربی پاکستان کے زرعی علاقوں میں یہ حد زمین کی پیداواری صلاحیت کے لحاظ سے سو اور دو سو ایکڑ کے درمیان ہوگی اور جن علاقوں میں زمین کی پیداواری صلاحیت بہت کم ہے وہاں اس معیار کے لحاظ سے حد مقرر کی جائے گی۔ مشرقی پاکستان میں سو ایکڑ کی حد رکھی جائے گی۔

جہاں تک نیشنلائزیشن کا تعلق ہے، اس منشور میں کہا گیا کہ

ہم قومی ملکیت کے نظام کو بطور اصول اختیار کرنے کے مخالف ہیں لیکن جن صنعتوں کو کلیدی اور بنیادی اہمیت حاصل ہے اور جن کا نجی حیثیت سے چلنا اجتماعی حیثیت سے نقصان دہ ہے، انہیں قومی ملکیت میں بحال کرنے کے لیے یا خود حکومت کے انتظام میں قائم کرنے اور چلانے کو ناجائز بھی نہیں سمجھتے۔

آپ سوچئے کہ جب ایک سنجیدہ، تعلیم یافتہ، نوجوان ان تضادات پر غور کرے گا۔ اور ان کا اس دعویٰ کی روشنی میں جاننا لے گا۔ کہ یہ سب اسلام کے مطابق ہیں، تو اس اسلام کے متعلق وہ کس نتیجے پر پہنچے گا۔

اب اس مسئلہ کے دوسرے حصہ کی طرف آئیے اور دیکھئے کہ مودعی صاحب کا پیش کردہ اسلام اور تو اور خود حضورؐ رسالتؐ کی ذات گرامی کے متعلق کس قسم کا تصور پیش کرتا ہے۔ آپ کو یاد ہو گا کہ کوئی پندرہ سو سال اور صحراوتِ مہمائی کے کچھ اراکین نے جماعت سے علیحدگی اختیار کر لی تھی۔ ان میں اس جماعت کے بعض تہایت سرمد آمدہ حضرات بھی شامل تھے۔ انہوں نے مودعی صاحب کے خلاف جو الزامات عائد کئے تھے۔ ان میں ایک یہ بھی تھا، کہ وہ اکثر غلط بیانی سے کام لیتے ہیں۔ اس کے جواب میں انہوں نے کہا تھا، کیا اگر میں نے یہ کچھ کیا ہے تو کون سا جرم کیا ہے۔ خود رسول اللہ بھی تو یہ تو بہ سزاۃ اللہ ایہی کچھ کیا کرتے تھے۔ چنانچہ انہوں نے پہلے اصولی طور پر یہ لکھا کہ

ناستہانزی اور صداقت شجاری اسلام کے اہم ترین اصولوں میں سے ہے اور جھوٹ اس کی نگاہ میں بدترین بُرائی ہے۔ لیکن عملی زندگی کی بعض ضرورتیں ایسی ہیں، جن کی خاطر جھوٹ کی ضرورت اجازت ہے۔ بلکہ بعض حالات میں اس کے وجہ تک کا توئی دیا گیا ہے۔

اس اصولی کے بعد کہا۔

اس کی عملی مثالیں بھی احادیث میں موجود ہیں۔ کعب بن اشرف کے قتل کے لئے محمد بن مسلمہ کو جب حضورؐ نے مامور کیا تو انہوں نے اجازت مانگی کہ اگر کچھ جھوٹ بولنا پڑے تو بولی سکتا ہوں؟ حضورؐ نے بالفاظِ صحیح انہیں اس کی اجازت دے دی۔ (ترمذی جہاں القرآن باب ۱۱۵۷)



میں یہاں اسے دُراہدوں کہ جیسا کہ آپ ادھر دیکھ چکے ہیں (مردودہی صاحب کے نزدیک ہمارے احادیث کے مجموعوں میں درج شدہ ہر حدیث صحیح نہیں ہے وہ صرف اسی حدیث کو صحیح مانتے ہیں، جسے ان کی فکر بصیرت صحیح قرار دے دے۔ اس سے ظاہر ہے کہ وہ اس حدیث کو خود اپنی تحقیق کی روش سے تسلیم کرتے ہیں۔

ان کے خلاف دوسرا اعتراض یہ تھا کہ جماعت کی تاسیس کے زمانے میں وہ بڑے ملحد آہنگ اصول پیش فرمایا کرتے تھے، لیکن جب وہ پاکستان میں اقتدار کے پیچھے پڑے تو انہوں نے ان تمام اصولوں کو پس کیچت ڈال دیا۔ اس کے جواب میں بھی مردودہی صاحب نے فرمایا کہ (معاذ اللہ) خیر رسول اللہ نے بھی ایسا ہی کیا تھا۔ انہوں نے لکھا تھا۔

اسلامی نظام کے اصولوں میں سے ایک یہ بھی تھا کہ تمام نسلی اور قبائلی امتیازات کو ختم کر کے اس برادری میں شامل ہونے والے سب لوگوں کو یکساں حقوق دینے جائیں اور تقویٰ کے سوا فرق مراتب کی کوئی بنیاد

نہ بنے دی جائے اس چیز کو قرآن مجید میں بھی پیش کیا گیا اور حضور نے بھی بار بار اس کو نہ صرف زبان مبارک سے بیان فرمایا بلکہ عملاً ممالی اور غلام زادوں کو امارت کے سناہب دے کر واقعی مساوات قائم کرنے کی کوشش بھی فرمائی۔ لیکن جب پوری مملکت کی فرمانروائی کا مسئلہ سامنے آیا تو آپ نے ہدایت دی کہ الامت

ہیں قریش۔ اہم قریش میں سے ہوں گے۔ ہر شخص دیکھ سکتا ہے کہ اس خاص مسئلہ میں یہ ہدایت مساوات کے اس اصول کے خلاف پڑتی ہے جو کلید کے طور پر پیش کیا گیا تھا۔ (رسائل و مسائل حقہ چہارم ص ۳۶۹)

آپ سوچئے کہ جو کچھ مردودہی صاحب فرما رہے ہیں، اس سے ہماری نئی پود کے سنجیدہ طبقہ کے ذہن میں، اسلام تو ایک عارف خود ذات رسالت کے مستحق کیا تصور پیدا ہو گا۔

ضمناً یہ دونوں روایتیں وضعی ہیں۔ اس لئے کہ یہ تو ان کی یہ کہہ سکتے ہیں کہ اس سے پہلے بھی خلاف یہ نہ ہو حضور نبی اکرم کی پاکیزہ اور بلند سیرت کے بھی منافی لیکن مردودہی صاحب انہیں صحیح قرار دیتے ہیں کیونکہ اس سے انہیں اپنے موقف کی تائید حاصل ہوتی ہے اور ایسا کرنے میں یہ خیال انہیں تلقاً نہیں سستا تا کہ ان کے اس نشر کی زد کہاں تک پہنچتی ہے وہ اکثر ایسا کرتے ہیں اس قسم کی ہیں وہ روایات جن کی میں مخالفت کرتا ہوں اور جس کی پاداش میں مجھے منکر حدیث، منکر شان و رسالت اور نہ جانے کیا کیا کہا جاتا ہے۔ اس لئے نہیں کہ میں ان روایات کو غلط کیوں قرار دیتا ہوں بلکہ اس لئے کہ ان کے غلط قرار دینے سے خود مردودہی صاحبیہ نقاب ہو کر سامنے آجاتے ہیں۔

اس کے بعد آئیے قرآنی حقائق کی طرف۔ مردودہی صاحب کی تفسیر تفہیم القرآن کی حال ہی میں تکمیل ہوئی ہے اس پر جس شان کے جشن منانے گئے ہیں اور اس تفسیر کی تعریف میں جو کچھ کہا گیا ہے، اس سے آپ واقف ہوں گے، لیکن دیکھیے کہ اس تفسیر میں کس قسم کا قرآن پیش کیا گیا ہے۔ صرف دو ایک مثالیں ملاحظہ فرمائیے۔

(۱) تفسیر کی پہلی جلد میں کہا گیا ہے (اور اس کی تفصیل اس سے پہلے مردودہی صاحب اپنی کتاب تفسیرات جلد دوم میں بھی بیان کر چکے ہیں) کہ جنگ میں گرفتار شدہ دشمن کی عورتوں کو سپاہیوں میں تقسیم کر دیا جائے گا اور وہ ان سے بغیر نکاح اور بلا کماؤ تعداد جنسی تمتع کر سکیں گے اور جب جی چاہے انہیں فروخت بھی کر سکیں گے۔ (تفہیم القرآن جلد اول ص ۳۶۱) ایلریشن ص ۳۶۱ و تفسیرات حصہ دوم ص ۲۹۱ سے آگے)

(۲) جنت کی عورتوں کے متعلق وہ اپنی تحقیق یوں پیش کرتے ہیں۔ بعید نہیں ہے کہ یہ وہ لڑکیاں ہوں جو دنیا میں

من رشد میں پہنچنے سے پہلے مر گئی ہوں اور جن کے والدین جنت میں جانے کے مستحق نہ ہوئے ہوں۔ یہ بات اس قیاس کے بنا پر کہی جاسکتی ہے کہ جس طرح ایسے لوگ اہل جنت کی خدمت کے لئے مقرر کردہ بیٹے جائیں گے اور وہ ہمیشہ لڑکے ہی رہیں گے، اسی طرح ایسی لڑکیاں بھی اہل جنت کے لئے حوریں بنا دی جائیں گی اور وہ ہمیشہ لوزخیز لڑکیاں ہی رہیں گی۔ (تفسیر القرآن جلد چہارم ص ۲۸)

(۳) سورہ الزملن کی آیت حُودٌ مَّقْصُودَاتٌ فِی الْغَنِيْمَاتِ کی تفسیر میں ارشاد فرماتے ہیں۔

خیوں سے مراد طالبات اُمس طرح کے خیمے ہیں، جیسے اُمراء درو ساد کے لئے سیرگاہوں میں لگائے جاتے ہیں اغلب یہ ہے کہ اہل جنت کی بیویاں ان کے ساتھ قُردوں میں رہیں گی اور ان کی سیرگاہوں میں جگہ جگہ خیمے لگے ہوں گے، جن میں حوریں ان کے لئے لطفت و لذت کا سامان فراہم کریں گی۔ ہمارے اس قیاس کی بنیاد یہ ہے کہ پہلے خوب سیرت اور خوب صورتت ہو پوری کا ذکر کیا جا چکا ہے، اس کے بعد اب حوروں کے ذکر کرنے کے مستحق یہ ہیں کہ یہ ان بیویوں سے مختلف قسم کی خواتین ہوں گی۔ (تفسیر القرآن جلد پنجم ص ۱۶۱)

یہ انہی دو چار مثالوں پر مکتفا کرتا ہوں درجہ (جیسا کہ میں نے پہلے کہا ہے) اگر ان کے پیش کردہ اس قسم کے فوائد کو یکجا کیا جائے تو اس سے ایک اچھی خاصی ضخیم کتاب مرتب ہو سکتی ہے۔ اس کے بعد میں اپنی طرف سے کچھ نہیں کہتا چاہتا۔ اس بات کا فیصلہ ادب و دانش و پینش پر چھوڑتا ہوں کہ اس سے نوجوانوں کے اذہان میں اسلام کے لئے ارادت پیدا ہوگی یا نفرت؟ اس سے پہلے صورت یہ تھی کہ جب کبھی کوئی نوجوان اس قسم کی نحویات پیش کرتا تو اسے سمجھا دیا جاتا کہ یہ جہلا کی باتیں ہیں، اسلام کو اس سے کوئی تعلق نہیں لیکن اب وہ یہ کہتے ہیں کہ یہ اسلام وہ شخص پیش کر رہا ہے، جسے دنیا کے اسلام کا عقیم ترین مفکر اور علوم جدیدہ پر وسیع نگاہ رکھنے والا محقق کہا جاتا ہے۔ لہذا آپ انہیں جہلا کی باتیں کہہ کر مسترد نہیں کر سکتے۔ اور اب تو یہ مصیبت اور بھی آگے بڑھ رہی ہے۔ اب مرد و دی صاحب کے اس تعارف کے ساتھ ان کی کتابیں انگریزی میں بھی منتقل ہو رہی ہیں، اس سے دشمنان اسلام کو اسلام پر حار کرنے کے لئے جس قسم کے حربے ہاتھ آجائیں گے، وہ ظاہر ہے۔ چونکہ عظمت قرآن اور ناموس رسالت کا تحفظ میرا جنہو ایمان اور نصب العین حیات ہے اس لئے میں مرد و دی صاحب کے پیش کردہ اس قسم کے اسلام کی مخالفت اپنا فریضہ سمجھتا ہوں اور یہی وجہ ہے جو میرے خلاف اس قدر شدید پروپیگنڈا کیا جاتا ہے۔

## سوال ۹

کیا اسلامی وفاق کا قیام ممکن ہے، ممکن ہے تو کب، کہاں اور کس طرح۔ اس کا ابتدائی نقشہ کیا ہوگا؟

## جواب

اسلامی ممالک کا وفاق اسی صورت میں ممکن ہے، جب ان کے دل میں اس حقیقت کو بیدار اور جاگن ہو گیا جائے کہ اسلام میں قومیت کا معیار وطن اور نسل کا اشتراک نہیں بلکہ ایمان کا اشتراک ہے۔ اس معیار کی روش سے دنیا کے مسلمان الگ الگ قومیں نہیں بلکہ ایک امت ہیں۔ اس حقیقت پر یقین کے بعد آغاز کار کیلئے یہ ہو سکتا ہے کہ موجودہ مختلف مملکتیں انتظامی مقاصد کیلئے الگ الگ شکل میں قائم رہیں اور بنیادی امور کیلئے ان میں وفاق یا پیشانی قائم کر دیا جائے اور پھر وہ رفتہ رفتہ ایک

مرکز کے تابع آجائیں۔ جب یہ مرکز قرآن کے تابع ہو گا تو اسے خلافت علیٰ سنیہا جی نبوت کہا جائے گا۔

## سوال ۱۲۱

مستقر آدہ کون سی غلط اصطلاحیں، الفاظ اور عقائد ہیں جو اصل اسلام میں نہیں تھے لیکن صدیوں کی گردش سے بہرہ و جوہ مسلمانوں کے افکار کا حصہ ہو گئے ہیں؟

## جواب

اس سوال کا جواب بڑی تفصیل چاہتا ہے، جس کی اس انٹرویو میں گنجائش نہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ میں گذشتہ قریباً تیس بیستیس سال سے اسی سوال کا جواب دینے میں اپنی زندگی صرف کر رہا ہوں۔ دین خدا کی طرف سے خالص اور منزہ شکل میں ملتا ہے۔ اس کے بعد اس میں دو بنیادی تبدیلیاں پیدا کرائی جاتی ہیں جن سے وہ مذہب کی شکل اختیار کر لیتا ہے۔ ایک یہ کہ انسانوں کے خود ساختہ نظریات، اعتقادات یا رسوم و رسالہ کو (خود وضع کردہ یا دوسروں سے مستعار لیکر) دین کا جزو بنا دیا جاتا ہے۔ اور دوسرے یہ کہ دین کی اصطلاحات کا مفہوم بدل دیا جاتا ہے۔ اسلام بھی مذہب کی شکل اختیار کر چکا ہے جس میں یہ دونوں تبدیلیاں آگئی ہوئی ہیں۔ دین کا صحیح نقشہ سامنے لانے کے لئے بنیادی طور پر کرنے کا کام یہ ہے کہ یہ بتایا جائے کہ ان مردودہ الفاظ اور اصطلاحات کا دین کی رو سے مفہوم کیا تھا اور اب ان سے کیا مفہوم لیا جاتا ہے۔ میں نے اپنی لٹریچر اور بصیرت کے مطابق اپنی مرتب کردہ "ذات القرآن" میں یہی کیا ہے۔ اور اپنی مختلف تصانیف میں اس حقیقت کو واضح کیا ہے کہ ہمارے ہاں کون سے غیر شرعی عقائد اور تصورات ہیں جو اسلام کا جزو بن چکے ہیں۔ جیسا کہ میں نے ادھر کہا ہے۔ اس کے لئے پورے کے پورے مردودہ اسلام کا جائزہ قرآن کریم کی روشنی میں لینا ہو گا کہ ان تمام تحریفیات اور تغیرات کے باوجود، خدا کی کتاب اپنی اصلی شکل میں ہمارے پاس موجود ہے۔ کیونکہ اس کی حفاظت کا دہر خود اُس لئے رکھا ہے۔

## سوال ۱۲۲

اسلامی تاریخ کا مطالعہ کرتے وقت ہمیں کن باتوں کو ملحوظ رکھنا چاہیے کہ ہم اس کی اجتماعی روح سے آشنا ہوتے ہیں؟

## جواب

"اسلامی تاریخ" کی اصطلاح وضاحت طلب ہے۔ ایک چیز ہے۔ اسلام کی تاریخ اور دوسری چیز ہے مسلمانوں کی تاریخ اسلام کی تاریخ سے مراد یہ ہے کہ اسلام اور حقیقت متاکیا اور پھر وہ کس طرح رفتہ رفتہ مردودہ اسلام میں تبدیل ہو گیا۔ جہاں تک میرا علم میری پہنچائی گزرتا ہے۔ اسلام کی اس قسم کی تاریخ ابھی تک مرتب نہیں ہوئی۔ باقی رہی مسلمانوں کی تاریخ تو ظاہر ہے کہ اس سے مراد مسلمانوں کی سلطنتوں اور حکومتوں کی تاریخ ہے۔

عہد محمد رسول اللہ ﷺ کی تاریخ میں اسلام کی تاریخ اور مسلمانوں کی تاریخ میں فرق نہیں کیا جاسکتا کیونکہ اس دور بہاریوں میں مسلمان اسلام کے مطابق زندگی بسر کرتے تھے لیکن مشکل یہ ہے کہ اس دور کی تاریخ بھی ہماری پاس اپنی حقیقی اور غیر سلوٹ شکل میں نہیں آئی۔ ہمارے ہاں سب سے پہلی جامعہ تاریخ، تاریخ طبری ہے۔ جسے ام القوا تاریخ کہا جاتا ہے۔ یہ تیسری صدی ہجری کے اواخر یا چوتھی صدی کے ابتداء میں لکھی سابقہ مستند تحریریں دیکھا گئے بغیر، روایات کی رو سے مرتب ہوئی تھی۔ بد قسمتی سے اس میں رطب و یابس ہر قسم کی روایات موجود ہیں۔ اس کے بعد مرتب ہونے والی کتب تاریخ کی بنیاد بھی یہی تاریخ ہے۔ میرا تجربہ یہ ہے کہ اسلام کے راستے میں سب سے بڑی رکاوٹ وضعی اعدویت اور ہماری تاریخ ہے ان میں ہر شخص کو اپنے اپنے نظریے کی تائید میں روایات مل جاتی ہیں جسے وہ اسلام کہہ کر دنیا کے سامنے پیش کر دیتا ہے۔ اُمت کے اختلافات، نزاعات، تفرقات اور غیروں کی طرف سے اعتراضات کا سرچشمہ بھی یہی چیزیں ہیں۔ جہاں تک عہد محمد رسول اللہ ﷺ کا تعلق ہے۔ اس کی منزہ تاریخ مرتب کی جاسکتی ہے۔ حضور نبی اکرم اور صحابہ کبار رضی اللہ عنہم کے متعلق ہمارا ایمان ہے کہ ان کی زندگی قرآن کریم کے مطابق تھی لہذا ہمیں اس دور کی تاریخ کو قرآن کی چھلنی میں چھان لینا چاہیے۔ جو اس کے مطابق ہو۔ اسے صحیح سمجھ لینا چاہیے۔ جو اس کے خلاف جائے اسے مسترد کر دینا چاہیے۔ میں نے اپنی کتاب سیرت (مہراج انسانیت) کو اسی معیار کے مطابق مرتب کیا ہے اور اس کا نتیجہ بڑا شاداب اور درخشندہ سامنے آیا ہے۔ اسے ہم پورے حتم و اعتماد کے ساتھ غیر مسلموں کے ہاتھ میں دے سکتے ہیں۔ اس نے ہمارے تعلیم یافتہ نوجوانوں کے دل و دماغ میں عظیم انقلاب پیدا کر دیا ہے۔

باقی رہی نجد کے دور کے مسلمانوں کی تاریخ تو نہ ہم ان کے اعمال و کردار کی صداقت کے لئے مکلف ہیں، نہ ہی انہیں اسلام کے لئے سند کے طور پر پیش کیا جاسکتا ہے۔

### سوال ۱۲

کیا ہم یورپ کی علمی قیادت کو چیلنج کر سکتے ہیں۔ اگر چیلنج کر سکتے ہیں تو اس کی اساس کیا ہوگی اور اس کی زبان کیا ہونی چاہیے۔

### جواب

یورپ یا کسی اور قوم یا ملک کی علمی قیادت کا سوال ایسا نہیں جسے کوئی بنیادی حیثیت حاصل ہو۔ علم اللہ (یعنی علم کائنات) کے حصول کی استعداد آدم (یعنی آدمی) کے اندر رکھ دی گئی ہے، جو قوم بھی اس صلاحیت اور استعداد سے کام لے گی وہ اس علم میں آگے بڑھ جائے گی، ایک وقت میں مسلمانوں نے اس سے کام لیا، اسامت اقوام ان کے حلقے میں آگئی، اب یورپ کی اقوام نے اس سے کام لیا ہے تو وہ آگے بڑھ گئی ہیں۔ اگر مسلمان اس کے لئے پھر کوشش کریں گے تو یہ ان سے بھی آگے بڑھ سکتے ہیں۔

اصل سوال ان مقاصد کا ہے، جن کے لئے اس علم کو حاصل کیا جاتا، اور ان اقدار کا جن کے مطابق اس علم کو



استعمال کیا جانا چاہیے۔ یہ مقاصد اور اقدار وحی کی رو سے متین اور عطا ہوئی ہیں اور اب قرآن کریم کے لئے محفوظ ہیں۔ جو قوم علم کو ان مقاصد کے لئے حاصل اور ان اقدار کے مطابق صرف کرے گی، نوح انسان کے امامت اس کے حصے میں آئے گی۔ باقی رہا زبان کا سوال سو قرآن کریم کی زبان عربی ہے، اسلئے اس سے انسانی حاصل کرنے کے لئے اس زبان کا جاننا ضروری ہے، جہاں تک علوم کائنات کا تعلق ہے اتفاق سے اس کا تعلیم اور کثیر ذخیرہ انگریزی زبان میں ہے۔ اس علمی ذخیرہ سے مستفیع ہونے کے لئے اس زبان کی تحصیل بھی ناگزیر ہے۔ جو قوم اس زبان سے لیا اس قسم کی کسی دوسری زبان سے جس میں یہ سرمایہ (بریل) موجود ہے، وہ اپنے آپ کو نوح انسان کے ایسے گروہ اور شرف سے محروم کرے گی، اور اس کی یہ کمی کسی اور طرح بشکل پوری ہو سکے گی۔

**سوال ۱۱۱ :-** اپنے ذہنی ارتقاء کی سرگزشت بیان فرمائیے؟

**جواب :-** اپنے ذہنی ارتقاء کی سرگزشت کے بارے میں اس کے سوا کیا کہوں کہ

تفصیل معنی غم الفت طویل ہے اور وہ ایسے تو خفیف سا لکھ دلی میں مدد ہے

میری پیدائش (۱۹۱۷ء) میں مشرقی پنجاب کے ضلع ٹبراہ ضلع گورداسپور کے ایک ایسے گھرانے میں ہوئی جو شریعت اور تصوف دونوں کا گہرا منتظر ہے۔ دادا حنفی مسلک کے ایک ممتاز عالم اور چشتیہ نظامیہ خاوند سے متعلق اکابر تھے۔ میری تعلیم و تربیت بھی انہی کے آغوش میں ہوئی اور انہی کے زیر نگرانی میں نے سلوک کی منزل بھی طے کی۔ اسکا نتیجہ یہ تھا کہ مجھے ابتداً حنفی مہر میں ان دونوں میں ملائی ہوئی اور حاصل ہو گیا۔ اللہ نے بھی ایک مذہبی شہر سقا، اس لئے اس دور کی عام فضا کے مطابق (دہلی مسلمانوں کے مختلف فرقوں کے علاوہ آریوں عیسائیوں اور تاجا نیوں سے اکثر مناظرے رہا کرتے تھے۔ اس طرح مجھے فرقوں اور مذہبوں کے تقابلی مطالعہ کا بھی موقع مل گیا۔ بعد میں مختلف فرقوں کے باہمی مباحثوں یا آریوں اور عیسائیوں کے ساتھ مناظروں کا دور تو ختم ہو گیا لیکن ختم نبوت کے موضوع پر میں مسلسل لکھتا چلا آ رہا ہوں کہ میرے نزدیک انکار ختم نبوت کا فتنہ امت کے لئے بڑا خطرناک ہے۔ چونکہ میں اس مسئلہ پر قرآن خالص کی روشنی میں گفتگو کرتا ہوں، روایات میں نہیں الجھتا، اس لئے فریق مقابل کے پاس میرے دلائل کا کوئی جواب نہیں ہوتا۔ (بہر حال میں اپنے ذہنی ارتقاء کی سرگزشت بیان کر رہا تھا) میں نے طبیعت کچھ ایسی پائی تھی کہ جب تک کسی معاملہ میں ذاتی طور پر مطمئن نہیں ہو جاتا تھا، وہ دلی کی گہرائیوں میں نہیں آتی تھی، چنانچہ جب خدا کا نام لیا اور اسی افتاد طبیعت کے تقاضے سے اپنے طے شدہ راستے پر تنقیدی نگاہ ڈالی تو ٹھنک و شبہات ابھرا کر سامنے آئے۔ میرے لئے بظاہر ولذبت کا تھا۔ جس رعب و ہرجم، جلالت میں اس وقت تک مطمئن چلا آ رہا تھا، وہ چھٹی جا رہی تھی اور اس کی جگہ اطمینان اور سکون کی کوئی صورت پیدا نہیں ہو رہی تھی۔ عین ممکن تھا کہ میرے ایمان کی کشتی ریب و تشکیک کے ان طوفانوں میں ڈوب جاتی اگر ایک محکم نظر اس کا سپارہ اندیشہ۔ یہ لنگر تھا جس پر نہی اگر تم کی ذات اقدس داہ ظم سے میری والہانہ حقیقت۔ روایات و تفاسیر کی رو سے جو قرآن سامنے آتا تھا اس کے متعلق ذہن یہاں تک پہنچ جاتا تھا کہ یہ خدا کا کلام نہایت ایک طرف کسی بلند انسانی فکر کی تخلیق بھی نہیں ہو سکتا۔ لیکن اس وقت یہ خیال میرا دامن مقام لیتا تھا کہ جب اس قدر بلند اور پاکیزہ سیرت کی حامل ہستی یہ کہہ رہی ہے کہ یہ خدا کا کلام ہے، اس میں اور تو اور خود میری فکر کا بھی کوئی دخل نہیں تو اس باب میں مجھے کسی آخری نتیجہ تک پہنچنے میں محبت سے کام نہیں لینا چاہیے۔ اس مقام پر فکر اتہا کہ نے میری ماہمانی کی اور میں نے یہ فیصلہ کیا کہ جس چیز کو وہ اسلام کے خلاف طبیعتی سازش قرار دیتے ہیں؟

مجھے اس کا سراغ لگانا چاہیے۔ چنانچہ میں نے کئی برس اس تحقیق میں گزارے کہ جن عناصر کے مجموعہ کا نام مروجہ اسلام ہے، ان کا سرچشمہ کیسے اور وہ کس طرح اسلام کا جزو بن گئے ہیں۔ **بَلِّغُوا النُّبُوَّةَ الَّتِي كُنْتُمْ تُرْسِدُونَ** اور میں نے علی وجہ البصیرت دیکھ لیا کہ ہمارا مروجہ اسلام حقیقی اسلام نہیں۔ یہ میری منزل کا حقدار لائق تھا۔ اس کے بعد یہ سوال پیدا ہوا کہ اگر یہ اسلام نہیں تو پھر اسلام ہے کیا۔ ۹۔ اس سوال کا جواب بھی مجھے پھر قبل ہی کے ہاں سے ملا کہ اسلام کا سرچشمہ قرآن ہے اور قرآن کے سمجھنے کا طریقہ (راہی کے الفاظ میں) ”محاورہ عرب اور تفسیر آیات“ ہے۔ چنانچہ میں نے اس طریق سے قرآن کو میسجے کی کوشش کی تو سب سے پہلے اس کے الفاظ کا مفہوم اسی نچے سے متعلق کیا جو میری لغات القرآن کے اندر محفوظ ہے۔ پھر تفسیر آیات کا سوال سامنے آیا تفسیر آیات سے مفہوم یہ ہے کہ کسی ایک مرفوع کے متعلق قرآن کہیم میں جو کچھ آیا ہے، اُسے یکجا اپنے سلسلے دکھا جائے اور پھر ان آیات کے الفاظ کے صحیح مفہوم اور سیاق و سباق کے مطابق یہ دیکھا جائے کہ قرآن اس مرفوع کے متعلق کیا دہنمانی دیتا ہے۔ قرآن ایک بھرنا پیدا کتا رہے اور میں گذشتہ قریب تیس سال سے مسلسل اور متواتر اناذنت اور ثنائی اسی میں صرف کر رہا ہوں اور اب علی وجہ البصیرت پورے حتم و یقین کے ساتھ پکارا کہ یہ سکتا ہو کہ یہ کتاب عظیم بلاشک و شبہ خدا کا کلام ہے اور پوری نوح انسان کے لئے مکمل اور غیر متبدل صابغ حیات۔ اس عقلمانی سے دیکھئے تو میں گویا ایک ایسا لڑکھو ہوں جو علی وجہ البصیرت ایمان لایا ہوں۔

قرآن کہیم اور اُس کی روشنی میں مرفوع کی بصیرتِ طیبہ کے خصائص کبریٰ کو سمجھ لینے کے بعد مجھ پر یہ فریضہ عائد ہوا کہ۔۔۔ دیکھا ہے جو کچھ میں نے اردوں کو بھی دکھلا دوں۔ میری تمام تصانیف، جن میں لغات کے علاوہ پورے کے پورے قرآن کا مفہوم، اور مہراج انسانیت بھی شامل ہے۔ نیز میرے مضامین، میری تقریریں، میرا دیکھا قرآن سب اسی فریضہ کی ادائیگی کے عملی مظاہر ہیں۔ میرا سرنیا بدرگاہ رب العزت قدم قدم پر سجدہ ریز ہے کہ اُس نے میری اس سعی ناقص کو شرف قبولیت سے نوازا ہے اور چونکہ میرا اولین مخاطب طبقہ تعلیم یافتہ نوجوانوں کا ہے اس لئے اس کا ایک کثیر گروہ اسلام کا گردیدہ ہو رہا ہے۔

یہ ہے میری زندگی اور یہ ہے میرے ذہنی ارتقاء کی سہمی ہوئی تفصیل۔ میں نے نہ کوئی سیاسی پارٹی بنائی ہے نہ ہی کسی مذہبی فرقہ کی بنیاد ڈالی ہے کہ فرقہ بندی قرآن کی رُو سے شرک ہے۔ میں علی حد وسعت ارکان اسلام کی تعمیل دوسرے مسلمانوں کی طرح ہی کرتا ہوں اور بار بار اس کا اعلان کرتا ہوں کہ کسی فرد کو اس کا حق حاصل نہیں کہ وہ ان میں کسی قسم کی تبدیلی کرے یا کوئی نیا طریقہ ایجاد کرے۔ میں عملی سیاسیات میں بھی

حقدار نہیں لیتا۔ قدم کے سامنے جو سوال آتا ہے، قرآن کہیم اور بصیرتِ طیبہ کی روشنی میں اس کا جائزہ لیتا ہوں۔ اور جو کچھ مجھے وہاں سے ملتا ہے اُسے بلا کم و کاست اور بلا محاذ لوشمہ لائم قدم کے سامنے پیش کر دیتا ہوں۔ میں نہ اپنی فکر کے نتیجے کو سپردِ خط سے منہزہ سمجھتا ہوں، نہ اس پر اصرار کرتا ہوں کہ اُسے ضرور قبول یا اختیار کیا جائے۔ میری زندگی کا مشن قرآنی فکر کا عام کرنا ہے۔ دعا ہے کہ زندگی کا جو حقدار ابھی باقی ہے، وہ بھی اسی ہیچ پر گزر جائے۔

والسلام

# حقائق و عبر

## علماء کا وقار کیوں باقی نہیں رہا

مولوی صاحبان کو عام شہادت ہے کہ معاشرہ میں ان کا احترام باقی نہیں رہا۔ سہل انگاری یا فریب نفس کے لئے وہ نہایت بے اعتنائی سے کمر دیتے ہیں کہ اس کی وجہ مغرب کی مادہ پرستی ہے۔ مغرب زدہ نوجوانوں کے دل میں مذہب کا احترام نہیں رہا اس لئے علماء کا احترام بھی باقی نہیں رہا۔ یعنی بجائے اس کے کہ وہ یہ سوچنے کی زحمت گوارا کریں کہ اس میں خود ان کا کتنا قصور ہے، وہ دوسروں کو مہلک الزام قرار دیکر مطمئن ہو کر بیٹھ جاتے ہیں۔ اگر وہ کسی وقت خالی الزام نہ ہو کر محاسبہ فرمائیں تو ان پر یہ حقیقت واضح ہو جائے کہ اس کے ذمہ دار وہ خود ہیں۔ وہ بالعموم اپنے کردار کو اس پستی پر لئے آتے ہیں جس سے کسی کے دل میں ان کی عزت باقی نہیں رہتی۔ ہم اس کے لئے عرت ایک مثال پر دستک کرتے ہیں۔

علماء کا پچھلا دور ابھی حالی ہی میں گزر رہا ہے، انہیں بھی دوسروں سے اختلاف ہوتا تھا اور وہ باہمی مناظروں اور مناظروں میں بڑی شدت اختیار کیا کرتے تھے۔ لیکن ان کی بالعموم کیفیت یہ تھی کہ وہ ایسا کرتے ہیں فریق مخالف کے خلاف کذب و افتراء سے کام نہیں لیتے تھے۔ جو کہتے تھے وہ صداقت پر مبنی ہوتا تھا۔ اس لئے ان کے متبعین تو ایک طرف، ان کے مخالفین کے دل میں بھی ان کا احترام رہتا تھا۔ لیکن اب حالت بدل چکی ہے۔ اب سیاسی لیڈروں کی دیکھا دیکھی۔ یا اس حقیقت سے غلط نتیجہ اخذ کر کے کہ اسلام میں دین اور سیاست میں کوئی فرق نہیں۔ انہوں نے بھی اس فن شریف سے بے گماں کام لینا شروع کر دیا ہے جیسے پراپیگنڈہ کہتے ہیں اور جس کا کام ہی کذب و افتراء سے فریق مخالف کو ذلیل و رسوا کرنا ہوتا ہے۔ اسی کی ایک تازہ مثال یہاں پیش کی جاتی ہے۔ یہ معلوم ہے کہ ان حضرات کے پراپیگنڈہ کے مستقل ہدف پر دین صاحب اور طلوع اسلام ہیں۔ دیکھئے اس باب میں یہ حضرات کہاں تک چلے جاتے ہیں۔ المعتبر دلائل پر ایک مذہبی پرچہ ہے جس کے رئیس التحریر مولانا عبدالرحیم اشرف علماء کے طبقہ میں ایک معروف شخصیت ہیں۔ اس ہفت روزہ کی ایک حالیہ اشاعت ربات ۶ جولائی ۱۹۷۳ء میں ڈاکٹر سیدین لکھنوی کا ایک مقالہ شائع ہوا ہے جس کا عنوان ہے: ڈاکٹروں نے عصمت رسالت کو تازہ کر ڈالا۔ اس میں ایک ذیلی سرخی ہے۔

## پروپیگنڈہ کی رسالت

اس کے نیچے لکھا ہے۔

جناب پروپیگنڈہ صاحب اپنی تحریروں میں عموماً اپنے آپ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بلند مقام پر فائز کر کے ان تمام آیات قرآنیہ کو جو آنحضرت سے متعلق ہیں اپنی ذات پر منطبق فرما لیتے ہیں۔

آپ نے دیکھا کہ یہ دعوے کس دھڑے سے کیا گئے ہیں، لیکن اس کے ثبوت میں پرویز صاحب کی کسی ایک تحریر کا بھی حوالہ نہیں دیا گیا۔  
 پہلی جگہ کے فن شریعت میں اس کی ضرورت ہی نہیں سمجھی جاتی!  
 اس مقالہ کی دوسری ذیلی سرخط ہے:

## رسالت کے بارے میں پرویزی عقائد

اس کے تابع ذیل کی عبارت درج ہے۔

قرآن مجید نے رسول کا لفظ کسی مقامات پر محض اس کے معنی معنوں میں لیا تھا یا پیغام رسالت کے معنوں میں ہی استعمال کیا ہے۔ ان معنی معنوں میں ہر وہ شخص خدا کا رسول یعنی پیغام رسالت پہنکا سکتا ہے جو خدا کے کسی پیغام کو اپنی جہت سے نبی کی کتاب میں درج ہوا ہے اسے دوسروں تک پہنچائے۔۔۔ ان کے معانی کی روشنی میں یہ بات بھی سمجھ میں آ جاتی ہے کہ نبی اکرم کو خاتم النبیین، کیوں کہا جاتا ہے، خاتم الرسل یا خاتم المرسلین کیوں نہیں کہا گیا ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ خدا کی طرف سے کتاب کا اہل کتاب ختم ہو گیا ہے لیکن خدا کی طرف سے سلی ہوئی کتاب قرآن کریم کو دوسروں تک پہنچانے کا طریقہ ملتا ہے۔ یہ آیت کی ذمہ داری ہے اور جو اس فریضہ کو انجام دیتا ہے وہ مصطخر معانی میں نہیں بلکہ لغوی معانی میں آ خدا کا رسول یعنی اس کے پیغامات کو دوسروں تک پہنچانے والا کہلا سکتا ہے و طلوع اسلام، دوسبر سلسلہ، طلوع اسلام کا یہ فلسفہ کہ رسول اللہ یعنی چھٹی رسالت ہر اس شخص کا نام ہو سکتا ہے جو پیغامات خداوندی کو دوسروں تک پہنچانے کی ذمہ داری قبول کرے، دنیا بھر کے براہبوسوں کو رسول اللہ بننے کا شوق دلانے میں انتہائی کامیاب ثابت ہوا۔

آپ کو معلوم ہے کہ بات کیا بنتی اور اسے کس طرح پیش کیا گیا ہے؟ غور سے سنے۔

پرویز صاحب، بعد ان کی قرآنی فکر شائع کرنے والا مجملہ طلوع اسلام، سنکر بن ختم نبوت کے خلاف مسلسل مصروف جہاد ہیں۔ پرویز صاحب نے تو طلوع اسلام کی اشاعت سے بھی پہلے سے یہ جہاد شروع کر رکھا ہے۔ سنکر بن ختم نبوت کی ایک دلیل یہ بھی ہوتی ہے کہ رسول صاحب شریعت ہوتا ہے اور نبی غیر تشریحی۔ رسول اللہ کے بعد تشریحی رسول تو نہیں آ سکتا لیکن غیر تشریحی نبی آ سکتا ہے۔ میرزا غلام احمد غیر تشریحی نبی تھے۔ ہمارے مولوی صاحبان کا بھی یہ عقیدہ ہے کہ رسول صاحب کتاب ہوتا ہے۔ اور نبی کو کتاب نہیں ملتی۔ یعنی اس باب میں وہ، میرزا کی حضرات سے ہم نوا ہوتے ہیں۔

پرویز صاحب نے قرآنی نصوص سے ثابت کیا کہ نبی اور رسول میں کوئی فرق نہیں ہوتا۔ یہ ایک ہی حقیقت کے دو رخ ہیں۔ دونوں صاحب کتاب ہوتے ہیں اسی لئے تشریحی قرآن کریم ایک ہی مرسل من اللہ کو کہی نہیں کہہ کر پکا تباہی اور کبھی کبھی اس لئے حضور ختم الانبیاء کے بعد ذکوئی نبی آ سکتا ہے، نہ رسول۔ جو شخص یہ دعوے کرتا ہے کہ وہ نبی (غیر کتاب) ہے وہ نہ صرف ختم نبوت کی ہر کوئی تباہی بلکہ قرآنی حقائق سے بھی بے بہرہ ہوتا ہے۔ میرزا کی حضرات کے پاس ان کی اس دلیل کا کوئی جواب نہیں ہوتا۔

جون سنکر میں لاؤپٹھی کے ایک ماہرانہ فیض الاسلام، میں مولانا محمد نضیر ظفر ندوی صاحب کا ایک مقالہ شائع ہوا جس میں انہی نے نبی اور رسول میں مندرجہ بالا فرق کی تائید کی۔ اس پر کوٹھ کے حسن عباسی رضوی صاحب نے مولانا نضیر



سے قصہ و کتابت کی جس میں واضح کیا کہ ان کا موقعت صحیح نہیں۔ قرآن کریم کی رو سے نبی اور رسول میں کوئی فرق نہیں ہوتا۔ یہ خط و کتابت طلوح اسلام ہائیت دسمبر ۱۹۶۶ء میں شائع ہوئی۔ اس بحث میں ندوہی صاحب نے اپنے موقف کی تائید میں سورہ زح کی اس آیت کا بھی ذکر کیا جس میں کہا گیا ہے کہ **وَهَذَا نَبِيُّنَا مِنْ قَبْلِكَ هَسْبُكَ مِنَ الرُّسُلِ وَاللَّيْبِيُّ**۔۔۔۔۔ (۱۶۶) اس میں نبی اور رسول کے الفاظ الگ الگ آتے ہیں۔ اس آیت کے صحیح منہج کے سلسلہ میں طلوح اسلام نے (خط و کتابت کے بعد) اپنے استاد اکرم میں منظر درگزر دلائی۔ وہ دلیل بھی دی جس کا اقتباس ڈاکٹر سلیمان صاحب نے اپنے مقالہ میں درج کیا ہے اور جسے ہم نے ادھر نقل کر دیا ہے اور جس کا عنوان دیا گیا ہے۔ رسالت کے بارے میں پروردہی عقائد۔

یہ تھا اس اقتباس کا پس منظر اور یہ ہے وہ الفاظ جس کے مطابق اسے پیش کیا گیا ہے۔ یعنی

۱۔ یہ تمام خط و کتابت اور طلوح اسلام کا استاد اکرم یہ ثابت کرنے کے لئے لکھی کہ نبی اور رسول میں کوئی فرق نہیں ہوتا۔ میرزا غلام محمد یا ان کے متبعین کچھ دھوکے کہ وہ رسول نہیں جو صاحب کتاب ہوتا ہے بلکہ نبی ہیں جو صاحب کتاب نہیں ہوتا۔ باطل ہے اور قرآنی حقائق سے لاعلمی کی دلیل۔ لیکن المنبر میں اسے پیش کیا جا رہا ہے یہ تاثر دینے کے لئے کہ پروردہ صاحب کے عقائد کی رو سے باب رسالت گھلا ہے۔

۲۔ اقتباس میں جہاں نکتے (۔۔۔۔۔) دیتے ہوئے ہیں، وہاں طلوح اسلام میں یہ عبارت لکھی۔

ہو سکتا ہے کہ سورہ حج کی زیر نظر آیت (۱۶۶) میں رسول کا لفظ لغوی معنوں میں استعمال ہوا ہو۔ اس صورت میں اس کا مفہوم یہ ہو گا کہ ایسا ہوتا رہا ہے کہ جب کسی نبی نے اپنی کتاب کو لوگوں کے سامنے پیش کیا تو شریر النفس لوگوں نے اس میں تحریف کر دی۔ یا اس کتاب کو کسی عام انسان نے دوسروں کے سامنے پیش کیا۔ تو لوگوں نے اس میں تحریف کر دی۔ مقصد اس سے یہ بتانا تھا کہ قرآن سے پیشتر کتب سماوی کے ساتھ یہ کچھ ہوتا چلا آیا تھا۔

المنبر میں شائع شدہ اقتباس میں یہ پوری عبارت حذف کر دی گئی ہے۔ اگر اسے علیٰ حالہ دہن دیا جائے تو قارئین سمجھ جاتے کہ بات کیا ہو رہی ہے جس سے والستہ حذف کر دیا گیا۔

۳۔ اور سب سے آخر تک ایسی بات جس کا کوئی دیا اندازہ انسان نصیحت تک بھی نہیں کر سکتا۔ المنبر میں شائع شدہ اقتباس کو جن الفاظ پر ختم کر کے اس کے بعد (طلوح اسلام دسمبر ۱۹۶۶ء) لکھا گیا ہے، طلوح اسلام میں ان الفاظ کے بعد یہ الفاظ بھی موجود ہیں۔

اگرچہ اس لفظ (رسول) کو اب ان معانی میں بھی استعمال نہیں کرنا چاہیے کیونکہ اس سے خواہ مخواہ الجھنیں پیدا ہونے کا امکان ہے۔

آپ ادھر (۱۶۶) درج شدہ عبارت، ادا ان الفاظ کو اقتباس میں رکھ کر اسے دوبارہ پڑھئے اور پھر دیکھئے کہ اس سے کیا نتیجہ مرتب ہوتا ہے اور ان کے حذف کر دینے سے کیا تاثر پیدا کیا گیا ہے۔ بالخصوص ان آخری الفاظ کے حذف کر دینے سے۔ ہم ڈاکٹر سلیمان صاحب کو تو جانتے نہیں لیکن مدیر المنبر کی خدمت میں عرض کر رہے ہیں کہ آپ سوچئے کہ جب مندرجہ بالا حقیقت لوگوں کے سامنے آئے گی اور وہ دیکھیں گے کہ آپ لوگ دوسروں کے خلاف ہمارے پیکر بنا کر نے ہیں کس دیا اندازہ! سے کام لیتے ہیں تو آپ کے مستحق ان کے دل میں کیا خیال پیدا ہو گا۔ اور اس کے بعد سوچئے کہ جب قیامت میں خدا کے

حضور آپ بھی پیش ہوں گے اور دہلیہ مرد بزرگ صاحب بھی ہوں گے اور طلوع اسلام بابت دسمبر ۱۹۶۲ء کا کھلا ہوا وقت بھی، تو وہی آپ کا کیا جواب ہوگا؟ پر دہلیہ صاحب کے خلاف اس قسم کے کذب و افتراء سے آپ حضرات کو دنیا میں کیا ملتا ہے، اس سے تو ہم واقف نہیں لیکن اس سے آخرت میں آپ کو کیا ملے گا۔ اس سے تو ہر وہ شخص واقف ہو سکتا ہے جو آخرت پر ایمان رکھتا ہے۔ کیا آپ کو اپنی عاقبت کا اتنا بھی خیال نہیں؟

## ۲۔ کیا یہ طریق اسلامی ہے

لیتیا کے سربراہ کرنل قذافی کے متعلق عام اطلاعات یہ ہیں کہ وہ اسلام کا احیاء چاہتے ہیں۔ یہ خیال بڑا مبارک اور اس قسم کا اقدام بڑا مسعود ہے بشرطیکہ جس چیز کا احیاء کیا جائے وہ حقیقی اسلام ہے۔ ان کے ان اقدامات کے سلسلے میں اخبارات میں حسب ذیل خبر شائع ہوئی ہے۔

لیتیا میں اسلامی ثقافتی انقلاب کی تحریک جاری ہے۔ صحافیوں اور دانشوروں کے ایک بچھڑنے لگے ایسی ہی قوی خبر رسالہ الجھنی کی عمارت پر قبضہ کر کے اس کا نام عرب انقلابی خبر رسالہ الجھنی رکھ دیا۔ عوام کو ایک نعرہ دیا گیا ہے کہ ”سب غیر اسلامی کتابیں جلا دو“۔ چنانچہ اشتراکی اور سماجی ادب خصوصاً کارل مارکس کی کتاب ”سرمایہ اور فریسیا ادیب ہال سارا ترے کی تصنیفات بھی جلا دی گئیں۔ (۲۱ مارچ ۱۹۶۳ء)

اس میں شبہ نہیں کہ اگر کسی مملکت میں ایسا لٹریچر موجود ہے جتنے وہ نامناسب خیال کرتی ہے۔ تو اسے حق حاصل ہوتا ہے کہ اس کی اشاعت ممنوع قرار دے دے اور شائق شدہ لٹریچر اپنے قبضہ میں لے لے۔ لیکن اس کے لئے جو طریق کار مندرجہ بالا خبر میں بتایا گیا ہے اسے تو کسی صورت میں بھی مناسب نہیں خیال کیا جاسکتا، چہ جائیکہ اسے ”اسلامی“ کہا جاسکے۔ ”مقام سے یہ کہہ دینا کہ ”سب غیر اسلامی کتابیں جلا دو“ جس قسم کی فوضولیت (انارکی) پیدا کر سکتا ہے۔ ظاہر ہے۔ ہمارے ہاں معیبت یہ ہے کہ اشتراکی ممالک کو تو چھوڑیے، جو ممالک اسلامی انقلاب لانے کے مدعی ہیں، وہ بھی اس کے لئے وہی طریق اختیار کرتے ہیں جو اشتراکیوں کے ہاں دائر ہیں۔ آخر کمپوں کے ہاں تو جائزہ اور تاجائزہ کا کوئی مستقل معیار نہیں۔ ان کا مسلک یہ ہے کہ جو ذریعہ بھی حصول مقصد کے لئے مفید ہو وہ جائز ہے۔ لیکن اسلام تو ذریعہ اور مقصد میں فرق نہیں کرتا۔ اسکی رُوسے جائز مقصد کے حصول کے لئے ذرائع بھی جائز ہی اختیار کئے جاسکتے ہیں۔

لیکن اس کا کیا علاج کہ ہمارے ہاں کے ”اڈرن مدعیان انقلاب اسلام“ بھی مقصد کے حصول کے لئے ہر قسم کا حربہ استعمال کر لیتا جائز سمجھتے ہیں۔ ہمارے ہاں اس قسم کی مدعی انقلاب اسلام، جماعت اسلامی ہے۔ ایک دفعہ سکھر کے کارکنان جماعت اسلامی کے اجتماع میں ایک صاحب نے مورود ہی صاحب سے سوال کیا کہ:

ہمارے ہاں ایسے قوانین پائے جاتے ہیں جو ہر صحیح عادت شریعت میں ہیں۔ کیا ایسے قوانین کی اطاعت و طاعت کی اطاعت نہیں؟

سوالی بڑے متعین اور بڑا راست تھا۔ مورود ہی صاحب اس کا جواب تو گول کر گئے لیکن ارشاد یہ فرمایا:

ایک شخص کے شعور کی آنکھ کھلتا ہے تو وہ اپنے آپ کو ایک گندے پانی کے تالاب میں پاتا ہے۔ وہ اس تالاب سے نکلنے کی کوشش کرے گا۔ تو اسے لامحالہ اسی گندے پانی میں ہاتھ پاؤں مارنا ہوں گے۔ اب اگر وہ یہ

شرط رکھو گے کہ پاکیزہ پانی ہو گا تو ہاتھ مارو گا در نہ نہیں، تو وہ اس گندگی سے کبھی نہیں نکل سکے گا۔ اسی طرح اگر ایک شخص یہ شرط رکھو گے کہ اس نظام کو تبدیل کرنے کے لئے وہ صرف خالص اسلامی قوانین ہی سے کام لے گا تو وہ تبدیلی کا یہ کام کر ہی نہیں سکتا۔ (ایشیا ۲۸)

یعنی موجودی صاحب کے اس فتویٰ کی رد سے غیر اسلامی نظام کو بدلنے کے لئے غیر اسلامی طریقے بھی اختیار کئے جاسکتے ہیں۔ معلوم ہوتا ہے کہ اسی قسم کے کوئی "بجھتہ" حکومت لیبیا کے بھی مشیر ہیں جو پہلے اس کے کہ اسلام پر نگاہ رکھنے والے اہل علم اور باپ دانش و بینش کی ایک کمیٹی کے سپرد یہ کام کریں کہ وہ وہاں کے لٹریچر کا جائزہ لیکر اس کی چھان بھنگ کرے وہ عقائد کو یہ نعرہ دیتے ہیں کہ جاؤ سب غیر اسلامی کتابیں جلا دو۔ دشمنان اسلام آج تک یہ اعتراض کرتے چلے آ رہے ہیں کہ محمد فاروقی نہیں، مسلمانوں کی فوجوں نے اسکندریہ کی لائبریری جلا دی تھی اور ہم اس الزام کی تردید میں دلائل و شواہد پیش کرتے ہیں۔ معلوم نہیں دور حاضر کے اس قسم کے "اسلامی اقدامات" کے متعلق ہم کیا کہیں گے؟

واقعہ یہ ہے کہ جیسا کہ ہم نے شروع میں کہا ہے۔ ہم کزنل قذافی اور حکومت لیبیا کے اس فیصلہ پر راز کہ مملکت میں اسلام کا احیاء کیا جائے انہیں مستحق تبریک و تحسین قرار دیتے ہیں۔ ہم کہنا صرف یہ چاہتے ہیں کہ اس سلسلہ میں جو ر مہینہ طریق کار اختیار کیا جا رہا ہے وہ صحیح نہیں۔ عقائد کو اس قسم کے اختیارات نہیں دینے چاہئیں۔ ہر کارے و ہر مردے۔

## جو بادہ کش تھے پرانے وہ اٹھتے جاتے ہیں

عمر رسیدگی کا ایک المیہ یہ بھی ہوتا ہے کہ نفاذ کے قدیم میں سے اکثر داغ مفارقت دیتے چلے جاتے ہیں اور اس طرح زندہ رہنے والے کی کہانی بڑھتی جاتی ہے۔ جیسے اس طرح جوڑ کر جانے والے رقبہ کی خبرت میں حالی ہی میں ملک کا اور اضافہ ہوا ہے تحریک الخوہ اسلام کی نمود ۱۹۷۰ء میں ہوئی تھی لیکن میں ذہن پرندہ دینے کے باوجود متین نہیں کر سکا کہ مرزا محسن جمیل اس کے ساتھ کب وابستہ ہوئے تھے یوں معلوم ہوتا ہے جیسے وہ پہلے دن ہی سے میرے ساتھ تھے اور آخری سال تک ساتھ رہے۔ جذبہ خدمت سے سرشار، ارشاد کا جسور اور خلوص کا ایک ایک غلوں خوار کی طرح گرم جوش ہوتا ہے۔ ایک پٹان کی طرح خاموش۔ ان کا خلوص شمس اور خاموش تقدیر وقت کسی نہ کسی کام میں مصروف، نبیوں پر تبسم، لیکن خاموش۔ اس پر استغنا کا یہ عالم کہ تحریک میں ایک سپاہی سے اگے کوئی مقام ان کی نگاہوں میں کبھی چھا ہی نہیں۔ پچھلے چند برسوں سے نجی ضروریات کے ماتحت کراچی اور لاہور دونوں جگہ ان کا آنا جانا رہتا تھا۔ اس وقت لاہور سے کراچی جاتے، اس کے آگے کہ اپنی بیٹی سے سنتے ہائیں۔ وہاں پہنچنے میں یکا یک دل کا دورہ پٹا اور ہمیشہ کیلئے خاموش ہو گئے۔ حادثہ کی اس اچانک خبر سے کراچی اور لاہور کی بیٹیوں اور خواتین میں صدمہ ناگہم چھ گئی۔ میں سر ہلکا کر بیٹھ گیا۔

مرزا جمیل میرے قدیم ترین رفیق اور ادارہ کے ناظم مرزا محمد علی صاحب کے بلند بزرگ تھے۔ ابھی چند ماہ پہلے خلیل صاحب کی رفیقہ حیات کا انتقال ہو گیا تھا اب ایسے جانشین بھائی جڈا ہو گئے۔ بیوی کی وفات سے ان کا گھر آجڑ گیا۔ بھائی کی وفات سے کڑوٹ گئی اور ایک شخص کارکن کی کمی سے ذمہ داریوں کا بوجھ بڑھ گیا۔ میں اور جملہ وابستگان تحریک، محترم خلیل صاحب اور مرحوم کے دیگر تعلقین کیساتھ ان کے اس عہد میں بلایہ کے شریک غم ہوتے ہوتے دعا گو ہیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں صبر جمیل اور مرحوم کو صبر مآب مرحمت فرمائے۔

مفسدین کا انجام صلوٰۃ ۳۳ سے آگے مسلسل

اسے میری قوم کے لوگو! اپنے معاشی نظام کی بنیاد عدل و انصاف پر رکھو اور کسی کے حق میں کمی نہ کرو۔ ایسا نہ ہو کہ تم لوگ ملک میں سخت ناہمواریاں (فساد) پیدا ہو جائیں گے اور معاشرہ جس نہیں ہو جائے گا۔ یاد رکھو! جو کچھ تم اس طرح فریب کاری اور سلب و نہب سے اکٹھا کر لیتے ہو، اگرچہ وہ بظاہر بہت کچھ نظر آتا ہے لیکن وہ تمہارے لئے قطعاً نفع بخش نہیں ہو سکتا۔ ثبات و دوام صرف ان مفادات کے لئے ہے جو قوانین خداوندی کے مطابق حاصل کئے جائیں۔ اور خدا کا قانون یہ ہے کہ ثبات و دوام اسے حاصل ہو سکتا ہے جو نوع انسان کے لئے منفعت بخش ہو۔ لیکن یہ بات تمہاری سمجھ میں اس وقت آ سکتی ہے جب تم خدا کے قانون کی صداقت کو تسلیم کرو۔ اگر تم اسے تسلیم نہیں کرتے، تو تم سے اسے جبراً نہیں ملوایا جاسکتا۔ میرا کام تم تک اس پیغام کو پہنچا دینا تھا۔ میں تم پر وار و عنہ بنا کر نہیں بھیجا گیا تھا تم سے جبراً یہ کچھ ملناؤں۔

(مفہوم القرآن - ۸۶-۸۷)

ہم سمجھتے ہیں کہ اس باب میں اس سے زیادہ اور کچھ کہنے کی ضرورت نہیں۔ جب تک قوم خدا کے قانونی مفادات عمل پر ایمان نہیں لاتی۔ یعنی اسے ایک حقیقت کے طور پر تسلیم نہیں کرتی۔ اس کی حالت میں تبدیلی نہیں ہو سکتی۔ اور جب تک یہ اپنی موجودہ روش میں تبدیلی پیدا نہیں کرتی، یہ تباہی سے بچ نہیں سکتی۔ یہ خدا کا قانون ہے۔

وَلَنْ نُجِيبَ بِسَلْطَنَةِ اللَّهِ تَبْدِيلًا

اور خدا کے قانون میں کبھی تبدیلی نہیں ہوتی۔

خدا سے چہرہ دستاں! سخت ہیں فطرت کی گزیریں

## غیر مستطیع حضرات کیلئے ایک خصوصی پیشکش

ہمارے پاس اکثر ایسے اصحاب کے خطوط آتے رہتے ہیں جو ہمارے طلوع اسلام کا باقاعدہ مطالعہ کرنا چاہتے ہیں لیکن ان میں اتنی استطاعت نہیں ہوتی کہ دس روپے چندہ ادا کر سکیں۔ قرآنی حکمت سے وابستہ ایک غیر دوست نے یہ پیشکش کی ہے کہ اگر ایسے غیر مستطیع شائقین نصیب چندہ (یعنی پانچ روپے) ادا کر دیں تو وہ بقایا پانچ روپے اپنی طرف سے ادا کر دیں گے اور لیبل ان کے نام سال بھر کے لئے طلوع اسلام جاری ہو جائے گا۔ سرکاری اور دینی درسگاہوں کے طلباء، نیراتر مساجد و اساتذہ حضرات کو ترجیح دی جائے گی۔ اس رعایت سے فائدہ اٹھانے والے حضرات پانچ روپے بذریعہ منی آرڈر میں بھیج دیں۔ رسالہ ان کے نام سال بھر کے لئے جاری کر دیا جائے گا۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام



INSURE »————— with

## Sterling Insurance Coy. Ltd.

TRANSACTS MOTOR, FIRE MARINE  
& MISC: INSURANCES

BRANCHES ALL OVER PAKISTAN

HEAD OFFICE:

20, Shahrah-e Quaid-e-Azam

P.O. Box No. 119 LAHORE

Telephone No. 54245

KARACHI OFFICE:

503-504, Muhammadi House

11, Chundrigar Road, KARACHI

Telephone Nos. 231971, 224525

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا تَقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ  
إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ وَعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ  
جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا

O ye who believe! Fear God as He should be feared,  
and die not except in a state of Islam. And hold fast,  
all together, by the Rope which God stretches out  
for you, and be not divided among yourselves.



PREMIER TOBACCO  
INDUSTRIAL LIMITED

# انڈیا کیساتھ ہمارے تعلقات

ہمارے ہاں آٹھ دن پر مطالبہ اشتراکیتا ہے کہ ہمیں ہندوستان کے ساتھ دوستانہ تعلقات والیستہ کیسے اور رکھنے چاہیں۔ اس مطالبہ کی پشت پر وہ لوگ ہوتے ہیں جنہوں نے تحریک پاکستان کی مخالفت کی تھی، اس کے لئے وہ کبھی خود بیاہ بلاست سامنے آجاتے ہیں اور اکثر اس کے لئے ریشہ و انیاں کرتے رہتے ہیں۔ جن نامساعد حالات میں سے ہم اس وقت گزر رہے ہیں وہ اس سے ناجائز فائدہ اٹھا کر اب یہاں تک آگے بڑھ گئے ہیں کہ بھارت اور پاکستان میں کانفیڈریشن تک کی تجاویز پیش کرنے لگ گئے ہیں۔

آج سے ٹھیک بیس سال پہلے جب یہاں اسی قسم کے جذبات اجماع سے گئے تھے، ہم نے (طلوع اسلام) ستمبر ۱۹۵۷ء کے صفحات میں) یہ اصولی بحث کی تھی کہ قرآن کریم کی زد سے، مسلمانوں کے غیر مسلموں کے ساتھ کس قسم کے تعلقات رکھے جاسکتے ہیں۔ اس وقت منجملہ دیگر امور کشمیر اور دریاؤں کے پانیوں کی تقسیم کا تنازعہ اہمیت اختیار کر رہا تھا اور پٹتہ جو اہر محل ہیرو (راجمانی) آسٹین میں خیر چھپائے ہماری طرف دوستی کا ہاتھ بڑھا رہے تھے۔ آج حالات اس سے بھی نازک ہو چکے ہیں اور اس دوران میں ہندوؤں نے جو کچھ ہمارے ساتھ کیا ہے وہ سب پر عیاں ہے۔ اس سلسلے میں پریز صاحب کا خطاب ہندو کیا ہے۔ قابل ملاحظہ ہے جو طلوع اسلام میں شائع ہو چکا ہے اور ایک پمفلٹ کی شکل میں بھی) انڈیا میں حالات ہم نے مناسب سمجھا ہے کہ جو کچھ اس زمانے میں لکھا گیا تھا اسے ہم دوبارہ قوم کے سامنے پیش کر دیں۔ یہ اس لئے بھی کہ جو کچھ ہم نے اس وقت لکھا تھا وہ (ہمارے مستقل مسلک کے مطابق) قرآن کریم کے حقائق پر مبنی تھا اور قرآنی حقائق نہ کبھی پرانے ہوتے ہیں نہ قابل تغیر و تبدیل۔ وہ حقائق ابدی اور تغیرنا آشنا ہیں اور انسانی راہ نمائی کے لئے زندہ جاوید۔

دیکھئے، ہم نے اس زمانے میں کیا لکھا تھا!

جیسا کہ ہم کسی بار لکھ چکے ہیں، مسلمانوں کی حالت یہ ہے کہ یہ معاملات کے فیصلے عقل و خرد اور فکر و تدبیر کی بجائے جذبات کی زد سے کرتے ہیں، چنانچہ ان کی کیفیت یہ ہے کہ ذرا تاؤ میں آئے تو خواہ مخواہ لڑکا دکھا دیا اور اس کے برعکس کسی نہ تو پاکن چٹری باتیں کہیں اور یہ سمجھ گئے۔ ظاہر ہے کہ دنیا کے معاملات (بالخصوص بساط سیاست) میں اس روش کی حامل قوم، قدم قدم پرست پٹ جاتی ہے۔ ویسے تو مسلمانان پاکستان کی زود فراموشیوں کے کئی منظر اس طویل سی مدت میں دیدہ بینا کے سامنے آچکے ہیں لیکن گذشتہ ماہ، بھارت و کشمیر کے مہا منتری پٹتہ جہاں لال جی ہیرو کے پاکستان ٹشرین لائن پر اس کا مظاہرہ جس دست

اور شدت سے مجاہد اس کی مثال شاید ہی کہیں اور مل سکے۔ ان کی آمد پر قوم کی طرف سے جن جذبات کا اظہار ہوا۔ ان سے ایسا محسوس ہوتا تھا گویا ان کے نزدیک وہ مسیحا آہنچا ہے جس کے ہاتھ میں ان کے تمام دکھوں کا مداوا اور ان کی تمام مصیبتوں کا حل ہے۔ ہر ایک بھروسے جیٹھا تھا کہ نہرو جی پورے کا پورا کشمیر ان کے حوالے کر دیں گے۔ تمام دریاؤں کا رخ پاکستان کی طرف موڑ دیں گے۔ تاکہ یہاں آب پاشی کیلئے پانی کی قلت نہ رہے۔ پاکستان اور ہندوستان کی سرحد پر سے اپنی چھاؤں رواں نہالیں گے۔ جو کچھ آج تک چور دروازوں کے راستے ہندوستان جاتا رہا ہے اس کی روک تھام کر دیں گے۔ ہندوستان سے آئے ہوئے ہجرت کی تمام جائیدادوں کی قیمت نقد ادا کر دیں گے اور جائیدادوں کے علاوہ یہ لوگ جو کچھ وہاں چھوڑ آئے ہیں وہ سب کچھ یہاں پہنچا دیں گے۔ یہ کچھ عوام تک ہی محدود نہ تھا بلکہ ہمارے ارباب سیاست تک بھی اسی فریب میں مبتلا تھے۔ کہ اب پاکستان اور ہندوستان کے متنازعہ زمینیں امور کی تمام گتھیاں سلجھ جائیں گی۔ ہم یہ کچھ دیکھ رہے تھے اور محو حیرت تھے کہ یا اللہ! یہ قوم بھی کس قدر سادہ اور سچی واقع ہوئی ہے اسے باہر سے غیبت ہمارے فریب زیادہ عرصہ تک قائم نہ رہا۔ نہرو جی نے یہاں کے احوال کو لکھ کر گہری نظروں سے مطالعہ کیا اور اس کے بعد نہایت اطمینان سے کشمیر میں وہ کچھ کر دیا۔ جس سے مسلمانانِ عالم کے گھروں میں صفت ماتم کچھ گشتی جس وقت یہ سطور لکھی جا رہی ہیں، پاکستان کے وزیر اعظم مسد کشمیر کے متعلق ہندوستان کے وزیر اعظم کے ساتھ گفتگو کے مصالحت میں مصروف ہیں۔ ہم پیش گوئی تو نہیں کرنا چاہتے کہ ان مذاکرات کا آخری نتیجہ کیا ہوگا۔ لیکن اس دوران میں ہم اتنا بتا دینا اپنا فریضہ سمجھتے ہیں کہ غیر مسلموں کے ساتھ تعلقات کے بارے میں ہمیں قرآن کے کیا رہنمائی دی ہے۔

اس میں شبہ نہیں کہ قرآن تمام نواسۃ انسان کے ساتھ عدل و انصاف کی تاکید کرتا ہے۔ لیکن وہ انسانوں کے مختلف گروہوں کے فرق کو بھی نظر انداز نہیں کرتا۔ وہ کھلے کھلے الفاظ میں بیان کرتا ہے کہ ظالم اور مظلوم میں نمایاں فرق ہے۔ اگر تمہیں مظلوم کے ساتھ ہمدردی ہے تو تم ظالم کے ساتھ دوستی کے تعلقات قائم نہیں رکھ سکتے۔ یہی وجہ ہے کہ وہ واضح الفاظ میں بتاتا ہے کہ حق و باطل، کفر و ایمان، نور و ظلمت اور فساد و صالحیت کے اعتبار سے دنیا میں دو بالکل متضاد اور باہم گدگد مخالف گروہ چلے آئے ہیں۔ دنیا میں جب اور جہاں کہیں حق اور باطل کا مسرکہ گرم ہوتا ہے تو یہی دو گروہ ایک دوسرے کے مقابلے میں صف آرا ہوتے ہیں۔ وہ حق و صداقت کے حامیوں کو حزب اللہ یا جماعت مومنین کہہ کر پکارتا ہے اور ان کے فریقِ مقابل کو حزب الشیطان یا کفار کے نام سے تعبیر کرتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ مومن، مومنین کا دوست ہوتا ہے۔ (والمؤمنون والمؤمنات بعضهم اولیاء بعض) اور کافر، کافروں کا دوست ہوتا ہے (وَالَّذِينَ كَفَرُوا بَعْضُهُمْ اَوْلِيَاءُ بَعْضٍ) اس کے ساتھ ہی اس نے یہ بتا دیا ہے کہ کفار کا گروہ ہمیشہ تمہارا مخالف اور دشمن رہے گا۔ ان کا فریق کا تو ان کے عدل و امینیت پر جو لوگ ایمان والے ہیں انہیں کہیں ایسا نہیں کرنا چاہیے کہ وہ کفار سے دوستی کے تعلقات پیدا کریں۔ جس کسی سے ایسا کیا تو وہ یاد رکھے کہ اس کا اللہ کے ساتھ کوئی سروکار نہیں رہا۔ تمہیں چاہیے کہ کفار کی طرف سے اپنی حفاظت کا پورا پورا انتظام رکھو۔ (حکم)

دوسری جگہ ہے:-

اسے ایمان والوں اپنی کے ساتھ کسی اور کو اپنا ہمراز اور مستند بناؤ۔ یہ لوگ تمہاری تخریب میں کوئی کردہ نہیں اٹھا سکیں گے۔ وہ ہمیشہ تمہاری ضروری مساعی کی تمنا رکھتے ہیں۔ بعض منصوبے تو ان کے منہ سے ظاہر ہو جاتے ہیں لیکن جس قدر ان کے دل میں چھپا ہے وہ اس سے کہیں زیادہ ہوتا ہے۔ . . . . . اگر تمہیں تمہارے بھلے کی کوئی بات ہو جائے تو وہ

ان کے لئے منعم کا موجب بن جاتی ہے اور اگر تم پر کوئی مصیبت آجائے تو یہ اس سے خوش ہوتے ہیں۔ لہذا اگر تم ثابت قدم رہو اور ان کی طرف سے اپنی عفاقت کہتے رہو تو پھر ان لوگوں کی تدبیریں تمہیں کوئی نقصان نہیں پہنچا سکیں گے۔ (۱۹۷۳ء) غیر کو ایک طرف اس نے یہاں تک کہہ دیا ہے کہ اگر تمہارے باپ اور بھائی بھی ایمان کے مقابلہ میں کفر کو عزیز رکھیں تو انہیں اپنا دوست نہ بناؤ۔ جو کوئی ان سے دوستی کے تعلقات قائم کرے گا تو یاد رکھو اس کا شمار بھی انہی میں ہو جائے گا۔ (۱۹۷۳ء)

سورہ عبادلہ میں ہے کہ تم کبھی ایسا نہ دیکھو گے کہ وہ لوگ جو اللہ اور یوم آخر پر ایمان رکھتے ہیں ان لوگوں سے دوستی کے تعلقات قائم کرنے لگیں جو اللہ اور اس کے رسول کی مخالفت کرتے ہیں خواہ وہ ان کے اپنے باپ اپنے بھائی اور اپنے رفیقہ دار ہی کیوں نہ ہوں۔ (۱۹۷۳ء)

اتنا ہی نہیں بلکہ ان لوگوں کے متعلق بھی جو دین خداوندی کی تضحیک کرنے ہوں صاف صاف کہہ دیا کہ انہیں بھی اپنا دوست نہ بناؤ (۱۹۷۳ء) یہ قرآن کریم کے صریح احکام ہیں جن کے لئے کسی تفسیر کی ضرورت ہے نہ تشریح کی۔ حقیقت یہ ہے کہ قرآن نے انسانی تعلقات کی بنیاد ہی جدا گانہ تجویز کی ہے۔ وہ ان تعلقات کو تصور حیات (Ideology) کی بنیادوں پر استوار کرتا ہے اس کے نزدیک دنیا کے تمام انسان خواہ وہ کسی قوم یا کسی نسل اور کسی خطہ کے ہوں۔ (Ideology) کے اشتراک کی بنیاد پر ایک ملت بن جاتے ہیں۔ اور جو لوگ اس (Ideology) کے مخالف ہوں وہ ان کے مخالفین قرار پاتے ہیں۔ وہ جماعتوں مخالف کے ساتھ عدل و انصاف کے برتاؤ کا تو حکم دیتا ہے لیکن ان سے اعتماد، بھروسہ، ملازمتی اور دوستاری کے تعلقات سے بڑی شدت سے روکتا ہے۔ اسلئے کہ یہ پورا نہیں رکھنا کہ جو قوم آپ (Ideology) کی مخالف ہو وہ آپ کی بہبودی اور خوش حالی کی آرزو مند ہو جیسا کہ قرآن نے کہا ہے وہ تمہاری مصیبتوں سے خوش ہوگی۔ اور تمہاری حاجتیں ان کے لئے سوہان رو بن جائیں گی۔ اسلئے یہ ناممکن ہے کہ وہ کسی ایسی انیکیم یا تدبیر کی تائید کریں جو آپ کے لئے نفع مند ہو۔

اس میں کوئی شبہ نہیں کہ ہم میں اسلام کو کوئی بات باقی نہیں رہی لیکن اسلام سے خالی نسبت بھی ہمارا اتنا بڑا جرم ہے جس کی بنا پر دنیا کا کوئی غیر مسلم کبھی ہمارا غیر خواہ نہیں ہو سکتا۔ مسلمانوں کی تیرہ سو سال کی تاریخ ہمیشہ شہادت ہے تقسیم ہند سے پہلے ہندوؤں کی طرف سے جو بڑا دشمن ہمارے ساتھ ہوتا رہا وہ اس حقیقت کی زندہ شہادت ہے تقسیم ہند کے بعد جو کچھ ان کی طرف سے ہوتا چلا آ رہا ہے اسے انہوں نے بھی دیکھا اور پیروں نے بھی سنا ہے۔ آپ اس چھ سالہ زندگی پر خود کیجئے اور دیکھئے کہ آپ کو اس ہمایہ قوم میں شرف انسانی کی کوئی جھلک بھی دکھائی دی ہے؟ اس کے برعکس علاوہ خلائی، دروغ بانی، کذب، زاری، اور اپنی ذاتی کی کوئی شوق بھی ایسی ہے جسے انہوں نے آپ کے خلاف اختیار نہ کیا ہو؟ بلاذستی، سلب و نہب، ٹوٹ کھوٹ کی کوئی بیج ایسی ہے جس کا مظاہرہ ان کی طرف سے نہ ہو چکا ہو؟ معاملات شکن، بین الاقوامی قوانین سے سرکشی، حقوق ہمسایگی کی حدود و قیود سے فیصلہ شدہ معاملات کی خلاف ورزی کی کوئی نکتہ ایسی ہے جو ان کی طرف سے عمل میں نہ لائی جا چکی ہو؟ اور سب سے بڑھ کر یہ کہ قتل و غارت گری تباہی اور بربادی، ملامت و بدنامی اور نفرت پھونکی، مسلم کشی اور انسانیت سوزی کی کوئی داستان ایسی ہے جہاں کے مسیحا کارناموں کے سامنے ماند نہ پڑ چکی ہو؟ یہ اس لئے کہ خود محکومیت، ہندوستان کے وزیر تعلیم، ابوالکلام صاحب آناؤ کے الفاظ ہیں (جو انہوں نے اس زمانے میں لکھے تھے جب ان کی حق گوئی پر سیاسی مصلحتوں کا پردہ انہیں پڑا تھا۔)



کفار و اقات کو جھٹلاتے ہیں، حقیقت حال کو جھٹلاتے ہیں، اصلیت کو چھپاتے ہیں، مابہرہے وقوع کو غلط بتاتے ہیں نقص امن کرتے ہیں اور اسے جان بچھتی دکھاتے ہیں۔ بات کچھ اور ہوتی ہے مگر سچی بات کی پتے میں ہلک کر کچھ اور جراتے ہیں ان کے عہد پر ایمان کا نہیں باہر آجریہ ہو چکا ہے۔ وہ آبرو بانہ ہیں بخت نفس اور شرف ذات کا انہیں نوالہنگ نہیں قیسیں کھاتے ہیں کہ یہ دعوہ استوار ہے، اس میں دھام و استوار ہے۔ یہ عہد حکم ہے، یہ قول و اقرار کا نونہ ہے حیثیت رکھتا ہے، زبان سب کچھ کہتے ہیں اور ہاتھ سے کام لیتے وقت کچھ بھی یاد نہیں رکھتے۔ اسلام اپنے فرزندوں کو پاکہ پکا کر کھاتا ہے، کچھ ہار یہ قیسیں کھانے والے ذلیل ہیں، ان کے حلف پر نہ جانا، یہ ادھر کی بات ادھر لگاتے ہیں، سب خیر کے لئے نہایت مہذبہ کے ساتھ آمادہ رہتے ہیں، تعدی ان کا شیوہ ہے۔ تھاول ان کی عادت ہے۔ سرکشی ان کی نحو ہے۔ پاس عزت نہ رکھنے، ناموس کی گہداشت نہ ضروری سمجھنے کی وجہ سے ان کی تو اصل تک محفوظ نہیں۔

(اہلہل بابت ۲۷ اگست ۱۹۷۳ء)

یہ وہ مشہدات جو اسلام اور مسلمانوں کے ان دشمنوں کے متعلق ابوالکلام صاحب آزاد کی طرف سے پیش ہوئی ہے وہی فنا سمجھئے کہ قرآن کے ان حقائق اور تاریخ کے ان مشاہد کی موجودگی میں اور اس کے بعد خود اس تجربہ کے پیش نظر جو ان کی طرف سے ہمیں ذاتی طور پر ہو چکا ہے، ان پر کسی معاملہ میں دوستانہ بھروسہ کرنا خود فریبی کے سوا اور کیا ہو سکتا ہے۔ اس کے بعد سوال یہ پیدا ہوگا کہ ان کے ساتھ تعلقات کی نوعیت کیا ہو قرآن ہمیں یہ کہتا ہے کہ فریق مخالف کے ساتھ تعلقات معاہدہ کی رو سے قائم ہو سکتے ہیں۔ لیکن وہ اس حقیقت کو بھی نظر انداز نہیں کرتا کہ جو لوگ اخلاقی اقدار کو کوئی دقت نہیں دیتے ان کے نزدیک معاہدہ کی بھی کچھ حیثیت نہیں ہوتی۔ سوائے کے الفاظ میں، معاہدہ مگر کسی کا جلا ہوتا ہے جو اپنے سے طاقتور کے سامنے مائیکلوت کی حیثیت رکھتا ہے لیکن اپنے سے کمزور کو بڑی آسانی سے بھانس لیتا ہے۔ اس لئے قرآن اس ہر ذہدوتی ہے کہ تمہارے اپنے اندر اتنی قوت ہونی چاہیے کہ فریق مخالف معاہدہ شکنی کی جرات ہی نہ کر سکے۔ وہ کہتا ہے کہ تمہاری سرحدیں اس قدر مضبوط ہونی چاہئیں جن سے دشمن کے دل دلہل جائیں۔ لہذا ہمیں ہندوستان یا کسی دوسرے ملک سے صلہ کرنے سے پہلے اپنے اندر وہ طاقت پیدا کرنی چاہئے جو استوار فی عہد کی ضامن بن سکے۔ اس میں شبہ نہیں کہ طاقت کا دوسرا نام فوج ہے لیکن دور حاضر میں شہری آبادی (civil population) کی طاقت کو فوجی طاقت کے مقابل میں کچھ کم اہمیت حاصل نہیں۔ فوجی طاقت انٹے کا چھلکا ہوتی ہے۔ اگر انڈیا کچھ ہے تو وہ چھلکا سمولی سی ٹھیس لگنے سے بھی ٹوٹ سکتا ہے۔ لیکن اگسا انڈیا اہل ہوا (لہذا ٹھوس ہے) تو اس کا چھلکا بھی مضبوط ہو جاتا ہے۔ لہذا کسی مملکت کی قوت کا ماہر اس کی شہری آبادی کی یک لگی، یک لہتی، معرکت، ثبات، استقلال اور بلند حوصلگی میں مضمر ہوتا ہے۔ لیکن یہ جو ہر اسی قوم میں پیدا ہو ہو سکتے ہیں جنہیں نظم و نسق حکومت ہر پورا پورا بھروسہ ہو۔ جو انہیں اپنا ہمدرد اور مستحق سمجھے۔ جہاں سے انہیں عدل و انصاف کی پوری پوری توقع ہو جنہیں وہ اپنے مال اور جان اور عزت و ناموس کا محافظ اور اپنے اہل و عیال کا نگران و پاسبان تصور کریں۔ جنہیں اس کا حکم یقین ہو کہ یہ نظم و نسق ہماری پہو دی، خوشحالی اور ترقی کے لئے قائم ہے۔ جنہیں اس پر ایمان ہو کہ اس نظم و نسق کے قیام سے عدل و احسان کا قیام و بالنتہ ہے اور اس کے گرجانے سے شرف انسانیت کا قصر بلند کر جائے گا۔ جس قوم کو اپنی مملکت کے نظم و نسق کے متعلق اس قسم کا یقین ہو وہ قوم اس مملکت کی حفاظت اور اس نظم و نسق کے انتظام کی خاطر اپنا سب کچھ قربان کر دینے پر تیار ہوتی ہے۔ تیار ہی نہیں بلکہ بھروسہ ہوتی ہے۔ اگر آپ سمجھتے ہیں کہ پاکستان کے باشندوں کو

اپنے نظم و نسق کے متعلق اس قسم کا یقین اور اعتماد ہے تو پھر کہہ کر کسی گوشہ اور کسی سمت سے کوئی خوت اور اندیشہ نہیں ہو سکتا۔ پھر آپ دنیا کی ہر قوم کے ساتھ برابر کے معاہدات کیجئے، انہیں اس کی جرأت ہی نہیں ہو سکے گی۔ کہ وہ ان معاہدات کے ایک خوت کی بھی خلاف ورزی کر سکیں۔ لیکن اگر آپ کو اس کا یقین محکم نہیں تو پھر آپ کو نہ ہندو سے کسی بھلائی کی توقع رکھنی چاہیے نہ اگر نرسے۔ نہ امریکہ سے کسی امداد کی امید کرنی چاہیے نہ روس سے۔ دوسرے کی نگاہوں میں عزت اسی کی ہوا کرتی ہے۔ جس کی عزت خود اپنیوں کی نگاہوں میں ہو۔ لیکن اس عزت کے ماپنے کا پیمانہ نہ تو وہ ہلستے ہیں جن میں پچاس پچاس ہزار آدمی تقریریں سننے کے لئے جمع ہوتے ہیں اور نہ ان کے وہ خلک شکان نعرے جو فضا میں ارتعاش پیدا کر دیتے ہیں۔ ہماری قوم شاعرانہ کی قوم ہے۔ جن کے نزدیک یہ جیسے بزم مشاعرہ اور ان کے نعرے شاعروں کی داد سے زیادہ کچھ معنی نہیں رکھتے۔ نہ ہی اس عزت کا معیار ایٹمیوں کی ہمت ہے جسے ہر برسرِ اقتدار ہارٹی تو ہر کی فزوں سنا لہلہ کی بنا پر حاصل کر سکتی ہے۔ [اور اس کا ثبوت یہ ہے کہ جو شخص اقتدار کی سند سے الگ ہو جا رہا ہے اس کا کسی الیکشن میں جیتنا تو درکنار اسے کراٹے پر مکان تک بشکل ملتا ہے] اس عزت کا صحیح معیار یہ ہے کہ

کہتی ہے تم کو خلق خدا اعشاب زندگیا؟

اس قسم کی صحیح عزت حاصل کرنے کا ذریعہ صرف ایک ہے اور وہ ہے ربوبیتِ حاتمہ۔ یہ ایسی بنیادی شرط ہے کہ جو باپ اپنے بچوں کی پرورش نہیں کرتا وہ بچوں کی نگاہ میں کسی عزت کا مستحق نہیں نظر آتا۔ اس سے بھی آگے بڑھئے۔ خود خدا نے یہ کہہ دیا ہے کہ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ رَبَّ الْعَالَمِينَ کہ اللہ کی حمد و ستائش بھی اسلئے ہے کہ وہ ربوبیتِ حاتمہ کا ذمہ دار ہے جب ربوبیت کے بغیر خدا کی ہی حمد و ستائش نہیں تو اور کون ہو سکتا ہے جسے ربوبیت کے بغیر عزت حاصل ہو جائے۔ جو لوگ خالی الفاظ سے درخورد ستائش بنا چاہتے ہیں ان کے متعلق خود خدا نے کہا ہے کہ یزیدون ان یحمدن وابوالہ یفعلوا ان یوتقون کی بھلائی کے یہ چاہتے ہیں کہ جو کچھ یہ کہہ کے نہیں دیکھتے اس کی وجہ سے ان کی تعریف کی جایا کہے۔

اور اس ربوبیت کا طریقہ صرف یہ ہے کہ مملکت میں تو ان کا تجویز کردہ نظام ربوبیت رائج کیا جائے۔ اس کے سوا نہ مملکت کے استحکام کا کوئی اور طریقہ ہے اور نہ ہی نظم و نسق مملکت کے سزاوار حمد و ستائش ہونے کا کوئی ذریعہ۔ ویدھا بے اسوا ملحق ہوتے ہیں

یہ ہیں وہ مملکت جو ہم نے آج سے بیس سال پہلے لکھے تھے اور جنہیں ہم نے جاکم و کاست لقمہ لیا ہے۔ جو قرآنی حقائق ان میں پیش کئے گئے ہیں ان کے پیش نظر کیا اس بات کا تصور بھی کیا جا سکتا ہے کہ ہندوؤں کے ساتھ بھروسہ اور اعتماد اور لگاؤ اور رازداری کے تعلقات استوار کیئے جائیں۔ ہم نے اپنے آئین میں اس امر کی صراحت کی ہے کہ مملکت پاکستان کا جملہ کاروبار ان حدود کے اندر رہتے ہوئے سرانجام پائے گا جو خدا کی طرف سے متعین کی گئی ہیں۔ پھر مسلمانوں کے ساتھ تعلقات کی جو حدود خدا نے تعین کئے ہیں ان میں ہم نے صراحت و راج کر دیا ہے لہذا ہندوؤں کے ساتھ معاملات طے کرنے میں ان حدود کی پابندی اب ہماری مملکت کا آئینی فریضہ بھی ہے۔ ہمیں امید ہے کہ ہمارے اربابِ ملت و کشاد اس سمت میں کوئی قدم اٹھانے سے پہلے اس امر کا اطمینان کر لیں گے کہ وہ ان حدود سے مکررانا نہیں۔ یہی ہمارے ایمان کا تقاضا اور آئین کا مطالبہ ہے۔

ہم یہاں تک لکھ چکے تھے کہ ہمارے سامنے روزنامہ نوے وقت کا ۸ جولائی ۱۹۷۳ء کا پرچہ آگیا ہے اسلئے آیا جس میں ہم نے ان مسئلوں کو لکھا دیکھا اس میں مختلف ممالک کے باہمی تعلقات

کا ذکر کرنے کے بعد کہا گیا ہے :

راگ یہ ہو سکتا ہے تو پھر پاکستان، بنگلہ دیش اور ان دونوں کے بڑے بھائی بھارت آپس میں کیوں مل کر نہیں بیٹھ سکتے؟ پاکستان، بنگلہ دیش، بھارت اور افغانستان کیوں علاقائی استحصال کے باعث ایک جان و دو قالب کی مثال نہیں بن سکتے؟ پاکستان، بنگلہ دیش، بھارت اور افغانستان کیوں ہمسایہ ملک روس کی شرین میں آکر ریجنل سیوریٹی پیکٹ کے خواب کی تعبیر مہیا نہیں کر سکتے۔ سوئٹل، امپریٹریزم، برہمنی سماراج، پاکستانی اسلام کے میل سے کیوں ایک نئی آئیڈیالوجی ایک نئے اورش، ایک نئی نظریہ کیوں ایک نئے نظریہ حیات کو معرض وجود میں نہیں لایا جاسکتا۔

آپ کو معلوم ہے یہ کون بزرگوار ہیں جو کھڑا اور اسلام کے امتزاج سے ایک نئی آئیڈیالوجی اور نئے نظریہ حیات کو وجود میں لانے کی تجویز پیش کر رہے ہیں؟ یہ ہیں محترم میاں محمد شفیع صاحب جو مہاش کے فلسفہ خفیت سے اپنی ڈائری لکھا کرتے ہیں، مندرجہ بالا الفاظ ان کی ڈائری سے منتخب ہیں جو ۸ جولائی کے نیا کے وقت میں شائع ہوئی ہے۔ مہاش صاحب و عمر اسے کیا کہتے ہیں کہ انہوں نے قائد اعظم کے زیر علم تحریک پاکستان میں بھرپور حصہ لیا۔ انہیں علامہ اقبال کی خدمت میں حاضری کا شرف حاصل ہے اسلام کا نام زبان پر آتے ہی ان کی پلکیں نم آلود ہو جاتی ہیں۔ ان دعاؤں کے بعد وہ روس کی شرین میں آکر برہمنی سماراج اور پاکستانی اسلام کے امتزاج سے ایک نئی آئیڈیالوجی اور نئے نظریہ حیات کو وجود میں لانے کے خواب دیکھ رہے ہیں۔ یہ وہ خواب تھا جسے (ساتما) گاندھی دیکھا کرتے تھے لیکن جسے اقبال کے پیش کردہ پاکستان اور قائد اعظم کے جہاد نے خواب پریشان بنا کر رکھ دیا تھا (ساتما) گاندھی نے قرار دیا پاکستان منقود ہونے کے بعد تھکائے ہوئے لکھا تھا:

میری روح اس بات کے تصور سے بجات کرتی ہے کہ اسلام اور ہندو مت مختلف اور متضاد لکچر اور نظریہ حیات کے حامل ہیں کسی ایسے نظریہ کا ٹیمپل مینا میرے نزدیک خدا کے انکار کے مرادف ہے کیوں کہ میرا عقیدہ ہے کہ قرآن کا خدا ہی وہی ہے جو گیتا کا ہے۔ (ہندوستان ٹائمز، ۱۴ نومبر ۱۹۴۷ء)

اس پر بھی نہ بھڑا تو لکھا کہ:

میں ایک تنگ نظر ہندو یا تنگ نظر اسلام کا تصور نہیں کر سکتا۔ ہندوستان ایک بہت بڑا ملک ہے اور ایک بہت بڑی قوم ہے جو مختلف نسلوں پر مشتمل ہے لیکن مسلم لیگ نے مسلمانوں کو یہ سبق پڑھانا شروع کر دیا ہے کہ یہ تباہیوں میں ایک دوسرے میں جذب نہیں ہو سکتیں۔ (ہندوستان ٹائمز، ۱۵ نومبر ۱۹۴۷ء)

جہاں تک نزیب کا تعلق ہے (ساتما) گاندھی نے اپنی رسوائی عالم دار دھا تھلیسی اسکیم کے سلسلہ میں کہا تھا: یہ سخت خطرناک بات ہے کہ بچوں کو یہ پڑھایا جائے کہ ان کا مذہب باغیوں سے افضل ہے۔ عالمگیر سپانیا میں تمام مذاہب میں یکساں طور پر پائی جاتی ہیں۔ اس لئے سب مذاہب برابر ہیں۔

یہ مفادہ مقصد جس کے لئے ہندو کی طرف سے تحریک پاکستان کی مخالفت جوئی تھی اور جسے اقبال اور قائد اعظم کی کوششوں نے ناکام بنا کر رکھ دیا تھا۔ لیکن اب پچیس سال کے بعد اسی اقبال اور قائد اعظم کے نام لیا، بھارت پاکستان کے ملاپ سے، ہندوؤں کی اپنی خون گشتہ آرزوں کے حصول اور شکست خوردہ مقاصد کی کامیابی کے لئے کوشاں ہیں چینیوں اور آسمان کم دیدہ باشند۔

مہاش صاحب نے مندرجہ بالا مسطور کے آخر میں اقبال کا یہ شعر بھی نقل کیا ہے۔

شکستی بھی شانتی بھی بھگتوں کے گیت میں ہے      دھرتی کے باسیلوں کی سکتی پہریت میں ہے  
 م۔ش صاحب کو (ملائمہ) اقبال کے قبل ازہ سلسلہ کے دور کا یہ شعر تو یاد آگیا جس کا انہوں نے استعمال بھی غلط مفہم  
 کے لئے کیا ہے (لیکن انہیں اسے اقبال کی زندگی کے آخری لمحات کے یہ اشعار یاد آئے جن میں انہوں نے فرمایا تھا کہ  
 نگہ دار دہرہ ہر سہن کا رہ خود سا  
 ہمیں گویا کہ از کسبیب بگازر  
 نہ ہی انہیں ان کی یہ نہایت یاد آئی کہ

در صد تنہ را بر خود کشادی  
 برہمن از تہاں طاقی خود کراست  
 نہ ہی ان کی یہ تفسیر پیش نظر رہی کہ  
 باطل دوئی پسند ہے حق لاشرک ہے

نہ ہی انہیں حضرت علامہ کا وہ بیان یاد رہا ہے جسے انہوں نے مولانا حسین احمد مدنی مرحوم کے جواب میں شائع کیا تھا۔  
 اہد میں کی شاید اجلا بھی (م۔ش صاحب کے بعض بیانات کے مطابق) اپنی کے ہاتھوں رقم بھری ہوئی ہوگی۔ اس بیان میں  
 انہوں نے فرمایا تھا کہ:

اسلام نہایت اجتماعی اور تہذیب کے اصول کی حیثیت سے کوئی لچک اپنے اندر نہیں رکھتا اور نہ ہی یہ اجتماعی  
 تہذیب کے کسی آئین سے کسی قسم کا داخلی نامہ یا سمجھوتہ کرنے کو تیار نہیں۔

اسی کا نام نظریہ پاکستان یا اسلام کا نظریہ حیات ہے۔ آپ 'روس' بھارت' پاکستان کے ملاپ سے ایک نیا نظریہ حیات وجود  
 میں آئیے۔ اس کے بعد پاکستان باقی رہے گا اور نہ ہی قائد اعظم کے الفاظ میں 'اس برصغیر میں اسلام کا وجود۔۔۔  
 بیخ ہے۔'

از باغبان شد است کہ صیاد آں نہ کرد۔

### بڑا بھائی

م۔ش صاحب بھارت کو بڑا بھائی قرار دیتے ہیں ہم انہیں یاد دلائیں کہ قائد اعظم نے تاریخ ۱۹۴۷ء  
 کے مشہور خط بھارت میں فرمایا تھا کہ گاندھی جی نے کہا کہ آپ میرے بھائی ہیں۔ اس پر میں نے جواب  
 دیا کہ بیشک آپ ایسے ہی ہوں گے لیکن مشکل یہ ہے کہ آپ کے پاس تین دوت ہیں اور مجھ عزیز بھائی کے پاس صرف  
 ایک دوت۔ یہی کیفیت، م۔ش صاحب (کنفیڈریشن جیسے تعلقات میں ان دو بھائیوں کی ہوگی۔ ویسے بھی یہ عرض کر دیا  
 جائے کہ قرآن کریم نے مومنین کو ایک دوسرے کا بھائی بھائی قرار دیا ہے۔ کسی کافر کو مومن کا بھائی تو ایک ظرافت وہ انہیں۔  
 ایک دوسرے کا دوست بھی تسلیم نہیں کرتا۔

آپ پاکستان کے مسلمانوں کو بھارت کے ہندوؤں کے ساتھ ملا کر ایک نیا نظریہ حیات وجود میں لانے کے خواب دیکھ  
 سکتے ہیں اور بھارت کا ہندو خود وہاں کے رہنے والے مسلمانوں کے ساتھ جو کچھ کر رہے  
 ہیں وہ آپ کو نظر نہیں آتا۔ اُسے ایک ہندو کے الفاظ میں سمجھیے۔

### چھپر بدست ہندو

بھارت کے کہنے مشق صحافی مسٹر اندر مہتو نے انکشاف کیا ہے کہ بھارت میں مسلمان اقلیت کے خلاف تعصب اور



